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denne rapport beskriver hjemmeværnets frivillige medlemmers sammensætning, deres holdninger og deres 
forventninger til hjemmeværnet. en tilsvarende undersøgelse blev gennemført i 2007, og rapporten belyser 
derfor også udviklingen fra 2007 til 2011.

rapporten viser blandt andet, at de frivillige medlemmer er en stabil ressource, da de i gennemsnit har været 
medlem af hjemmeværnet i mere end 24 år. der er en klar overvægt af mænd i alderen 25-50 år, relativt 
mange har en faglig uddannelse, og relativt mange er ansat i den private sektor. Medlemmerne er desuden 
relativt mere aktive inden for andet frivilligt arbejde end befolkningen som helhed.

rapporten viser også, at hvert tredje aktive medlem af hjemmeværnet gerne vil sendes på internationale 
missioner for at støtte forsvaret i deres opgaver. det er særligt de unge medlemmer, der er positive – og dem 
har hjemmeværnet fået flere af i de seneste år. 

rapporten er baseret på en repræsentativ spørgeskemaundersøgelse og er bestilt og finansieret af Hjem-
meværnskommandoen.
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FORORD 

Hjemmeværnskommandoen har bedt SFI om at kortlægge, hvad der ka-
rakteriserer hjemmeværnets frivillige medlemmer anno 2011. Undersø-
gelsen skal give et større kendskab til de frivillige medlemmers sammen-
sætning samt medlemmernes holdninger og forventninger til hjemme-
værnet og deres egen frivillige indsats. Rapporten er en opfølgning på en 
undersøgelse af hjemmeværnets frivillige medlemmer, som SFI gennem-
førte i 2007 (Fridberg & Jæger, 2007). 

Undersøgelsen er gennemført som en post-spørgeskemaunder-
søgelse og webbaseret undersøgelse i november 2011 på et repræsenta-
tivt udsnit af hjemmeværnets frivillige medlemmer. Også medlemmer, 
der står i reserven, indgår i undersøgelsen. 

Vi retter en speciel tak til professor Lars Skov Henriksen, AAU, 
der har fungeret som referee på rapporten, og til følgegruppen, som lige-
ledes har bidraget med konstruktive kommentarer. 

Rapporten er skrevet af seniorforsker Torben Fridberg, som og-
så har været projektleder for undersøgelsen, og videnskabelig assistent 
Malene Damgaard. 

København, marts 2012 
JØRGEN SØNDERGAARD 
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RESUMÉ 

I denne rapport kortlægger vi sammensætningen af hjemmeværnets fri-
villige medlemmer samt deres holdninger og forventninger til hjemme-
værnet og deres egen frivillige indsats. Rapporten er en opfølgning på en 
rapport fra 2007, hvor SFI gennemførte en tilsvarende kortlægning. Vi 
belyser derfor også udviklingen fra 2007 til 2011. 

DE FRIVILLIGE MEDLEMMER I TAL 

I september 2011 havde hjemmeværnet 47.786 medlemmer, hvoraf 
19.678 stod i den aktive styrke, mens resten stod i reserven, dvs. at de 
deltager i mindre end 24 timer om året i funktionsrelaterede aktiviteter 
for hjemmeværnet. De 19.678 medlemmer i den aktive styrke omfattede 
1.519 officerer, 3.471 andre befalingsmænd samt 14.688 menige fordelt 
på de forskellige værnsgrene: hærhjemmeværnet (HHV), politihjemme-
værnet (POHJV), virksomhedshjemmeværnet (VHV), marinehjemme-
værnet (MHV) og flyverhjemmeværnet (FHV). Politi- og virksomheds-
hjemmeværnet hører organisatorisk under hærhjemmeværnet, men op-
træder i denne undersøgelse som selvstændige grene af hjemmeværnet. 
Hærhjemmeværnet er langt den største af værnsgrenene, idet der her er 
30.587 frivillige medlemmer, hvoraf ca. 19.000 står i reserven. Mindst er 
virksomhedshjemmeværnet, som har 1.345 frivillige medlemmer, heraf 
602 aktive. 
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DEN TYPISKE HJEMMEVÆRNSSOLDAT 

Mange af medlemmerne af hjemmeværnet har et langvarigt medlemskab 
bag sig. I gennemsnit har de frivillige i 2011 været medlem i 24,3 år. I 
2007 var den gennemsnitlige anciennitet 23,1 år. Der er nogle markante 
forskelle på de fem værnsgrene, hvad angår de frivilliges anciennitet. De 
frivillige i flyverhjemmeværnet har i gennemsnit været medlem i 28,9 år, 
mens de frivillige i marinehjemmeværnet i gennemsnit har 21,1 års anci-
ennitet. Forskellen i anciennitet mellem værnsgrenene med henholdsvis 
de mest og mindst erfarne frivillige er således 7,8 år. 

De mange frivillige medlemmer af hjemmeværnet udgør selvsagt 
et bredt udsnit af den danske befolkning, men der er en klar overvægt af 
mænd i alderen mellem 25 og 50 år. Der er dog også en del kvindelige 
medlemmer. De udgør 13 pct. af medlemmerne. Af hjemmeværnets fem 
værnsgrene er der relativt flest kvinder i flyverhjemmeværnet. 

Gennemsnitsalderen er 52 år, hvilket er lidt højere end i 2007, 
hvor den var 49 år. Denne gennemsnitlige aldring skyldes udelukkende, 
at medlemmer i reserven i gennemsnit er blevet ca. 5 år ældre i årene fra 
2007 til 2011, mens gennemsnitsalderen blandt de aktive er nogenlunde 
den samme, som den var i 2007. Hjemmeværnet har siden 2007 haft en 
stigende tilgang af unge frivillige medlemmer. Andelen af 18-29-årige 
blandt de aktive er steget fra 7 pct. i 2007 til godt 13 pct. i 2011. Men 
også andelen i den ældste aldersgruppe, 60 år og derover, er øget siden 
2007. Samtidig med tilgangen af nye unge er der således også flere ældre, 
der forbliver aktive. 

De frivillige medlemmer af hjemmeværnet er endvidere karakte-
riseret ved at omfatte relativt mange med en faglig uddannelse. Sammen-
lignet med alle i den voksne befolkning er der relativt færre i hjemme-
værnet, som ikke har en erhvervskompetencegivende uddannelse, men 
også færre med en videregående uddannelse. Andelen med en videregå-
ende uddannelse er dog steget siden 2007. 

De frivillige i hjemmeværnet er endvidere relativt oftere ansat i 
den private sektor, har i gennemsnit en længere arbejdsuge og er lidt me-
re tilbøjelige til at have uregelmæssige arbejdstider. Siden 2007 er andelen, 
der er gået på pension, øget, hvilket passer med den større andel af med-
lemmer i de ældre aldersgrupper. 

Endelig er en relativt større andel af de frivillige bosiddende 
uden for de store byområder. 
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MEDLEMMERNE ER OGSÅ AKTIVE I ANDET FRIVILLIGT ARBEJDE 

Ligesom i 2007 viser denne undersøgelse, at rigtig mange medlemmer ud 
over at yde en frivillig indsats i hjemmeværnet også lægger en frivillig 
indsats i andre sammenhænge. Hele 62 pct. af de frivillige i hjemmevær-
net er engageret i en eller anden form for frivilligt arbejde ved siden af 
deres aktiviteter i hjemmeværnet. Til sammenligning er kun knap 40 pct. 
af hele den voksne danske befolkning engageret i frivilligt arbejde. Der-
med er de frivillige i hjemmeværnet langt mere involveret i forskellige 
former for andet frivilligt arbejde end danskerne i almindelighed. Lige-
som i befolkningen som helhed er det især inden for idræts-, fritids- og 
bolig- og lokalsamfundsområdet, at de frivillige i hjemmeværnet deltager 
ud over deres frivillige arbejde i hjemmeværnet. Dette høje aktivitetsni-
veau for frivilligt arbejde genfindes på samme høje niveau, uanset hvilken 
værnsgren man ser på. 

Også når det drejer sig om villighed til at hjælpe på anden måde 
end inden for det organiserede frivillige arbejde, fremtræder hjemme-
værnsmedlemmerne som meget aktive. Hjemmeværnsmedlemmer yder 
noget mere end befolkningen som helhed hjælp med praktiske opgaver 
eller med penge eller anden form for økonomisk støtte til personer uden 
for egen husstand, hvad enten det drejer sig om familie, venner, naboer 
eller andre. Der er heller ikke på dette område forskel mellem værnsgre-
nene. 

ANLEDNING OG MOTIVER 

Ligesom ved andre former for frivilligt arbejde viser det sig, at det har 
stor betydning at blive opfordret til at gå ind i frivilligt arbejde. Rekrutte-
ringen er typisk afhængig af sociale netværk eller social kapital, som øger 
chancen for at blive opfordret og dermed chancen for at opleve, at der er 
brug for den frivilliges indsats. Også i undersøgelsen i 2007 angav de fri-
villige mest hyppigt, at de var blevet opfordret af andre til at blive med-
lem. I 2011 er det dog blevet en større andel, der oplyser, at indmeldel-
sen udsprang af militærtjeneste, nemlig 28,7 pct. mod 22,9 pct. i 2007. 

Mange af hjemmeværnets medlemmer har et netværk inden for 
hjemmeværnet. 32 pct. har familie, der er medlemmer, og 69 pct. har 
venner blandt hjemmeværnets frivillige. 

De frivillige kan opdeles i fire grupper, hvad angår deres motiva-
tion for at være medlem af hjemmeværnet. Traditionalister er især motive-
ret af at ville forsvare Danmark og af, at hjemmeværnet løser vigtige op-
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gaver for samfundet. Lederaspiranter er motiveret af muligheden for ud-
dannelse og ledererfaring. De sociale og fritidsfolket lægger vægt på en aktiv 
fritid og det sociale samvær, og de supermotiverede nævner en lang række 
begrundelser af både militær og social karakter. 

EN TREDJEDEL VIL GERNE BRUGE MERE TID I HJEMMEVÆRNET 

De frivillige bruger i gennemsnit 8,4 timer om måneden på hjemmevær-
net. Ser man bort fra de medlemmer, som står i reserven, bruger de akti-
ve frivillige i gennemsnit 19,6 timer om måneden. Det samlede gennem-
snit er faldet med knap en halv time siden 2007, men det er steget med 
mere end en time for den aktive styrke. Der er store forskelle i tidsfor-
bruget mellem værnsgrenene. Mest tid bruger de aktive frivillige i mari-
nehjemmeværnet; de bruger i gennemsnit 24,3 timer. Mindst tid bruger 
de aktive frivillige i flyverhjemmeværnet; de bruger i gennemsnit 15,6 
timer om måneden. De andre værnsgrene er placeret mellem disse to 
yderpunkter. 

Hovedparten af de frivillige har tidligere været mere aktive. Den 
vigtigste årsag til det lavere aktivitetsniveau i dag sammenlignet med tid-
ligere er, at de frivillige hellere vil bruge tiden på noget andet end hjem-
meværnet. 

31 pct. af de frivillige kunne godt tænke sig at deltage i flere akti-
viteter, hvis de blev bedt om det. 

44 pct. af de frivillige overvejer undertiden at stoppe i hjemme-
værnet, og ca. 17 pct. har besluttet sig for at stoppe. Andelen, der under-
tiden overvejer at stoppe, er lidt mindre end i 2007, men andelen, der har 
besluttet sig, er blevet større. Siden 2007 er der blevet flere, der vil stop-
pe på grund af sygdom eller handicap. 

HJEMMEVÆRNET ER RESPEKTERET, MEN FORDOMME OM MEDLEMMERNE 

En stor del af de frivillige oplever, at hjemmeværnet som institution er 
respekteret i samfundet. Til gengæld mener mange af de frivillige også, at 
hjemmeværnets frivillige som individer bliver udsat for mange fordom-
me. Det er imidlertid kun få af de frivillige i hjemmeværnet, der oplever, 
at nogen i deres omgangskreds tager afstand fra deres medlemskab. 

80 pct. af de frivillige mener, at opfattelsen af hjemmeværnet er 
blevet forbedret, efter at der de seneste år er blevet udsendt hjemme-
værnsfolk til internationale operationer. 
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HJEMMEVÆRNETS OPGAVER 

De frivillige er enige i, at hjemmeværnet både har militære og civile op-
gaver, og at begge typer af opgaver er vigtige. De frivillige kan hold-
ningsmæssigt inddeles i tre grupper med hensyn til deres opfattelse af, 
hvilke opgaver der er de vigtigste for hjemmeværnet. De beredskabsoriente-
rede fokuserer især på stående beredskabsopgaver som fx søredning og 
farvandsovervågning, de indsatsorienterede fokuserer især på praktiske ind-
satsopgaver som fx trafikregulering og sanitetsvagt, og de forsvarsorienterede 
fokuserer især på militært forsvar af Danmark og støtte til forsvaret. Dis-
se resultater afviger ikke fra undersøgelsen i 2007. 

83 pct. af de frivillige mener, at det er meget vigtigt eller vigtigt for 
deres medlemskab, at hjemmeværnet er en frivillig militær organisation. 

CIVILE KOMPETENCER 

Næsten halvdelen af de aktive medlemmer oplyser, at de ofte eller af og 
til bruger deres civile kompetencer i forbindelse med deres tjeneste i 
hjemmeværnet. Frivillige fra marinehjemmeværnet gør mest hyppigt brug 
af deres civile kompetencer. 

To tredjedele af de aktive medlemmer mener også, at det er en 
fordel at bruge sin civile uddannelse/erhvervserfaring i forbindelse med 
tjenesten i hjemmeværnet. 

Næsten hver fjerde aktive medlem mener, at hjemmeværnet skal 
være meget bedre til at fokusere på deres civile kompetencer, og yderlige-
re en tredjedel af medlemmerne svarer, at hjemmeværnet skal være lidt 
bedre til dette. 

MANGE VIL GERNE BIDRAGE TIL DE INTERNATIONALE OPGAVER 

Blandt de aktive i hjemmeværnet er det ca. 36 pct., der har oplyst, at de 
kunne tænke sig at deltage i hjemmeværnets internationale operationer 
og blive udsendt i den forbindelse. 

Hjemmeværnets frivillige er endnu mere positive over for at bi-
drage til forsvarets internationale operationer herhjemme, fx ved delta-
gelse i øvelser og som afløsning for udsendte soldater i kortere perioder. 

Ønsket om selv at blive udsendt hænger stærkt sammen med al-
der. 70 pct. af de 18-29-årige i den aktive styrke kunne godt tænke sig at 
blive udsendt i forbindelse med forsvarets internationale operationer. I 
den ældste aldersgruppe gælder det kun 20 pct. 
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Langt de fleste af hjemmeværnets frivillige er positive over for 
hjemmeværnets overvejelser om deltagelse i internationale opgaver med 
civil genopbygning. 

45 pct. af de frivillige i den aktive styrke har oplyst, at de kunne 
forestille sig selv at tage del i opgaver med civil genopbygning. Også her er 
der en klar sammenhæng med alder. 70 pct. af 18-29-årige vil gerne tage 
del i civil genopbygning. I den ældste aldersgruppe drejer det sig om 29 pct. 

TILFREDSHED OG ANERKENDELSE 

Selvom der er nogle forskelle mellem værnsgrenene, er de frivillige gen-
nemgående meget tilfredse med deres uddannelse, opgaver, muligheder 
for at videreudvikle sig, de nærmeste foresatte, materiellet og det sociale 
samvær. De er også gennemgående ganske tilfredse med de konkrete akti-
viteter, de udfører i tjenesten. 

På en 10-punkts-skala for generel tilfredshed med den måde, 
som hjemmeværnet fungerer på, er gennemsnittet for alle frivillige 6,6. 
Det er en anelse højere end i 2007. 

Hovedparten af de frivillige oplever også, at deres indsats bliver 
værdsat i underafdelingen. Relativt færre frivillige oplever, at deres ind-
sats bliver anerkendt i resten af hjemmeværnet. En tredjedel af de frivilli-
ge ved ikke, om deres indsats bliver værdsat af hjemmeværnet. 

SUNDHED OG TRÆNINGSTILTAG 

16,8 pct. af de frivillige kender til projektet ”Sundhed og træningstiltag i 
hjemmeværnet”, men langt den største andel (76,5 pct.) kender ikke til 
det. 86 pct. af de frivillige synes imidlertid, at det er en god ide eller en 
meget god ide, at hjemmeværnet beskæftiger sig med sundhed og opfor-
drer til øget fysisk aktivitet. Kun 6 pct. synes ikke, at det er en god ide. 

INFORMATION 

Langt de fleste af hjemmeværnets medlemmer mener, at de får tilstræk-
kelig information fra hjemmeværnet, og at de enten meget godt eller no-
genlunde kan følge med i udviklingen i hjemmeværnet. 19 pct. mener, at 
de følger godt med, og 63 pct., at de følger nogenlunde med. 

Der er generelt en stigning fra 2007 til 2011 i hyppigheden af 
brugen af www.hjv.dk, og hvor ofte de frivillige logger på www.hjv.dk. 
55 pct. af de frivillige benytter hjemmeværnets hjemmeside, og lidt færre 
logger sig ind på hjemmesiden for at få mere information om deres un-
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derafdeling. Andelen er fordoblet fra 2007 til 2011 for frivillige, der dag-
ligt bruger hjemmesiden, og for frivillige, der bruger hjemmesiden flere 
gange om ugen. 

De frivillige kan inddeles i to grupper med hensyn til, hvordan 
de får deres information om hjemmeværnet. Der er henholdsvis typen, 
der modtager information via mundtlige eller elektroniske medier, og 
typen, der modtager information via trykte medier. I 2007 var det muligt 
at identificere fire typer, men det forhold, at så mange flere benytter in-
ternettet til at få informationer i 2011, har medført en mindre differentie-
ring blandt frivillige i forhold til, hvordan de modtager information. 
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KAPITEL 1 

 BAGGRUND 
 

Hjemmeværnskommandoen har bedt SFI om at kortlægge, hvad der ka-
rakteriserer hjemmeværnets frivillige medlemmer anno 2011. Undersø-
gelsen giver et større kendskab til de frivillige medlemmers sammensæt-
ning, samt medlemmernes holdninger og forventninger til hjemmeværnet 
og deres egen frivillige indsats. SFI har gennemført en tilsvarende under-
søgelse i 2007, og rapporten afdækker derfor også eventuelle ændringer i 
forhold til sammensætning og holdninger i relation til hjemmeværnet 
blandt hjemmeværnets frivillige fra 2007 til 2011. 

Baggrunden for denne opfølgning er de senere års store ændrin-
ger i hjemmeværnets opgaver. 2007-undersøgelsen blev gennemført, ef-
ter at hjemmeværnet var blevet reorganiseret fra top til bund i forbindel-
se med forsvarsforliget 2000-2004 og forsvarsforliget 2005-2009. Siden 
undersøgelsen i 2007 er et nyt forsvarsforlig 2010-2014 blevet implemen-
teret med yderligere en række effektiviseringer og omstruktureringer til 
følge. 

De seneste år har hjemmeværnet endvidere fået en række nye 
opgaver at løse, idet hjemmeværnsoldater udsendes som støttefunktion 
for forsvaret ved internationale missioner og hjælper med at træne de af 
forsvarets soldater, der skal udsendes. 

Denne opfølgningsundersøgelse belyser, om omstillingerne i 
hjemmeværnet har medført ændringer i medlemmernes bevæggrunde for 
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at være frivillig i hjemmeværnet. Det overordnede formål med undersø-
gelsen er således – ligesom i 2007 – at skabe et bedre grundlag for tilret-
telæggelse af tjenesten som frivillig, så den frivillige indsats bliver så inte-
ressant og udfordrende som muligt for det enkelte medlem. 

Til baggrunden hører endvidere, at hjemmeværnet i en årrække 
efter den kolde krigs ophør har oplevet en jævn nedgang i antallet af 
medlemmer. På sit højeste i 1983 havde hjemmeværnet 77.892 medlem-
mer. I oktober 2011 var der ca. 47.800 medlemmer. I de senere år er den 
nedadgående kurve imidlertid blevet rettet af, og det er indtrykket, at in-
teressen for hjemmeværnet er inde i en positiv udvikling, og hjemme-
værnet melder om tilgang af nye unge medlemmer. 

Undersøgelsen i 2007 af den frivillige indsats i hjemmeværnet 
(Fridberg & Jæger, 2007) tog i en vis udstrækning udgangspunkt i SFI’s 
undersøgelse af den frivillige indsats i Danmark, som sidst blev gennem-
ført i 2004 på et repræsentativt udsnit af den voksne befolkning (Boie, 
Fridberg & Ibsen, 2006; Koch-Nielsen m.fl., 2005). Ud over at kortlægge 
omfanget af frivilligt arbejde i den danske befolkning indgik der i denne 
undersøgelse spørgsmål om arbejdsopgavernes karakter og rammer, om 
tidsforbrug, motiver for at arbejde frivilligt, oplevelse af krav, overvejel-
ser om at stoppe og hindringer for at arbejde frivilligt i forskellige grup-
per af befolkningen. Denne undersøgelse har således kunnet bidrage med 
nogle afprøvede metoder samt med et sammenligningsgrundlag for ana-
lysen af den frivillige indsats i hjemmeværnet, som det også fremgår af 
denne rapport. 

OM HJEMMEVÆRNET 
Hjemmeværnet er et værn under Forsvarsministeriet, som hovedsageligt 
består af frivillige og ulønnede medlemmer. Af de ca. 47.800 frivillige 
medlemmer er ca. 13 pct. kvinder. Antallet af ansatte udgør ca. 770 for-
delt på ca. 370 militære og ca. 400 civile. Enhver, som er fyldt 18 år, og 
som har dansk statsborgerskab, kan søge om optagelse i hjemmeværnet. 
I særlige tilfælde kan der ses bort fra reglen om dansk statsborgerskab. 

Den primære opgave for hjemmeværnet er at støtte det øvrige 
forsvar. I fredstid udfører hjemmeværnet dog også en række aktiviteter i 
den civile redningstjeneste, fx i forbindelse med terrorberedskab, søred-
ningstjeneste, afspærring af områder ved større ulykker, eftersøgning af 
personer og indsættelse af personel og materiel ved katastrofer som 
oversvømmelser og lignende. Hjemmeværnet yder endvidere ofte assi-
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stance ved sportsstævner, trafikregulering, hjælp til søs ved stævner eller 
med bugsering, sanitetsvagt, demonstrationer af fyrværkeri mv. 

Hjemmeværnet har siden 2008 ydet støtte til forsvarets interna-
tionale opgaver. I 2010 udsendte hjemmeværnet 96 frivillige soldater. 
Udsendelserne har primært været i form af to bevogtningsdelinger samt 
ekstra bidrag af to grupper i sommerperioden. Derudover har der været 
udsendt 186 personer, som har tegnet almindelige kontrakter med for-
svaret, og som samtidig er frivillige soldater i hjemmeværnet. Dette giver 
samlet 282 personer udsendt i international tjeneste, som er frivillige sol-
dater i hjemmeværnet. 

Hjemmeværnet er opdelt i en aktiv styrke og en reserve. Der er 
ca. 19.700 medlemmer i hjemmeværnets aktive styrke. I den aktive styrke 
skal medlemmerne bruge mindst 24 timer om året på arbejde for den 
underafdeling, de tilhører. Medlemmer, som har våben, skal en gang om 
året bestå en kontrolskydning. De aktive soldater indgår i hjemmevær-
nets beredskab. Foruden funktions- og enhedsuddannelse modtager de 
frivillige soldater i hjemmeværnet, som er optaget i 2005 eller senere, en 
totalforsvarsuddannelse svarende til den totalforsvarsuddannelse, som 
værnepligtige i det øvrige forsvar modtager. Frivillige soldater, som er 
optaget før 2005, bliver også tilbudt totalforsvarsuddannelsen. De frivil-
lige i reserven er tilknyttet en underafdeling, men er ikke forpligtet til at 
bruge tid på hjemmeværnsarbejde. I reserven står medlemmer med min-
dre end 24 timers funktionsrelateret tjeneste om året. Både medlemmer i 
den aktive styrke og i reserven har imidlertid mødepligt i situationer, 
hvor der er behov for det. 

Hjemmeværnet er opdelt i hærhjemmeværnet, marinehjemme-
værnet og flyverhjemmeværnet. I hærhjemmeværnet indgår endvidere 
politihjemmeværnet og virksomhedshjemmeværnet. I undersøgelsen 
skelnes der således mellem de fem kategorier eller værnsgrene: 

• Hærhjemmeværnet, hvis opgave det er at støtte hæren og politiet, er 
langt den største værnsgren med hensyn til antallet af medlemmer. I 
hærhjemmeværnet indgår: 
• Politihjemmeværnet, hvis primære opgave er at støtte politiet. 
• Virksomhedshjemmeværnet, hvor den vigtigste opgave er at 

beskytte vitale samfundsfunktioner som telefonnet, el-net, jern-
bane og postvæsen i tilfælde af en trussel mod landets infra-
struktur. 
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• Marinehjemmeværnet, hvis primære opgave er at støtte søværnet, 
SKAT, politi og andre myndigheder. Marinehjemmeværnet bruges 
især til farvandsovervågning, søredning og forureningsbekæmpelse 
samt maritime bevogtningsopgaver. 

• Flyverhjemmeværnet, hvis opgave det er at støtte flyvevåbnet, og 
som især bruges til overvågnings- og bevogtningsopgaver ved flyve-
stationer samt som en del af beredskabet mod kemiske, biologiske 
og radioaktive trusler. 
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KAPITEL 2 

 METODE 
 

Da en vigtig del af formålet med undersøgelsen af hjemmeværnets frivil-
lige medlemmer er at give mulighed for at belyse udviklingen siden den 
sidste undersøgelse i 2007, er denne undersøgelse også metodemæssigt 
gennemført, så resultaterne umiddelbart kan sammenlignes mellem de to 
undersøgelser. 

Undersøgelsen af hjemmeværnets frivillige medlemmer er gen-
nemført som en kombineret post-spørgeskemaundersøgelse og webbase-
ret undersøgelse blandt et repræsentativt udsnit af hjemmeværnets frivil-
lige medlemmer. Spørgeskemaet blev sendt ud med et følgebrev, der og-
så orienterede om muligheden for at besvare spørgeskemaet elektronisk 
via et link til webskemaet. 

Spørgeskemaerne blev udsendt i slutningen af oktober 2011, og 
en rykker med et nyt skema blev udsendt ca. 2 uger efter. Yderligere en 
reminder blev sendt per brev en uge herefter. Dataindsamlingen blev 
afsluttet i begyndelsen af december 2011. 

I slutningen af indsamlingsperioden er der foretaget en telefon-
opfølgning blandt dem, vi ikke havde modtaget besvarelse fra. Dem, vi i 
den forbindelse opnåede kontakt til, har besvaret spørgeskemaet per telefon. 

Stikprøven er udtrukket simpelt tilfældigt fra hjemmeværnets 
medlemsregister og er stratificeret efter i alt 20 grupper: 
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• De fem værnsgrene: hærhjemmeværnet, politihjemmeværnet, virk-
somhedshjemmeværnet, marinehjemmeværnet, flyverhjemmeværnet. 
Der er udtrukket nogenlunde lige store antalsmæssige stikprøver fra 
hver af disse tjenestegrupper. 

• Aktive medlemmer og medlemmer i reserven: Aktive medlemmer er 
medlemmer, som i hjemmeværnets medlemsregister står opført med 
mindst 24 timers funktionsrelateret tjeneste om året. 

• Rang: officerer, øvrige befalingsmænd og menige. 

I oktober 2011 havde hjemmeværnet, som det fremgår af tabel 2.1, 
47.786 frivillige medlemmer. Heraf stod 28.108 i reserven, hvilket svarer 
til 59 pct. af medlemmerne. I alt 1.600 medlemmer blev udtrukket til at 
indgå i undersøgelsen. De 1.600 er udtrukket med et antal fra hver af de 
20 grupper af medlemmer opdelt efter værnsgrene, rang og akti-
ve/reserven, som det ligeledes fremgår af tabel 2.1. 

I alt 925 personer fra den udtrukne stikprøve har besvaret spør-
geskemaet, hvilket svarer til en samlet svarprocent på 58. De 925 besva-
relser omfatter 605 udfyldte papirskemaer, 290 webbaserede besvarelser 
og 30 telefoninterview. Som det fremgår af tabel 2.1, er der imidlertid 
ganske store forskelle på besvarelsen i de forskellige grupper. Blandt of-
ficererne er svarprocenten på 76. For andre befalingsmænd er den 70, og 
for menige i den aktive styrke er den 57. Endelig er svarprocenten blandt 
medlemmerne i reserven 42. De mindst aktive medlemmer har således 
også været de mindst aktive til at deltage i undersøgelsen. At officererne 
har været de mest flittige til at svare, gælder inden for alle værnsgrene. 
De højeste svarprocenter er opnået blandt officerer og øvrige befalings-
mænd. De største forskelle mellem værnsgrenene findes blandt office-
rerne. I flyverhjemmeværnet er svarprocenten på 86 pct., mens den for 
officererne i hærhjemmeværnet er på 71. 

Dette mønster i besvarelsen svarer i øvrigt nogenlunde til den 
opnåede besvarelse i 2007. I 2007 besvarede i alt 1.005 af de udtrukne 
1.600 medlemmer spørgeskemaet, hvilket svarer til en samlet svarprocent 
på 64. Også i 2007 var der ganske store forskelle på svarprocenten i de 
forskellige grupper. 

I alle rapportens beskrivende tabeller har vi anvendt vægte, som 
vejer op fra antallet af besvarelser til det totale antal medlemmer inden 
for hver af de 20 grupper af medlemmer (de fem værnsgrene og de fire 
grupper efter rang og reserven). Der er nogle enkelte uoverensstemmel-
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ser mellem de frivilliges egne oplysninger og medlemsregisterets oplys-
ninger om, hvilken værnsgren de tilhører, samt om de står i reserven eller 
ej. I denne rapport er de frivilliges placering i medlemsregisteret lagt til 
grund for inddelingen efter værnsgren, rang og status, idet vægtningen er 
beregnet på disse strata. 

 

TABEL 2.1 

Antal medlemmer, stikprøve og svarprocenter. 
 

Antal medlemmer Officerer 
Andre 

befalingsmænd Menige Reserven Alle 
Population      

Hærhjemmeværnet 838  2.097  8.400  19.252  30.587  
Politihjemmeværnet 209  569  2.257  2.960  5.995  
Virksomhedshjemmeværnet 68  122  412  743  1.345  
Marinehjemmeværnet 261  346  2.269  2.023  4.899  
Flyverhjemmeværnet 143  337  1.350  3.130  4.960  
Alle 1.519  3.471  14.688  28.108  47.786  

Antal i stikprøve      
Hærhjemmeværnet 70  80  165  165  480  
Politihjemmeværnet 60  60  80  100  300  
Virksomhedshjemmeværnet 50  50  50  80  230  
Marinehjemmeværnet 60  60  80  100  300  
Flyverhjemmeværnet 50  60  80  100  290  
Alle 290  310  455  545  1.600  

Antal besvarede      
Hærhjemmeværnet 50  55  84  65  254  
Politihjemmeværnet 43  47  49  42  181  
Virksomhedshjemmeværnet 39  35  28  35  137  
Marinehjemmeværnet 45  42  48  41  176  
Flyverhjemmeværnet 43  39  49  46  177  
Alle 220  218  258  229  925  

Svarprocent      
Hærhjemmeværnet 71  69  51  39  53  
Politihjemmeværnet 72  78  61  42  60  
Virksomhedshjemmeværnet 78  70  56  44  60  
Marinehjemmeværnet 75  70  60  41  59  
Flyverhjemmeværnet 86  65  61  46  61  
Alle 76  70  57  42  58  
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KAPITEL 3 

 HVEM ER DE FRIVILLIGE I 
HJEMMEVÆRNET? 
 

I dette kapitel beskriver vi hjemmeværnets medlemmer på baggrund af 
en række demografiske, sociale og familiemæssige karakteristika. Formå-
let med kapitlet er at give en karakteristik af de frivillige i hjemmeværnets 
forskellige værnsgrene: hærhjemmeværnet, politihjemmeværnet, virk-
somhedshjemmeværnet, marinehjemmeværnet og flyverhjemmeværnet 
og sammenligne den med karakteristikken fra 2007. 

Karakteristikken omfatter de frivilliges demografiske og socio-
økonomiske forhold som køn, alder, uddannelse, beskæftigelse og fami-
lieforhold. Derudover indgår også en række forhold som fx fritidsaktivi-
teter og engagement i frivilligt socialt arbejde. Vi beskriver også de frivil-
liges position og anciennitet i hjemmeværnet. Karakteristikken anvendes 
til at belyse, om der er ligheder eller forskelle mellem de forskellige 
værnsgrene med hensyn til uddannelse, anciennitet i hjemmeværnet og 
fritidsinteresser. 

Karakteristikken anvendes også til at sammenligne hjemmevær-
nets medlemmer i 2011 med medlemmerne i 2007, hvad angår demogra-
fiske og socioøkonomiske forhold samt deres sociale profil, hvad angår 
deltagelse i frivilligt socialt arbejde. Sammenligningen foretages på bag-
grund af analyserne fra 2007. I 2007 var der blandt medlemmerne en stor 
overvægt af mænd i alderen 25-50 år. Kvinderne udgjorde 14 pct. Mange 



26 

af medlemmerne havde i 2007 en faglig uddannelse, og en stor del var 
bosat i landområder. 

DEMOGRAFI, FAMILIESITUATION OG BOPÆL 

I dette afsnit undersøger vi, om der er variationer på tværs af de fem for-
skellige værnsgrene i forhold til forskellige demografiske og sociale ka-
rakteristika, og om der er sket en udvikling siden 2007. 

 

TABEL 3.1 

De frivillige medlemmer fordelt efter køn og familieforhold, samt gennemsnitsal-

der. Særskilt for aktive og reserve. 2007 og 2011. Procent og aldersgennemsnit. 
 

 2007 2011 
 Hjemme-

værnet Aktive Reserve 
Hjemme-

værnet Aktive Reserve 
Køn*       

Kvinde 13,5 13,8 13,6 12,5 12,6 12,4 
Mand 86,5 86,3 86,4 87,5 87,4 87,6 

Alder i år (gennemsnit)*** 49,0 47,5 50,2 52,1 47,8 55,2 

Familiesituation***       
Bor med ægtefælle/samlever 77,3 75,7 79,5 73,5 68,9 76,7 
Bor alene 17,6 17,9 16,2 14,8 17,1 13,1 
Har børn under skolealderen (0-6 år) 12,7 15,1 11,1 13,1 12,5 13,5 
Har børn i skolealderen (7-17 år) 26,4 29,7 24,5 27,9 23,1 31,2 

Bopæl***       
I hovedstaden eller en af dens for-

stæder 15,8 25,4 8,5 13,0 11,2 12,0 
I en provinsby eller en af dens for-

stæder 33,9 30,2 37,1 40,8 37,4 38,8 
I en bymæssig bebyggelse 18,6 18,7 18,4 20,4 19,4 19,8 
I et landdistrikt 31,7 25,8 36,1 25,8 32,0 29,4 

 

  
  Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet for forskellen mellem aktive og reserven i 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-

niveau.**statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Svarpersonen 

kunne vælge flere kategorier i familiesituation. Derfor summerer tallene ikke til 100 pct. 

Kilde:  Spørgeskemaundersøgelserne fra hhv. 2007 og 2011. 

I tabel 3.1 sammenlignes medlemmerne i 2011 med medlemmerne i 2007, 
hvad angår køn, alder, familiesituation og bopæl. 

Langt hovedparten af de frivillige i hjemmeværnet, ca. 87,5 pct., 
er mænd. Andelen af kvinder er på niveau med andelen i 2007, nemlig 
12,5 pct. i 2011 og 13,5 pct. i 2007. Som det fremgår af tabel 3.2, er der 
forskelle i andelen af mænd og kvinder på tværs af værnsgrenene. Den 
højeste andel kvinder findes i flyverhjemmeværnet, hvor 18 pct. er kvin-
der. I de øvrige værnsgrene er det mellem 8 og 15 pct. 
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Gennemsnitsalderen er ifølge de besvarede spørgeskemaer 52 år, 
hvilket er højere end i 2007, hvor den var 49 år. Denne gennemsnitlige 
aldring skyldes udelukkende, at medlemmer i reserven er blevet ca. 5 år 
ældre i gennemsnit i årene fra 2007 til 2011, mens gennemsnitsalderen 
blandt de aktive er nogenlunde den samme, som den var i 2007. Hjem-
meværnet har selv meldt ud, at de har haft en stigende tilgang af unge 
frivillige medlemmer, hvilket også bliver bekræftet af tabel 3.3, hvor 
medlemmerne er delt op på aldersgrupper. Her fremgår det, at andelen af 
18-29-årige blandt de aktive er steget fra 7 pct. i 2007 til godt 13 pct. i 
2011. Men også andelen i den ældste aldersgruppe, 60 år og derover, er 
øget siden 2007. Samtidig med tilgangen af nye unge er der også flere 
ældre, der forbliver aktive. 

Af tabel 3.2 fremgår det, at gennemsnitsalderen for de frivillige 
varierer ganske betydeligt på tværs af værnsgrenene. Marinehjemmevær-
net og flyverhjemmeværnet har i gennemsnit de ældste medlemmer, idet 
gennemsnitsalderen her ligger på 57 år. 

 

TABEL 3.2 

De frivillige medlemmer fordelt efter køn, familieforhold og bopæl samt gennem-

snitsalder. Særskilt for værnsgrene. 2011. Procent og gennemsnit.  
 

 HHV POHJV VHV MHV FHV 
Køn      

Kvinde 12,2 8,4 7,7 14,6 18,1 
Mand 87,8 91,6 92,3 85,4 81,9 

Alder i år (gennemsnit)*** 50,0 54,9 51,5 57,0 57,2 

Familiesituation 
     

Bor med ægtefælle/samlever 72,8 74,1 77,2 81,1 68,1 
Bor alene 13,9 17,3 12,7 12,1 22,1 
Har børn under skolealderen (0-6 år)*** 16,6 5,9 8,5 7,3 6,7 
Har børn i skolealderen (7-17 år)*** 33,6 17,2 20,0 16,0 19,1 

Bopæl*** 
     

I hovedstaden eller en af dens forstæder 12,3 7,1 16,1 24,8 2,5 
I en provinsby eller en af dens forstæder 40,6 42,5 44,8 31,7 28,3 
I en bymæssig bebyggelse 17,2 25,7 15,4 19,6 30,7 
I et landdistrikt 30,0 24,8 23,8 24,0 38,5 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem værnsgrene i 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-

niveau.**statistisk signifikant på 1-procents-niveau.*** statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Svarpersonen 

kunne vælge flere kategorier i familiesituation. Derfor summerer tallene ikke til 100 pct. 

Hvad angår familiesituation, ser vi i tabel 3.1, at omkring 73 pct. af de 
frivillige i hjemmeværnet bor sammen med en ægtefælle/samlever, mens 
ca. 15 pct. bor alene. Det ses ydermere, at medlemmerne af hjemmevær-
net ofte har børn i skolealderen. Dette har ikke ændret sig siden 2007-
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undersøgelsen. Endelig fremgår det af tabel 3.2, at hærhjemmeværnet 
skiller sig ud fra de øvrige værnsgrene ved at have relativt flere medlem-
mer med børn i alderen op til 17 år. 

 

TABEL 3.3 

Frivillige i hjemmeværnet fordelt efter aldersgrupper. Særskilt for aktive og re-

serve. 2007 og 2011. Procent. 
 

Alder *** 
2007 2011 

Alle Aktive Reserve Alle Aktive Reserve 
18-29 år 6,3 6,9 5,7 6,7 13,1 2,2 
30-39 år 16,8 20,1 14,1 10,8 15,4 7,6 
40-49 år 33,8 33,5 34,0 30,3 27,5 32,3 
50-59 år 18,8 19,9 17,9 20,1 20,1 20,1 
60 år- 24,4 19,6 28,3 32,1 23,9 37,9 

I alt 100,1 100,0 100,0 100,0 100,0 100,1 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem aktive og reserven i 2011. *statistisk signifikant på 5-procents-

niveau.**statistisk signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding 

summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Tabel 3.1 viser også de frivilliges bopæl opdelt på geografiske områder: 
13 pct. bor i hovedstadsområdet, 41 pct. i en provinsby, 20 pct. i en by-
mæssig bebyggelse og 26 pct. i et landdistrikt. Sammenlignet med be-
folkningen bor færre af hjemmeværnets frivillige i hovedstaden og i de 
større provinsbyer, mens relativt flere bor på landet. Det fremgår desu-
den af tabel 3.2, at der også inden for hjemmeværnet er store forskelle 
med hensyn til, hvor de frivillige bor. Frivillige i virksomheds- og mari-
nehjemmeværnet bor især i de større byer, mens frivillige i politihjemme-
værnet i højere grad bor i landdistrikter. 

UDDANNELSE OG ARBEJDSMARKEDSPOSITION 

Dette afsnit beskriver de frivilliges uddannelsesmæssige baggrund og ar-
bejdsmarkedsposition. 

Tabel 3.4 viser opnået erhvervsuddannelse og antal års skole-
gang for hjemmeværnets frivillige. Tabellen er ikke brudt ned på værns-
grene, fordi der kun er få statistiske forskelle mellem grenene, hvad angår 
medlemmernes uddannelsesniveau og -type. Halvdelen af medlemmerne 
i marinehjemmeværnet har enten en lang, mellemlang eller kort videregå-
ende uddannelse. Der er færrest personer med en videregående uddan-
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nelse blandt medlemmerne i flyverhjemmeværnet, og 1 ud af 4 har ingen 
uddannelse ud over grundskole. 

 

TABEL 3.4 

Frivillige i hjemmeværnet fordelt efter opnået erhvervsuddannelse samt samlet 

gennemsnitligt antal års skolegang for personer med afsluttet uddannelse. 2007 

og 2011. Procent og gennemsnit. 
 

Uddannelse*** 2007 2011 
Ingen uddannelse 19,5 12,3 
Specialarbejder 4,7 4,3 
Erhvervsfaglig uddannelse 29,4 27,8 
Anden faglig uddannelse 20,0 16,3 
Kort videregående uddannelse 6,7 11,9 
Mellemlang videregående uddannelse 12,1 16,1 
Lang videregående uddannelse 7,7 11,4 

I alt 100,1 100,1 
Antal års skolegang for personer med afsluttet uddannelse (gns.) 10,4 12,4 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem 2007 og 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau.**statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke 

i alle tilfælde til 100 procent. 

Det fremgik af undersøgelsen i 2007, at uddannelsesprofilen for hjem-
meværnets medlemmer på visse områder adskilte sig fra befolkningens, 
men at der ikke var forskel, hvad angår den samlede uddannelseslængde. 
For det første var der, sammenlignet med befolkningen, markant flere 
personer med en erhvervskompetencegivende uddannelse i hjemmevær-
net. For det andet havde relativt flere af hjemmeværnets medlemmer en 
erhvervsfaglig uddannelse (specialarbejder, erhvervsfaglig og anden faglig 
uddannelse). For det tredje var der færre i hjemmeværnet med videregå-
ende uddannelser (mellemlange og lange) end i befolkningen som helhed. 
Det fremgik dog også, at hvad angår den samlede uddannelseslængde, 
adskilte medlemmerne af hjemmeværnet (10,4 års skolegang i gennem-
snit) sig ikke fra befolkningen (10,3 års skolegang i gennemsnit). 

I 2011 er den gennemsnitlige uddannelseslængde blandt hjem-
meværnets frivillige steget til 12,4 år i gennemsnit. Andelen af medlem-
mer med en videregående uddannelse er øget. Det gælder også andelen 
med en lang videregående uddannelse. Til gengæld er andelen med en 
faglig uddannelse blevet mindre, ligesom det er tilfældet for andelen af 
medlemmer uden en erhvervsuddannelse. Der er mindre forskelle i ud-
dannelsesniveau mellem den aktive styrke og reserven. 13 pct. af med-
lemmerne i den aktive styrke har en anden faglig uddannelse mod 19 pct. 
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af medlemmerne i reserven. Andelen af medlemmer med en lang videre-
gående uddannelse udgør 7 pct. af de aktive og 14 pct. af reserven. 

 

TABEL 3.5 

De frivillige medlemmer fordelt efter arbejdsmarkedsposition. 2007 og 2011. Pro-

cent og gennemsnit. 
 

 2007 2011 
Erhvervsposition***   

Funktionær/tjenestemænd 30,1 27,7 
Faglært arbejde 20,7 15,9 
Ufaglært arbejde 15,8 12,6 
Selvstændig 8,6 7,5 
Arbejdsløs1 3,5 6,1 
Efterløn og alderspensionist 14,0 23,6 
Under uddannelse 2,5 2,6 
Uden for arbejdsmarkedet2 4,8 3,8 
Andet og uoplyst 0,2 0,3 

Ansættelsessektor3*** 
  

Privat sektor 74,4 65,9 
Offentlig sektor 22,7 28,4 
Andet og uoplyst 2,9 5,7 
Samlet ugentlig arbejdstid i timer (gennemsnit)4 43,1 42,3 

Placering af arbejdstid*** 
  

Fast dagtid 67,9 71,8 
Uregelmæssig placering i løbet af døgnet/dagen 16,7 20,8 
Skiftehold 4,8 2,7 
Andet og uoplyst 4,8 4,5 
Uoplyst 5,9 0,1 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem 2007 og 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau.**statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

1.  Arbejdsløs på dagpenge, kontanthjælpsmodtager, ansat i flexjob/skånejob. 

2.  Førtidspensionist, hjemmegående husmor/-far. 

3.  Gælder kun for personer ansat som funktionærer, faglærte og ufaglærte arbejdere. 

4.  Gælder kun for personer i arbejde, dvs. funktionærer, faglærte og ufaglærte arbejdere og selvstændige. 

Tabel 3.5 viser medlemmernes arbejdsmarkedsposition, ansættelsessektor, 
samlet ugentlig arbejdstid og arbejdstidens placering i 2007 og 2011. Ta-
bel 3.6 bryder tallene ned på værnsgrene. 28 pct. af hjemmeværnets med-
lemmer er ansat som funktionærer eller tjenestemænd, andre 28 pct. er 
faglærte eller ufaglærte arbejdere, 7,5 pct. er selvstændige, og 24 pct. har 
trukket sig tilbage fra arbejdsmarkedet (efterlønsmodtagere eller alders-
pensionister). Det er især mange medlemmer af reserven, der har trukket 
sig tilbage. Blandt aktive medlemmer er andelen 14 pct., men blandt re-
serven er andelen dobbelt så stor, nemlig 30 pct. Sammenlignet med 
2007 er det en markant større andel, der er gået på pension eller efterløn, 
hvilket passer med den større andel medlemmer, der er 60 år eller der-
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over. Tabel 3.6 viser arbejdsmarkedsposition fordelt på værnsgrene. Af 
tabellen fremgår, at virksomhedshjemmeværnet sammenlignet med de 
andre værnsgrene har mange frivillige i funktionærjob. Marine- og fly-
verhjemmeværnet har mange pensionerede frivillige, og der er relativt 
mange faglærte i hærhjemmeværnet. 

 

TABEL 3.6 

De frivillige medlemmer fordelt efter arbejdsmarkedsposition. Særskilt for 

værnsgrene. 2011. Procent og gennemsnit. 
 

 HHV POHJV VHV MHV FHV 
Erhvervsposition1      

Funktionær/tjenestemænd 30,6 23,6 50,3 24,7 18,9 
Faglært arbejde 18,6 10,7 12,4 13,2 12,8 
Ufaglært arbejde 12,4 19,7 6,7 10,2 13,7 
Selvstændig 7,9 9,1 1,8 5,7 8,6 
Arbejdsløs 6,1 6,9 6,1 7,1 6,1 
Efterløn og alderspensionist 21,5 24,3 20,3 33,0 34,7 
Uden for arbejdsmarkedet2 3,0 5,8 2,4 6,1 5,4 

Ansættelsessektor2      
Privat sektor 68,3 59,0 65,5 60,4 60,8 
Offentlig sektor 25,4 35,2 26,5 36,7 37,2 
Andet og uoplyst 6,3 5,8 8,0 2,9 2,1 
Samlet ugentlig arbejdstid i timer (gennemsnit) 42,7 43,7 40,2 40,4 39,8 

Placering af arbejdstid3      
Fast dagtid 73,6 69,6 71,1 62,6 69,8 
Uregelmæssig placering i løbet af døgnet/dagen 19,2 20,7 24,4 26,7 27,6 
Skiftehold 2,5 4,2 0,4 6,3 0,1 
Andet og uoplyst 4,7 5,5 4,0 4,4 2,5 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem værnsgrene i 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-

niveau.**statistisk signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

1.  Kategorierne under uddannelse og uoplyst er ekskluderet pga. et lavt antal observationer. 

2.  Gælder kun for personer ansat som funktionærer, faglærte og ufaglærte arbejdere. 

3.  Gælder kun for personer i arbejde, dvs. funktionærer, faglærte og ufaglærte arbejdere og selvstændige. 

Hvad angår ansættelsessektor, er godt 66 pct. af hjemmeværnets med-
lemmer ansat i den private sektor, og ca. 28 pct. er offentligt ansat. 
Sammenlignet med befolkningen som helhed er der i hjemmeværnet fle-
re privatansatte og færre offentligt ansatte. 

RANG, AKTIVITET OG ANCIENNITET I HJEMMEVÆRNET 

Hvordan fordeler de frivillige sig på tværs af værnsgrenene med hensyn 
til rang, deltagelse i hjemmeværnets aktiviteter og anciennitet? 
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TABEL 3.7 

De frivillige medlemmer fordelt efter rang, deltagelse samt antal år i hjemme-

værnet, særskilt for værnsgrene. 2007 og 2011. Procent og gennemsnit. 
 

 2011 2007 
 HHV POHJV VHV MHV FHV Alle Alle 
Aktive        

Officer 2,7 3,5 5,1 5,3 2,9 3,2 5,9 
Befalingsmand 6,9 9,5 9,1 7,1 6,8 7,3 10,8 
Menig 27,5 37,7 30,6 46,3 27,2 30,7 27,2 

Aktiv styrke i alt *** 37,1 50,6 44,8 58,7 36,9 41,2 43,9 
Reserve 62,9 49,4 55,2 41,3 63,1 58,8 56,1 

I alt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Antal år i hjemmeværnet*** 23,3 27,6 25,7 21,1 28,9 24,3 23,1 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem værnsgrene i 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-

niveau.**statistisk signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

Tabel 3.7 viser information om rang, deltagelse og anciennitet fordelt på 
værnsgrene. For hele hjemmeværnet gælder, at ca. 3 pct. er officerer, 7 
pct. er befalingsmænd, og 90 pct. er menige, hvoraf de 59 pct. står i re-
serven. Der er ikke statistisk signifikante forskelle på fordelingen af offi-
cerer, befalingsmænd og menige mellem værnsgrene. 

I hjemmeværnet som helhed er 41 pct. af de frivillige i den akti-
ve styrke, mens 59 pct. er i reserven. Der er imidlertid signifikante for-
skelle mellem de fem værnsgrene, hvad angår, hvor store andele reserven 
udgør. I marinehjemmeværnet er ca. 59 pct. af medlemmerne i den akti-
ve styrke, mens kun ca. 37 pct. i hærhjemmeværnet og flyverhjemme-
værnet er aktive. 

Den gennemsnitlige anciennitet i hjemmeværnet er 24 år. Der er 
dog ganske markante forskelle på de fem værnsgrene, hvad angår de fri-
villiges anciennitet. De frivillige i flyverhjemmeværnet har i gennemsnit 
været medlem i 28,9 år, mens de frivillige i marinehjemmeværnet i gen-
nemsnit har 21,1 års anciennitet i hjemmeværnet. Forskellen i anciennitet 
mellem værnsgrenene med de mest og mindst erfarne frivillige er således 
7,8 år. 

I sammenligning med 2007-undersøgelsen er det blevet en lidt 
større andel af medlemmerne, der tilhører reserven, og den gennemsnit-
lige anciennitet er steget fra ca. 23 år til 24 år. 
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FRIVILLIGT ARBEJDE 

Er hjemmeværnets medlemmer engageret i frivilligt arbejde ud over 
medlemskabet i hjemmeværnet? I undersøgelsen er de frivillige blevet 
spurgt, om de arbejder frivilligt inden for en række områder, hvilket de 
også blev spurgt om i 2007. I 2007 viste resultaterne, at frivillige i hjem-
meværnet er mere tilbøjelige til at udføre frivilligt arbejde og til at hjælpe 
familie og venner end danskerne generelt. 

De forskellige typer frivilligt arbejde er inddelt i 13 forskellige 
kategorier. 

• Kulturområdet: museer, kulturinstitutioner, kulturelle foreninger, 
lokalhistoriske foreninger og arkiver, kulturbevaringsforeninger og 
sangkor. 

• Idrætsområder: idrætsforeninger og sportsklubber, danseforeninger, 
rideklubber, idrætshaller og -anlæg, fritidscentre, badeanstalter, skøj-
te- og svømmehaller. 

• Fritidsområdet i øvrigt: hobbyforeninger, børne- og ungdomskorps, 
spejderkorps, ungdomsklubber, jagtforeninger, kolonihaveforenin-
ger, haveforeninger, slægtsforskning, soldater-, single-, og sømands-
foreninger, Rotary, Lions Club. 

• Uddannelse, undervisning og forskning: skolebestyrelser, grundsko-
ler, gymnasier, friskoler, ungdoms- og efterskoler, aftenskoler, høj-
skoler, voksen- og fritidsundervisning, efteruddannelse, husflids-, 
husmoder- og husholdningsforeninger, foredragsforeninger, selv-
ejende forskningsinstitutioner og videnscentre. 

• Sundheds- og sygdomsområdet: afholds-, patient-, handicap- og 
misbrugsforeninger, hospitaler, det psykiatriske område, krisehjælp 
og bloddonorer. 

• Det sociale område: foreninger og klubber for børn, unge og ældre-
foreninger, pensionistforeninger, besøgstjeneste, selvejende institu-
tioner (plejehjem, daginstitutioner, ungdomshjem, stofmisbrugsinsti-
tutioner, krisecentre), andre tilbud til marginaliserede grupper og 
flygtningeorganisationer. 

• Bolig- og lokalsamfundsområdet: sogneforeninger, borger- og bebo-
erforeninger, genbrugs- og antenneforeninger, vindmøllelaug, for-
eninger til fremme af områder og regioners infrastruktur, økonomi 
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mv., bolig-, lejer- og grundejerforeninger, Lejernes Landsorganisati-
on, forsamlingshuse, beboerhuse og aktivitetshuse. 

• Fagligt arbejde og erhvervs- og brancheorganisationer: faglige orga-
nisationer og foreninger, fagforbund og fagforeninger, arbejdstager- 
og lønmodtagerorganisationer, håndværker- og handelsstandsfor-
eninger, turistforeninger, biavlerforeninger, musikerforbund og an-
dre erhvervs- og brancheforeninger. 

• Rådgivning og juridisk bistand: fortalerorganisationer, foreninger for 
borgerlige rettigheder, menneskerettigheder og lignende, foreninger 
for bestemte værdier, foreninger til forebyggelse af kriminalitet, juri-
diske rådgivningsforeninger, retshjælp og forbrugerorganisationer. 

• Politik og partiforeninger: vælger- og partiforeninger, politiske ung-
domsforeninger, øvrige politiske foreninger og græsrodsorganisatio-
ner. 

• Internationale aktiviteter: internationale humanitære organisationer, 
freds- og solidaritetsorganisationer, exchangeorganisationer og ud-
viklingsorganisationer. 

• Religion og kirke: religiøse foreninger og menigheder, søndagsskoler, 
anerkendte kirkesamfund, frie kirker og trossamfund, dvs. også 
uden for folkekirken. 

• Andet: andre aktiviteter, der ikke er omfattet af ovenstående. 

Det fremgår af tabellen, at hele 62 pct. af de frivillige i hjemmeværnet er 
engageret i en eller anden form for frivilligt arbejde ved siden af deres 
aktiviteter i hjemmeværnet. Til sammenligning er kun knap 40 pct. af 
hele den voksne danske befolkning engageret i frivilligt arbejde (Boje 
m.fl., 2006). Dermed er de frivillige i hjemmeværnet langt mere involve-
ret i forskellige former for andet frivilligt arbejde end danskerne i almin-
delighed. Ligesom i befolkningen som helhed er det især inden for 
idræts-, fritids- og bolig- og lokalsamfundsområdet, at de frivillige i 
hjemmeværnet deltager. 

En anden form for frivilligt socialt engagement vedrører den 
hjælp, som personer løbende yder familie og venner. Hjælp kan både 
omfatte hjælp til praktiske gøremål såvel som økonomisk støtte. Tabel 
3.9 viser, hvor mange af de frivillige i hjemmeværnet der regelmæssigt 
hjælper forældre (inkl. svigerforældre), børn (inkl. sviger- og børnebørn), 
slægtninge (inkl. naboer og venner) eller andre med praktiske gøremål og 
økonomisk. 
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TABEL 3.8 

Andelen af de frivillige medlemmer, der deltager i frivilligt arbejde inden for en 

række områder. 2011. Procent. 
 

 2007 2011 
Kulturområdet*** 6,3 7,5 
Idrætsområdet 22,0 22,6 
Fritidsområdet i øvrigt*** 16,2 14,1 
Uddannelse, undervisning og forskning* 8,6 9,3 
Sundheds- og sygdomsområdet 12,3 12,0 
Det sociale område 9,7 9,5 
Miljøområdet** 6,0 5,1 
Bolig- og lokalsamfundsområdet*** 15,4 9,4 
Fagligt arbejde og erhvervs- og brancheorganisationer** 9,0 7,6 
Området omhandlende rådgivning og juridisk bistand 1,1 1,0 
Politik og partiforeninger* 7,7 7,0 
Internationale aktiviteter*** 2,2 3,6 
Religion og kirke*** 6,7 4,0 
Andre områder 8,3 8,6 
Ingen af områderne* 39,6 38,1 
 

  
Anm.:  Svarpersonen kunne vælge flere kategorier. Derfor summerer tallene ikke til 100 pct. *statistisk signifikant på 5-

procents-niveau.**statistisk signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

 

TABEL 3.9 

Andelen af de frivillige medlemmer, der regelmæssigt yder økonomisk og praktisk 

hjælp til familie og venner eller andre. 2007 og 2011. Procent. 
 

 2007 2011 
Hjælper regelmæssigt med praktiske opgaver   

Forældre eller svigerforældre*** 36,5 33,3 
Børn/svigerbørn eller børnebørn* 29,2 27,6 
Slægtninge/naboer/venner*** 42,8 38,0 
Andre** 9,8 11,7 

Hjælper regelmæssigt med penge eller anden form for økonomisk hjælp   
Forældre eller svigerforældre 4,0 4,0 
Børn/svigerbørn eller børnebørn 24,1 24,1 
Slægtninge/naboer/venner*** 10,7 9,6 
Andre*** 6,5 8,9 

 

Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem 2007 og 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau.**statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

98 pct. af de frivillige yder enten praktisk eller økonomisk hjælp til enten 
familie, slægtninge, venner eller naboer. Som det fremgår af tabellen, er 
de frivillige i hjemmeværnet igen karakteriseret ved et højt engagement. 
Cirka 33 pct. hjælper regelmæssigt forældre eller slægtninge med prakti-
ske opgaver, og ca. 28 pct. hjælper deres børn, svigerbørn eller børne-
børn. Tallene er lavere for økonomisk støtte, men de frivillige i hjemme-
værnet er i langt højere grad end befolkningen involveret i praktisk og 
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økonomisk hjælp til familie og slægtninge. SFI’s undersøgelse af frivilligt 
arbejde i 2004 viste, at ca. 25 pct. regelmæssigt hjælper forældre eller svi-
gerforældre, og ca. 11 pct. regelmæssigt hjælper deres børn, svigerbørn 
eller børnebørn. Der er heller ikke på dette område forskel på tværs af de 
fem værnsgrene med hensyn til de frivilliges engagement i praktisk og 
økonomisk hjælp til familie og slægtninge. 

KIRKEGANG, POLITISK INTERESSE OG TILLID TIL ANDRE 
MENNESKER 

I dette afsnit beskriver vi kort tre andre områder, som ofte diskuteres i 
forbindelse med engagement i frivilligt arbejde: Hvor ofte de frivillige går 
i kirke? Hvor meget de interesserer sig for politik? Og om de mener, at 
man kan stole på andre mennesker? Tal for disse tre områder er sam-
menfattet i tabel 3.10. 

 

TABEL 3.10 

De frivillige medlemmer fordelt efter kirkegang, interesse for politik og tillid. 2007 

og 2011. Procent. 
 

 2007 2011 
Kirkegang***   

Ca. en gang om ugen (eller oftere) 2,7 2,6 
Ca. flere gange om måneden 1,6 2,0 
Ca. en gang om måneden 2,3 4,4 
Sjældnere end en gang om måneden 14,1 14,3 
Kun til højtider 31,0 38,0 
Aldrig/næsten aldrig 48,3 38,6 

Interesse for politik***   
Meget interesseret 13,5 21,7 
Ret interesseret 49,1 50,0 
Næsten ikke interesseret 31,1 22,1 
Slet ikke interesseret 5,5 6,2 

Tillid. Er de fleste mennesker til at stole på, eller kan man ikke 
være for forsigtig? 

  

De fleste er til at stole på 56,0 54,0 
Både og/ved ikke 30,4 30,9 
Man kan ikke være for forsigtig 13,6 15,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem 2007 og 2011. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau.  

Hvad angår kirkegang, adskiller de frivillige i hjemmeværnet sig ikke fra 
den danske befolkning. Som i befolkningen som helhed kommer kun 
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ganske få ofte i kirken. Der er ingen forskelle i kirkegang mellem under-
søgelserne i 2007 og 2011, hvad angår frivillige der ofte går i kirke. Siden 
2007 er det blevet flere frivillige, der kun går i kirke til højtiderne. 

Også hvad angår interessen for politik, ligner de frivillige i 
hjemmeværnet befolkningen. I 2011 er det lidt flere end i 2007, der er 
meget eller ret interesserede i politik, og kun ganske få er slet ikke inte-
resserede. Forskellen mellem 2007 og 2011 kan skyldes, at der netop 
havde været afholdt folketingsvalg, da dataindsamlingen fandt sted. Hel-
ler ikke på dette område er der forskel på tværs af værnsgrenene. 

56 pct. af de frivillige mener, at de fleste er til at stole på. Om-
fanget af tillid til andre mennesker har ikke ændret sig siden 2007, og ni-
veauet blandt de frivillige i hjemmeværnet svarer helt til niveauet i den 
danske befolkning i 2004. Der er ingen forskel i holdninger på tværs af 
værnsgrene. 

SAMMENFATNING 

Formålet med dette kapitel har været at beskrive de frivillige i hjemme-
værnet på baggrund af demografi, familiemæssige og socioøkonomiske 
forhold, placering og anciennitet i hjemmeværnet, deltagelse i frivilligt 
socialt arbejde samt en række værdier og holdninger. Resultaterne fra 
undersøgelsen i 2011 er endvidere sammenlignet med resultaterne fra 
undersøgelsen i 2007 (jf. Fridberg & Jæger, 2007). Beskrivelsen kan 
sammenfattes således: 

• Der er langt flere mænd end kvinder i hjemmeværnet. Af hjemme-
værnets fem værnsgrene er der relativt flest kvinder i flyverhjemme-
værnet. 

• Gennemsnitsalderen på hjemmeværnets frivillige (aktive og i reser-
ven) er ca. 52 år. Den har siden 2007 været stigende blandt med-
lemmer i reserven. 

• Andelen af unge i alderen 18-29 år er vokset fra 7 pct. til 13 pct. af 
de aktive siden 2007. 

• Frivillige i hjemmeværnet bor oftere sammen med en ægtefæl-
le/samlever end befolkningen som helhed og bor sjældnere alene. 

• Frivillige i hjemmeværnet bor oftere i landlige omgivelser end be-
folkningen som helhed. 
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• Uddannelsesprofilen for hjemmeværnets frivillige er forskellig fra 
befolkningen som helhed. Sammenlignet med den voksne befolk-
ning er der relativt færre ufaglærte i hjemmeværnet, men også færre 
med en videregående uddannelse. Til gengæld har relativt mange fri-
villige i hjemmeværnet en erhvervsfaglig uddannelse. Siden 2007 er 
andelen med en videregående uddannelse imidlertid blevet større. 

• Sammenlignet med 2007 er flere af medlemmerne blevet pensioni-
ster eller efterlønsmodtagere i 2011. 

• De frivillige i hjemmeværnet er i 2011, ligesom i 2007, betydeligt 
mere involveret i andet frivilligt arbejde og i at hjælpe familie og 
venner end befolkningen som helhed. 

• De frivillige i hjemmeværnet ligner befolkningen, hvad angår fre-
kvensen af kirkegang, politisk interesse og tillid til andre mennesker. 

• Andelen af aktive og i reserven varierer mellem hjemmeværnets fem 
værnsgrene. Der er relativt flest aktive medlemmer i marinehjem-
meværnet, mens medlemmer af hær- og flyverhjemmeværnet relativt 
set oftere står i reserven. 

• Den gennemsnitlige anciennitet i hjemmeværnet er 24 år. Der er dog 
ganske store forskelle mellem de fem værnsgrene, hvad angår de fri-
villiges anciennitet. De frivillige i flyverhjemmeværnet har i gennem-
snit været medlem i 28,9 år, mens de frivillige i marinehjemmevær-
net i gennemsnit har 21,1 års anciennitet i hjemmeværnet. 

• I sammenligning med 2007-undersøgelsen tilhører en lidt større an-
del af medlemmerne i 2011 reserven, og den gennemsnitlige ancien-
nitet er steget fra ca. 23 år til 24 år. 
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KAPITEL 4 

 HVORFOR FRIVILLIG OG HVAD 
MOTIVERER? 
 

I dette kapitel belyser vi de frivilliges bevæggrunde for at være medlem af 
hjemmeværnet, hvor meget tid de bruger på hjemmeværnet og på for-
skellige aktiviteter, deres opfattelse af medlemskabet og forskellige årsa-
ger til, at nogle overvejer eller har valgt at stoppe. 

Kapitlet indeholder både en beskrivende og en analytisk del. 
Den beskrivende del tegner et generelt billede af de frivilliges engage-
ment i hjemmeværnet, hvordan de bruger deres tid, samt hvordan de ser 
på relevansen af deres arbejde. I den analytiske del undersøger vi, om det 
er muligt at isolere de individuelle faktorer (position i hjemmeværnet, 
demografiske, socioøkonomiske, familiemæssige forhold, etc.), som kan 
forklare variationer i de frivilliges engagement. 

HVORFOR FRIVILLIG I HJEMMEVÆRNET? 

Hvad var årsagerne til, at man meldte sig ind i hjemmeværnet? De frivil-
lige blev i undersøgelsen bedt om at anføre anledningen til, at de oprin-
deligt meldte sig ind i hjemmeværnet, og de kunne vælge op til 12 for-
skellige årsager. Tabel 4.1 viser fordelingen af de forskellige motiver. 
Den hyppigste årsag til at melde sig ind i hjemmeværnet er, at den frivil-
lige på et tidspunkt blev opfordret af andre til at melde sig ind. Det gæl-
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der 45,7 pct. af alle frivillige. Derudover er det primært personlige anled-
ninger, der førte til et medlemskab: generel interesse, deltagelse i landets 
forsvar, at gøre en forskel, at indgå i et socialt fællesskab og et ønske om 
at deltage i støtte til det civile samfund. Det er relativt få medlemmer, 3,6 
pct., der har meldt sig ind på baggrund af et ønske om at deltage i inter-
nationale operationer. Denne mulighed har også kun været til stede siden 
2008. Rekruttering gennem medier og annoncer henvendt til nye med-
lemmer har haft betydning for en relativt mindre gruppe, i alt 5,8 pct. 
Det er 28,7 pct., der har meldt sig ind på baggrund af militær tjeneste, 
hvilket er en stigning på næsten 6 procentpoint siden 2007. 86 pct. af 
dem, der har meldt sig ind på baggrund af militærtjeneste, er mere end 40 
år gamle. 

 

TABEL 4.1 

Andelen af de frivillige, der angiver en række forskellige anledninger til, at de 

meldte sig ind i hjemmeværnet. 2011. Procent. 
 

Hvad var den aktuelle anledning til, at du meldte sig ind i hjemmeværnet? Procent 
Blev opfordret af andre 45,7 
Udsprang af interesse 37,3 
Ville deltage i landets forsvar 33,5 
Udsprang af militærtjeneste 28,7 
Ville gerne gøre nytte/gøre en forskel 21,0 
Ønske om at indgå i et socialt fællesskab 16,4 
Ønske om at deltage med støtte til det civile samfund 15,3 
Udsprang af ønske om at lære 7,8 
Andet 6,6 
Der blev annonceret efter medlemmer 3,9 
Ønske om at deltage i internationale operationer 3,6 
Tv-udsendelse, avisartikler og lignende om hjemmeværnet 1,9 

  
Anm.:  Svarpersonen kunne vælge flere kategorier. Derfor summerer tallene ikke til 100 pct. Vægtede tal. 

Mønsteret i anledninger til at melde sig ind i hjemmeværnet svarer stort 
set til resultatet af undersøgelsen fra 2007. Også i denne undersøgelse 
angav de frivillige mest hyppigt, at de var blevet opfordret af andre. I 
2011 er der blevet en større andel, der oplyser, at indmeldelsen udsprang 
af militærtjeneste, nemlig 28,7 pct. mod 22,9 pct. i 2007. 

Resultatet her stemmer helt overens med undersøgelser om fri-
villigt arbejde, der entydigt viser, at det at blive opfordret af andre har en 
stor betydning for at gå ind i frivilligt arbejde. Rekruttering er typisk af-
hængig af sociale netværk og social kapital, som øger chancen for at blive 
opfordret og dermed chancen for at opleve, at der er brug for den frivil-
lige indsats. 



 

41 

TYPER AF FRIVILLIGE I HJEMMEVÆRNET 

I dette afsnit belyses de vigtigste grunde til fortsat at være medlem af 
hjemmeværnet. Tabel 4.2 viser, at det militære forsvar af Danmark, og 
at ”hjemmeværnet løser vigtige opgaver for samfundet”, er de hyppigst 
nævnte årsager til, at medlemmerne er frivillige i hjemmeværnet. Disse to 
begrundelser stemmer overens med hjemmeværnets grundlæggende 
funktioner og er på linje med resultaterne fra 2007-undersøgelsen. De 
frivillige nævner herudover, at det sociale samvær, personlig udvikling, 
aktiv fritid, uddannelsesmuligheder, ledelsesmuligheder, øvelserne og 
materiellet også er væsentlige årsager til at være med i hjemmeværnet. 
Fordelingen i tabel 4.2 viser, at årsagerne til at være eller forblive medlem 
i hjemmeværnet består af flere forskellige aspekter end anledningen til 
indmeldelse. For eksempel har det sociale samvær en større betydning, så 
snart man er blevet medlem, hvorimod det ikke nævnes som en væsentlig 
anledning til at blive medlem. 

 

TABEL 4.2 

Andelen af de frivillige medlemmer, der angiver en række forskellige årsager til, 

at de er medlem af hjemmeværnet. 2011. Procent.  
 

Hvad er de vigtigste årsager til, at du er med i hjemmeværnet? Procent 
Det militære forsvar af Danmark 58,7 
Hjemmeværnet løser vigtige opgaver for samfundet 57,5 
Det sociale samvær 43,1 
Personlig udvikling og kompetencer  39,0 
Mulighed for en aktiv fritid 38,7 
Mulighederne for uddannelse 26,6 
Kan godt lide at være på øvelser 24,7 
Ledelsesmuligheder 19,7 
Interesse for materiellet 17,9 
 

  
Anm.:  Svarpersonen kunne vælge flere kategorier. Derfor summerer tallene ikke til 100 pct. Vægtede tal. 

De frivillige har haft mulighed for at vælge flere årsager til at være med i 
hjemmeværnet, hvilket giver mulighed for at undersøge, om der er møn-
stre i besvarelserne om de vigtigste årsager. I undersøgelsen fra 2007 blev 
der på baggrund af de samme spørgsmål identificeret fem forskellige 
svarmønstre for de frivilliges bevæggrunde for at være medlem af hjem-
meværnet. De fem typer var: Traditionalister, fritidsfolket, lederaspiranter, de 
sociale og de supermotiverede. Lederaspiranterne var i 2007 den største grup-
pe, og en stor del af dem var officerer og befalingsmænd. I denne under-
søgelse finder vi fire overordnede typer bevæggrunde for at være frivillig 
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frem for fem typer i 2007, idet fritidsfolket og de sociale fremstår som én 
gruppe, der her benævnes de sociale og fritidsfolket. Tabel 4.3 sammenfatter 
bevæggrundene, som de fire typer ofte nævner og sjældent nævner. Der-
udover angiver tabellen den relative andel, som de fire typer udgør af de 
frivillige. 

De fire typer i 2011 er således traditionalister, lederaspiranter, de socia-
le og fritidsfolket og de supermotiverede. Hver type er kendetegnet ved, at de 
lægger vægt på de samme årsager til at være medlem af hjemmeværnet. 
På baggrund af de frivilliges svarmønster på de ni spørgsmål er det mu-
ligt at identificere latente grupper af personer. 

 

TABEL 4.3 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvilken type de (på bagrund af deres besva-

relser af ni spørgsmål om deres motivation) kan karakteriseres som. 2011. Pro-

cent. 
 

Type Nævner ofte Nævner sjældent Andel af alle i procent 
Traditionalister 1,2 3,4,5,6,7,8,9 35 
Lederaspiranter 1,2,5,6,7,8,9 3,4 33 
De sociale og fritidsfolket 2,3,6,9 1,4,5,7,8 19 
De supermotiverede 1,2,3,4,5,6,7,8,9  13 
 

  
Anm.:  Nævner ”ofte” defineret som en betinget sandsynlighed på over 50 pct. for at vælge en bestemt motivation givet 

latentklassemedlemskab, se også bilagstabel B1.1. De forskellige motivationer er 1. Det militære forsvar af Dan-

mark 2. Hjemmeværnet løser vigtige opgaver for samfundet 3. Kan godt lide at være på øvelser 4. Interesserer mig 

for materiellet 5. Mulighederne for uddannelse 6. Det sociale samvær 7. Personlig udvikling og kompetencer 8. 

Ledelsesmuligheder 9. Mulighed for en aktiv fritid. 

Den største gruppe er traditionalisterne, og de er orienteret mod hjem-
meværnets traditionelle opgaver. De er karakteriseret ved, at de er moti-
veret af at ville forsvare Danmark og af, at hjemmeværnet løser vigtige 
opgaver for samfundet. Til gengæld nævner denne gruppe sjældent nogle 
af de andre begrundelser. Gruppen af traditionalister udgør ca. 35 pct. af 
hjemmeværnets frivillige, hvilket er en stigning på 9 procentpoint siden 
2007. 

Den næststørste gruppe er lederaspiranterne, der er orienteret 
mod personlig udvikling og kompetencer, uddannelse, ledelsesmulighe-
der samt muligheder for aktiv fritid og det sociale samvær. Lederaspiran-
terne vægter også det militære forsvar af Danmark og mener, at hjemme-
værnet løser vigtige opgaver for samfundet, mens de sjældent er motive-
ret af at være på øvelser og har en lav interesse i materiellet. Gruppen af 
lederaspiranterne udgør 33 pct. af alle frivillige. 
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Den tredje grupper kaldes de sociale og fritidsfolket, og perso-
nerne i denne grupper er især motiveret af mulighederne for en aktiv fri-
tid, det sociale samvær, og de kan lide at være på øvelser. Til gengæld 
nævner de sjældnere bevæggrunde som personlig udvikling, uddannelse 
og ledelse. 19 pct. af de frivillige falder ind under gruppen af de sociale 
og fritidsfolket. 

Den fjerde og mindste gruppe er de supermotiverede. Personer i 
denne gruppe har en høj sandsynlighed for at angive alle ni bevæggrunde 
for at være med i hjemmeværnet. Gruppen er både motiveret på bag-
grund af forsvars- og uddannelsesmæssige aspekter af medlemskabet, det 
sociale liv og muligheden for en aktiv fritid. De supermotiverede med-
lemmer udgør 13 pct. af de frivillige i hjemmeværnet. Denne gruppe var 
også den mindste i 2007. 

FIGUR 4.1 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvilken motivationstype de kan karakterise-

res som. Særskilt for status, rang og alder. 2011. Procent. 
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Figur 4.1 illustrerer fordelingen af de fire typer inden for grupperne af 
aktive og reserven, de tre grader og aldersgrupper. Alle grupperne har en 
relativ stor andel af både traditionalister og ledelsesaspiranter. Lederaspi-
ranterne er samlet set en stor gruppe, idet ca. en tredjedel af alle frivillige 
falder i denne gruppe. 

41 pct. af medlemmerne af den aktive styrke tilhører gruppen af 
ledelsesaspiranter, mens det kun er 14 pct. blandt reserven. Reserven 
derimod har en stor gruppe af traditionalister. 1 ud af 5 af både aktive 
medlemmer og medlemmer af reserven tilhører gruppen af de sociale og 
fritidsfolket. 

Der er naturligt nok en stor gruppe blandt officerer og befa-
lingsmænd, men også blandt de menige er der en del, der er motiveret af 
mulighederne for personlig udvikling og ledelseserfaring. Men ca. halvde-
len af de menige falder i gruppen af traditionalister, og ca. 21 pct. af de 
menige tilhører gruppen af de sociale og fritidsfolket. 

Inddeler vi medlemmer i tre aldersgrupper, finder vi, at de unge 
medlemmer i alderen 18-34 år er supermotiverede, og deres medlemskab 
er baseret på både det militære, sociale og muligheder for uddannelse og 
ledelse. Aldersgruppen 35-49 år er motiveret af mulighederne for person-
lig udvikling og ledelseserfaring, mens 43 pct. af den ældste aldersgruppe, 
hvor medlemmerne er fra 50 år og derover, tilhører gruppen af traditio-
nalister. 

TIDSFORBRUG OG TYPER AF AKTIVITETER 
Der er relativt store forskelle på, hvor meget tid frivillige i hjemmeværnet 
bruger på hjemmeværnet, samt hvilke aktiviteter de bruger tiden på. Ta-
bel 4.4 viser, hvor meget tid de frivillige bruger på forskellige aktiviteter 
samt forskelle blandt aktive medlemmer inden for de fem værnsgrene og 
efter rang og status. 

Det fremgår af tabellen, at de frivillige i gennemsnit bruger 8,4 
timer om måneden på hjemmeværnet. Gennemsnittet dækker over en 
markant forskel mellem de aktive og reserven. De aktive bruger i gen-
nemsnit 19,6 timer, mens medlemmer af reserven i gennemsnit bruger 
mindre end en halv time om måneden. Det samlede gennemsnit er faldet 
med knap en halv time siden 2007, men det er steget med mere end en 
time for den aktive styrke. Det samlede fald skyldes alene, at reserven 
bruger markant mindre tid på hjemmeværnet end i 2007. 



 

4  5

T
A

B
E

L
 4

.4
 

A
nt

al
 t

im
er

 p
er

 m
ån

ed
 la

gt
 i 

hj
em

m
ev

æ
rn

et
 fo

rd
el

t 
på

 a
kt

iv
ite

te
r. 

G
en

ne
m

sn
it.

 2
01

1.
 T

im
er

. 
 

 

A
nt

al
 t

im
er

 i 
al

t 
Ø

ve
ls

er
 

M
ød

er
 

U
dd

an
ne

ls
e 

A
dm

in
is

tr
at

io
n 

O
pg

av
er

 fo
r 

fo
rs

va
re

t 
In

ds
æ

tt
el

se
r 

fo
r 

sa
m

fu
nd

et
 

S
oc

ia
le

 
ak

tiv
ite

te
r 

A
nd

et
 

A
nt

al
 t

im
er

 i 
al

t 
20

07
 

G
en

ne
m

sn
it 

8,
4 

2,
8 

2,
0 

1,
8 

1,
3 

1,
5 

0,
8 

0,
8 

1,
7 

8,
8 

Væ
rn

sg
re

ne
, k

un
 a

kt
iv

e 
**

* 
**

* 
 

 
 

 
**

* 
 

 
 

H
H

V 
19

,0
 

7,
4 

5,
0 

5,
6 

3,
0 

2,
6 

0,
9 

1,
7 

4,
9 

17
,4

 
P

O
H

JV
 

20
,3

 
2,

3 
4,

0 
3,

1 
2,

4 
0,

7 
6,

3 
1,

9 
2,

3 
18

,5
 

V
H

V 
18

,0
 

4,
8 

4,
3 

6,
8 

2,
2 

0,
7 

3,
3 

4,
1 

2,
1 

16
,8

 
M

H
V 

24
,3

 
12

,2
 

5,
9 

3,
5 

5,
5 

1,
9 

1,
2 

1,
2 

3,
2 

24
,8

 
FH

V 
15

,6
 

2,
9 

4,
7 

3,
5 

3,
0 

1,
4 

1,
3 

1,
3 

3,
5 

14
,2

 

R
an

g 
**

* 
 

**
* 

 
**

* 
**

 
**

* 
 

 
 

O
ff

ic
er

 
42

,1
 

8,
6 

10
,7

 
7,

0 
14

,0
 

4,
1 

3,
5 

2,
0 

4,
2 

29
,3

 
B

ef
al

in
gs

m
an

d 
22

,9
 

5,
7 

5,
7 

5,
1 

4,
2 

1,
0 

3,
3 

1,
5 

3,
0 

19
,5

 
M

en
ig

 
16

,4
 

6,
4 

3,
5 

3,
7 

1,
2 

1,
8 

1,
2 

1,
6 

3,
6 

15
,3

 

St
at

us
 

**
* 

**
* 

**
* 

**
* 

**
* 

 
**

* 
**

* 
**

 
 

A
kt

iv
 s

ty
rk

e 
19

,6
 

6,
4 

4,
6 

4,
3 

3,
0 

1,
9 

1,
8 

1,
6 

3,
5 

18
,2

 
R

es
er

ve
 

0,
4 

0,
1 

0,
0 

0,
0 

0,
2 

1,
3 

0,
2 

0,
2 

0,
6 

1,
7 

 
 

A
nm

.: 
 

V
æ

gt
ed

e 
ta

l. 
V

i h
ar

 t
es

te
t 

fo
rs

ke
ll

en
 p

å 
tid

sf
or

br
ug

 p
å 

sp
ec

ifi
k 

ak
tiv

ite
t. 

*s
ta

tis
tis

k 
si

gn
ifi

ka
nt

 p
å 

5-
pr

oc
en

ts
-n

iv
ea

u.
 *

*s
ta

tis
tis

k 
si

gn
ifi

ka
nt

 p
å 

1-
pr

oc
en

ts
-n

iv
ea

u.
 *

**
st

at
is

tis
k 

si
gn

ifi
ka

nt
 p

å 
0

,1
-p

ro
ce

nt
s-

ni
ve

au
. A

nt
al

 t
im

er
 p

er
 m

ån
ed

 t
ru

nk
er

et
 v

ed
 1

00
. 



46 

Der er yderligere en betydelig variation mellem værnsgrenene. Mest tid 
bruger de aktive frivillige i marinehjemmeværnet, nemlig i gennemsnit 
24,3 timer. Mindst tid bruger de aktive frivillige i flyverhjemmeværnet, 
der i gennemsnit har oplyst 15,6 timer om måneden. De andre værnsgre-
ne er placeret mellem disse to yderpunkter. 

Der er ligeledes betydelig forskel på tidsforbrug på tværs af rang. 
De aktive menige bruger ca. 16 timer om måneden på hjemmeværnet, 
befalingsmænd ca. 23 timer om måneden og officerer over 42 timer. For 
alle tre grupper er der tale om stigninger siden 2007. For officerer er den 
gennemsnitlige tid øget fra 29 timer til 42 timer om måneden. 

Ud over den samlede tid brugt på hjemmeværnet er der også 
forskelle på tværs af værnsgrene og rang med hensyn til, hvad de frivillige 
bruger tiden på. Tabel 4.4 viser tidsforbruget i antal timer per måned på 
en række forskellige aktiviteter brudt ned på værnsgrene og rang, og figur 
4.2 illustrerer det relative tidsforbrug for hver aktivitet.1 

Som det fremgår af tabel 4.4, er der statistisk signifikant forskel 
på, hvor meget tid frivillige fra de forskellige værnsgrene bruger på hen-
holdsvis øvelser og indsættelser for samfundet. I absolutte tal bruger ak-
tive frivillige i marinehjemmeværnet mest tid på øvelser (8 timer per må-
ned), ligesom de også bruger den største relative andel af deres tid (35 
pct.) på øvelser (figur 4.2). Til gengæld bruger de aktive frivillige i flyver-
hjemmeværnet og politihjemmeværnet mindst tid på øvelser, både i ab-
solut (ca. 1 time per måned) og relativ (henholdsvis 11 og 13 pct. af den 
samlede tid) forstand. De resterende værnsgrene er placeret mellem disse 
to yderpositioner. 

Endelig ser vi også i figur 4.2, at frivillige i politihjemmeværnet i 
særlig grad bruger tid på indsættelser for samfundet. I relativ målestok 
bruger politihjemmeværnet 29 pct. af deres tid på indsættelser for sam-
fundet. I alle de øvrige værnsgrene har de frivillige selv angivet, at de 
bruger væsentlig mindre af deres tid på indsættelser. I hærhjemmeværnet 
og marinehjemmeværnet drejer det sig om 3 pct. af den anvendte tid. 

                                                      
1. Det samlede tidsforbrug i timer i tabel 4.4 svarer ikke fuldstændigt til det tal, man får ved at 

summere de enkelte aktiviteter. Grunden hertil er, at svarpersonerne, når de svarer på tidsfor-
brug på de enkelte aktiviteter, ikke altid rammer det tal, de har opgivet som det samlede tidsfor-
brug. 
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FIGUR 4.2 

De frivillige aktive medlemmer fordelt efter, hvor meget tid de bruger på forskel-

lige aktiviteter. Særskilt for værnsgrene og rang. 2011. Procent. 

 

  

Ud over forskelle mellem værnsgrene med hensyn til aktiviteter er der 
også forskelle i aktivitetsprofiler mellem menige, befalingsmænd og offi-
cerer. Som nævnt tidligere bruger officerer mest tid på hjemmeværnet, 
befalingsmænd mindre tid og menige mindst tid. Herudover fremgår det 
af tabel 4.4 og figur 4.2, at officerer i særlig grad bruger deres tid på ad-
ministrative opgaver og møder (i alt 46 pct. af officerers tid bruges på 
administration og møder), mens menige i gennemsnit kun bruger 18 pct. 
af deres tid på møder og administrative opgaver. 

Der er en vis variation blandt de frivillige med hensyn til, om de 
synes, at de bruger for meget eller for lidt tid på hjemmeværnet, som det 
fremgår af tabel 4.5. Kun ca. 2 pct. af de frivillige synes, at de bruger for 
meget tid på hjemmeværnet, 53 pct. synes, at de bruger en passende 
mængde tid, og 45 pct. synes, at de bruger for lidt tid. 
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TABEL 4.5 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de synes, at de bruger for meget, pas-

sende eller for lidt tid på hjemmeværnet. Særskilt for værnsgrene, rang og status. 

2011. Procent. 
 

 For meget tid Passende For lidt I alt 
Alle 2,2 52,6 45,2 100,0 

Værn     
HHV 2,1 50,5 47,4 100,0 
POHJV 1,0 59,1 39,9 100,0 
VHV 0,1 63,8 36,1 100,0 
MHV 4,9 52,0 43,2 100,1 
FHV 2,3 54,7 43,0 100,0 

Rang***     
Officer 18,4 68,3 13,3 100,0 
Befalingsmand 5,8 73,9 20,3 100,0 
Menig 1,1 63,6 35,3 100,0 

Status**     
Aktiv styrke 3,1 63,3 33,6 100,0 
Reserve 1,5 44,0 54,5 100,0 

 

  
Anm.:  Vi har testet for forskellen mellem værn, rang og status i 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau. 

**statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer 

tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Der er ingen signifikant forskel mellem de fem værnsgrene med hensyn til, 
om de frivillige synes, at de bruger for meget eller for lidt tid på hjemmevær-
net. Til gengæld er der store forskelle efter rang. Officerer synes oftere end 
menige og befalingsmænd, at de bruger for meget tid på hjemmeværnet. Det 
gælder for 18 pct. af officererne. Men 13 pct. af officererne synes, at de bru-
ger for lidt tid. 20 pct. af befalingsmændene synes, at de bruger for lidt tid, 
og 35 pct. af alle menige synes, at de bruger for lidt tid. I reserven er det ca. 
55 pct., der synes, at de bruger for lidt tid på hjemmeværnet. 

HVEM BRUGER MEST TID PÅ HJEMMEVÆRNET? 

Vi har udført en multivariat analyse for at undersøge, hvor meget tid de fri-
villige bruger på hjemmeværnet. Ud over rang, værnsgrene og aktivitetssta-
tus inkluderer den multivariate analyse en lang række demografiske, socio-
økonomiske og sociale forhold til at forklare, hvor mange timer per måned 
de frivillige bruger på hjemmeværnet. Resultaterne fra den mulitivariate ana-
lyse er vist i bilagsstabel B1.2, og tabel 4.6 opsummerer hovedresultaterne. 
Den afhængige variabel, der ønskes forklaret, er det samlede månedlige time-
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forbrug på hjemmeværnet. Til at forklare hvor mange timer de frivillige bru-
ger, inkluderes som forklarende faktorer rang, værnsgren, status, demografi-
ske forhold (køn og alder), familiesituation (ægteskabelig status, og om man 
har børn), socioøkonomiske faktorer (uddannelse og arbejdsmarkedspositi-
on) og bopælsoplysninger (om man bor i bymæssige eller landlige omgivelser, 
og hvor mange år man har boet i samme kommune). Til forskel fra resulta-
terne i tabel 4.5 tages der i den multivariate analyse simultant højde for be-
tydningen af alle de forskellige forklarende forhold. 

Som det fremgår af tabel 4.6, er rang, værnsgren og status, når 
der er kontrolleret for andre baggrundsforhold, de vigtigste forklarende 
forhold for, hvor meget tid de frivillige bruger på hjemmeværnet. Office-
rer bruger flest timer per måned på hjemmeværnet, herefter kommer 
befalingsmænd, mens menige bruger mindst tid. 

Det værn, hvor de frivillige i gennemsnit er mindst aktive, er fly-
verhjemmeværnet. Herefter kommer værnsgrenene: virksomhedshjem-
meværnet, politihjemmeværnet, hærhjemmeværnet og marinehjemme-
værnet. Frivillige i den aktive tjeneste bruger mere tid på hjemmeværnet 
end frivillige i reserven. Hverken demografiske eller socioøkonomiske 
forhold har betydning for aktivitetsniveau. 

 

TABEL 4.6 

Opsummering af faktorer, som påvirker, hvor mange timer per måned frivillige 

bruger på hjemmeværnet. 
 

Faktor Forklaring 
Rang Menige bruger det laveste antal timer per måned, 

befalingsmænd næst flest og officerer flest timer 
per måned. 

Værnsgrene Marinehjemmeværnet bruger flere timer i forhold til 
de andre værnsgrene. 

Status Frivillige i den aktive styrke bruger flere timer på 
hjemmeværnet end frivillige i reserven. 

Alder, køn, familiesituation, børn, uddan-
nelse, bopæl, arbejdsmarkedstilknytning. 

Påvirker ikke aktivitetsniveau. 
 

  
Anm.:  Tabellen sammenfatter hovedresultaterne fra en multivariat statistisk analyse, hvis resultater er beskrevet i bilags-

tabel B1.2. Den statistiske model er en nul-inflateret negativ binomialmodel, hvor den afhængige variabel er antal 

timer per måned brugt på hjemmeværnet. 

HVEM HAR TIDLIGERE VÆRET MERE AKTIV? 

Tabel 4.7 viser, at langt hovedparten af de frivillige, nemlig 86,5 pct., 
vurderer, at de tidligere har været mere aktive, end de er i dag. Den andel 
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er dog faldet med 3,5 procentpoint siden undersøgelsen i 2007, hvilket er 
en signifikant forskel. I tabel 4.4 fandt vi, at medlemmer af den aktive 
styrke i 2011 bruger mere tid i gennemsnit, end de gjorde i 2007. Det er 
da også 30 pct. af den aktive styrke, der i 2011 angiver, at de ikke har væ-
ret mere aktive i hjemmeværnet tidligere. I reserven er det kun 2 pct. 
Medlemmerne af reserven er i gennemsnit ældre end i den aktive styrke, 
og spørgsmålet ”Har du tidligere været mere aktiv i hjemmeværnet?” er 
for de ældre medlemmer nok besvaret ud fra deres aktivitetsniveau i en 
yngre alder. 

 

TABEL 4.7 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de har været mere eller mindre aktive 

tidligere, og årsager til lavere nuværende aktivitet. 2007 og 2011. Procent. 
 

 2007 2011 
Har svarpersonen tidligere været mere aktiv i hjemmeværnet? ***   

Ja 90,0 86,5 
Nej 10,0 13,5 

Hvis ja, hvad afholder så svarpersonen fra at bruge mere tid på 
hjemmeværnet? ***   

Har ikke tid/vil hellere bruge tiden på noget andet 52,6 48,9 
Sygdom eller handicap 15,0 22,5 
Interesserer mig ikke længere 14,0 20,3 
Savner anerkendelse 11,4 5,8 
Har haft nogle dårlige oplevelser 11,2 7,3 
Øgede krav til de frivillige medlemmer 10,3 5,1 
Er ikke tilfreds med opgaverne 8,0 3,2 

Kunne svarpersonen tænke sig at deltage i flere aktiviteter, hvis nogen 
bad vedkommende om det? ***   
Ja 34,1 31,3 
Nej 36,4 44,1 
Ved ikke 29,5 24,6 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem 2007 og 2011. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

De frivillige angiver forskellige årsager til, at de i dag ikke er så aktive 
som tidligere. Den vigtigste årsag er, at de frivillige ikke har tid eller hel-
lere vil bruge tiden på noget andet, hvilket næsten halvdelen angiver som 
årsag. Andre årsager er sygdom eller handicap, at man ikke længere inte-
resserer sig for hjemmeværnet, øgede krav, manglende anerkendelse, dår-
lige oplevelser eller utilfredshed med sine opgaver. 

De frivillige er også blevet spurgt, om de kunne tænke sig at del-
tage i flere aktiviteter, hvis de blev spurgt om det, og det vil 31,3 pct. 
gerne. 44,1 pct. ønsker ikke at deltage i flere aktiviteter, mens 24,6 pct. er 
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ubeslutsomme. Dette resultat følger tendensen omkring holdningen til, 
at man bruger for meget, passende eller for lidt tid i hjemmeværnet. Ta-
bel 4.5 viste, at næsten halvdelen synes, de bruger for lidt tid i hjemme-
værnet. Resultaterne følger det samme mønster, som undersøgelsen i 
2007 påviste. 

Der er udført to multivariate analyser for at undersøge, hvem 
der tidligere har været mere aktive, samt hvem der kunne tænke sig at 
deltage i flere aktiviteter, hvis de blev spurgt om det. Resultater fra den 
multivariate analyse er vist i bilagstabel B1.3, og tabel 4.9 opsummerer 
hovedresultaterne. 

 

TABEL 4.8 

Opsummering af faktorer, som påvirker sandsynligheden for tidligere at have væ-

ret mere aktiv i hjemmeværnet og sandsynligheden for, at man kunne tænke sig 

at deltage i flere aktiviteter, hvis nogen bad om det. 
 

Faktor Tidligere mere aktiv 
Kunne tænke sig at deltage i flere 
aktiviteter, hvis nogen bad om det 

Rang Officerer og befalingsmænd har 
markant lavere sandsynlighed i 
forhold til menige for tidligere at 
have været mere aktive 

Officerer og befalingsmænd har en 
højere sandsynlighed end menige 
for at kunne tænke sig at deltage i 
flere aktiviteter 

Status Frivillige i den aktive styrke har en 
markant lavere sandsynlighed 
for tidligere at have været mere 
aktive sammenlignet med frivilli-
ge i reserven 

Frivillige i den aktive styrke har en 
markant højere sandsynlighed for 
at ville deltage i flere aktiviteter 
sammenlignet med frivillige i re-
serven 

Bor alene Frivillige, der bor alene, har en 
højere sandsynlighed for tidligere 
at have været mere aktive sam-
menlignet med frivillige, der ikke 
bor alene 

Påvirker ikke sandsynligheden for at 
kunne tænke sig at deltage i flere 
aktiviteter 

Alder Påvirker ikke sandsynligheden for 
tidligere at have været mere ak-
tiv 

Sandsynligheden for at ville deltage i 
flere aktiviteter falder med alder 

Antal år den frivillige 
har boet i samme 
kommune 

Påvirker ikke sandsynligheden for 
tidligere at have været mere ak-
tiv 

Sandsynligheden for at ville deltage i 
flere aktiviteter falder med antal 
år, den frivillige har boet i samme 
kommune 

Værnsgren, køn, børn, 
uddannelse, bopæl, 
arbejdsmarkedstil-
knytning, familieind-
komst 

Påvirker ikke sandsynligheden for 
tidligere at have været mere ak-
tiv 

Påvirker ikke sandsynligheden for at 
kunne tænke sig at deltage i flere 
aktiviteter 

 

  
  Anm.:  Tabellen sammenfatter hovedresultaterne fra to mulitvariate statistiske analyser, hvis resultater er beskrevet i 

bilagstabel B1.3. De statistiske modeller er en binær og en multinomial logistisk regressionsmodel, hvor den af-

hængige variabel i den første model er, om svarpersonen tidligere har været mere aktiv i hjemmeværnet, og i den 

anden model, om svarpersonen kunne tænke sig at deltage i flere aktiviteter, hvis nogen bad vedkommende om det. 

Svarkategorierne i den anden analyse er: (1) nej, (2) ja og (3) ved ikke. 
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Rang og status er to signifikante forklarende faktorer, der forklarer, om 
de frivillige tidligere har været mere aktive, end de er i dag. Officerer og 
befalingsmænd har i forhold til menige en lavere sandsynlighed for tidli-
gere at have været mere aktive. Befalingsmænd og officerer er mere tilbø-
jelige til at opretholde et højt deltagelses- og aktivitetsniveau over tid. 
Herudover har frivillige i den aktive styrke, sammenlignet med frivillige i 
reserven, en højere sandsynlighed for ikke at have været mere aktive tid-
ligere. Desuden viser analysen også, at frivillige, der bor alene, har en 
højere sandsynlighed for tidligere at have været mere aktive end frivillige, 
der ikke bor alene. 

Officerer og befalingsmænd har generelt mere lyst til at deltage i 
flere aktiviteter end menige. Frivillige i den aktive styrke har en større 
sandsynlighed end reserven for at ville deltage i flere aktiviteter. Det viser 
sig desuden, at alder også er en forklarende faktor. Sandsynligheden for 
at kunne tænke sig at deltage i flere aktiviteter falder med alderen. Den 
samme tendens gør sig gældende, hvad angår antal år, den frivillige har 
boet i samme kommune, hvor sandsynligheden også falder, i takt med at 
antal år boet i samme kommune stiger. 

Køn, børn, uddannelse, bopæl, arbejdsmarkedstilknytning påvir-
ker ikke sandsynligheden for hverken at have været mere aktiv tidligere 
eller at kunne tænke sig at deltage i flere aktiviteter, hvis man blev bedt 
om det. 

HVEM OVERVEJER AT STOPPE OG HVORFOR? 

Motivationen for at deltage i hjemmeværnet er af central betydning for 
en organisation baseret på frivillig deltagelse. I dette afsnit ser vi nærmere 
på de frivilliges lyst til i fremtiden at fortsætte som frivillige i hjemme-
værnet. Er hovedparten af de frivillige tilfredse med at være medlem af 
hjemmeværnet, eller overvejer de at stoppe? De frivillige er i undersøgel-
sen blevet spurgt om deres overvejelser omkring deres fremtidige enga-
gement i hjemmeværnet. Tabel 4.9 beskriver, om de frivillige overvejer at 
stoppe, og hvis ja, årsagen hertil. 

39,8 pct. af alle frivillige har ikke overvejet at stoppe som med-
lem af hjemmeværnet. En større del, 43,7 pct., overvejer af og til at stop-
pe, og de resterende 16,5 pct. har besluttet sig for at stoppe. Siden 2007 
er der blevet en større andel, der ikke overvejer at stoppe, og en mindre 
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andel, der af og til overvejer at stoppe, men også flere, der har besluttet 
at stoppe. Denne ændring fra 2007 til 2011 er statistisk signifikant. 

 

TABEL 4.9 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de overvejer at stoppe som medlem af 

hjemmeværnet, og årsagerne til, at de overvejer at stoppe. 2007 og 2011. Pro-

cent. 
 

 2007 2011 
Overvejer du af og til at stoppe som medlem af 

hjemmeværnet? ***   

Nej 33,7 39,8 
Ja, overvejer af og til at stoppe 53,6 43,7 
Ja, har besluttet at stoppe 12,7 16,5 

Hvis ja, af hvilken grund?   
Har ikke tid/vil hellere bruge tiden på noget andet 53,3 56,0 
Ikke længere interesseret 21,4 24,8 
Sygdom eller handicap*** 12,3 19,3 
Har haft nogle dårlige oplevelser*** 12,7 8,6 
Savner anerkendelse*** 14,2 8,4 
Kravet om 24 timers tjeneste 7,8 6,5 
Øgede krav til administration*** 8,9 6,0 
Øgede krav til uddannelse*** 8,6 5,7 
Hjemmeværnet er ikke mere nødvendigt*** 4,3 2,1 

 

  
Anm.:  Svarpersonen kunne vælge flere kategorier. Derfor summerer tallene ikke til 100 pct. Vægtede tal. Vi har testet 

forskellen mellem 2007 og 2011.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-

niveau.***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

Frivillige, som enten overvejer eller har besluttet sig for at stoppe i 
hjemmeværnet, angiver en række årsager hertil. Den vigtigste grund til at 
stoppe er, at de frivillige ikke længere synes, at de har tid til hjemmevær-
net, eller at de hellere vil bruge tiden på noget andet. Over halvdelen af 
de frivillige, som overvejer eller har besluttet sig for at stoppe, fremhæver 
denne årsag. Mere tid til andre aktiviteter er også den hyppigst nævnte 
årsag til, at en større del af de frivillige ikke længere er så aktive i hjem-
meværnet, som de var tidligere (jf. tabel 4.7). 

Andre grunde til at stoppe er, at man ikke længere interesserer 
sig for hjemmeværnet, at man savner anerkendelse, at man har haft nogle 
dårlige oplevelser, eller at sygdom og handicap hæmmer ens muligheder 
for at være aktiv. Nogle nævner også øgede krav til administration, ud-
dannelse og et minimumskrav til aktivitetsniveauet for de frivillige som 
årsag til, at de enten overvejer eller har besluttet sig for at stoppe. 
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I sammenligning med 2007-undersøgelsen er der en større andel, 
der nævner sygdom og handicap, og mindre andele, der nævner andre 
grunde. 

Er det muligt at bestemme, hvilke forhold der har betydning for, 
hvorvidt en frivillig overvejer at stoppe? Der er foretaget en multivariat 
analyse af sandsynligheden for, om en frivillig enten overvejer eller har 
besluttet sig for at stoppe. Sandsynligheden for, om man overvejer eller 
har valgt at stoppe, er en funktion af rang, værnsgrene, aktivitetsstatus 
samt demografiske, socioøkonomiske og sociale forhold. Resultaterne fra 
denne analyse er vist i bilagstabel B1.4, og hovedkonklusionerne er 
sammenfattet i tabel 4.10. 

 

TABEL 4.10 

Opsummering af faktorer, som påvirker sandsynligheden for, om de frivillige over-

vejer eller har besluttet sig for at stoppe i hjemmeværnet. 2011. 
 

Faktor Forklaring 
Værnsgren Frivillige fra hærhjemmeværnet har en lavere sandsynlig-

hed for at overveje at stoppe. Frivillige fra politihjemme-
værnet har en lavere sandsynlighed for at have beslut-
tet sig for at stoppe.  

Status Frivillige i den aktive styrke har en markant lavere sand-
synlighed for at overveje at stoppe og en lavere sand-
synlighed for at have besluttet sig for at stoppe i forhold 
til frivillige i reserven. 

Alder Sandsynligheden for at have besluttet sig for at stoppe 
falder med alderen. 

Rang Officerer og befalingsmænd har en lavere sandsynlighed 
for at overveje at stoppe. Befalingsmænd har en lavere 
sandsynlighed for at have besluttet sig for at stoppe.  

Rang, køn, familiestatus, børn, ud-
dannelse, arbejdsmarkedsposition, 
bopæl, antal år den frivillige har 
boet i samme kommune 

Påvirker ikke sandsynligheden for at have overvejet eller 
besluttet sig for at stoppe.  

 

  
Anm.:  Tabellen sammenfatter hovedresultaterne fra en multivariat statistisk analyse, hvis resultater er beskrevet i bilags- 

tabel B1.4. Den statistiske model er en multinomial logistisk regressionsmodel, hvor den afhængige variabel er, 

hvorvidt svarpersonen: (1) ikke overvejer, (2) overvejer eller (3) har besluttet sig for at stoppe i hjemmeværnet. 

Frivillige i den aktive styrke har en meget lavere sandsynlighed for både 
at overveje og for at have besluttet sig for at stoppe end frivillige i reser-
ven. 

Som det også var tilfældet for de frivilliges aktivitetsniveau, kan 
socioøkonomiske, familiemæssige og demografiske forhold ikke forklare, 
hvem der overvejer at ville stoppe. Der er med andre ord ikke forskel på 
tværs af uddannelsesniveau, arbejdsmarkedsposition, indkomst og fami-
liesituation med hensyn til, om de frivillige overvejer at stoppe i hjem-
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meværnet. Det eneste betydende demografiske forhold er alder, hvor det 
gælder, at sandsynligheden for, om man har besluttet at stoppe, er størst 
blandt de ældste, som det også er vist i tabel 4.11. Af tabellen fremgår det 
også, at 50 pct. i reserven af og til overvejer at stoppe, og yderligere 25 
pct. af reserven har besluttet at stoppe. 

 

TABEL 4.11 

Medlemmerne fordelt efter, hvorvidt de overvejer at stoppe som medlem af 

hjemmeværnet. Særskilt for aldersgrupper, status og rang. 2011. Procent. 
 

 
Nej 

Ja, overvejer 
af og til 

Ja, har besluttet 
at stoppe I alt 

Alle 39,8 43,7 16,5 100,0 

Alder***     
18-29 år 55,8 24,3 20,0 100,1 
30-39 år 42,7 46,2 11,1 100,0 
40-49 år 30,3 55,7 14,1 100,1 
50-59 år 47,8 40,1 12,1 100,0 
60- år 39,4 37,6 23,0 100,0 

Status***     
Aktiv styrke 60,3 34,6 5,1 100,0 
Reserve 25,1 50,2 24,7 100,0 

Rang*     
Officer 70,4 29,6 0,0 100,0 
Befalingsmand 61,6 38,1 0,4 100,1 
Menig 64,6 30,3 5,1 100,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskellen mellem alder, status og rang. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. 

**statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer 

tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

SAMMENFATNING 

Dette kapitel har belyst de frivilliges bevæggrunde for at melde sig til 
hjemmeværnet, hvor meget tid de bruger på hjemmeværnet, hvilke akti-
viteter de deltager i, hvor tilfredse de er med at deltage i de forskellige 
aktiviteter, og om de overvejer at stoppe. Hovedkonklusionerne fra ka-
pitlet kan sammenfattes således: 

• Den vigtigste årsag til at blive frivillig i hjemmeværnet er, at man 
blev opfordret af andre til at melde sig. Andre årsager er, at man er 
interesseret i hjemmeværnet, at man gerne vil deltage i landets for-
svar, og at man gerne vil gøre en forskel. Siden 2007 er der blevet 
flere, som angiver, at medlemskabet udsprang af militærtjeneste. 
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• De frivillige kan opdeles i fire grupper, hvad angår deres motivation 
for at være medlem af hjemmeværnet. Traditionalister er især motive-
ret af at ville forsvare Danmark. Lederaspiranter er motiveret af mu-
ligheden for uddannelse og ledererfaring. De sociale og fritidsfolket læg-
ger vægt på det sociale fællesskab i hjemmeværnet, på en aktiv fritid 
og på at være på øvelse, og De supermotiverede nævner en lang række 
årsager til, at de er med. 

• De aktive frivillige bruger i gennemsnit 19,6 timer om måneden på 
hjemmeværnet. Det er steget med mere end 1 time siden 2007. Of-
ficerer er mere aktive end befalingsmænd, som igen er mere aktive 
end menige. Socioøkonomiske og familiemæssige forhold har ingen 
indflydelse på, hvor meget tid de frivillige bruger på hjemmeværnet. 

• 45 pct. af de frivillige synes, at de bruger for lidt tid på hjemmevær-
net. Halvdelen af de menige i reserven finder, at de bruger for lidt 
tid på hjemmeværnet. 

• Der er forskel på tværs af værnsgrene og rang med hensyn til, hvad 
de frivillige bruger tiden på. Frivillige i marinehjemmeværnet bruger 
mere tid på øvelser, og frivillige i politihjemmeværnet bruger mere 
af deres tid på indsættelser for samfundet i sammenligning med de 
øvrige værnsgrene. Med hensyn til rang bruger officerer op mod 
halvdelen af deres tid på administration og møder, mens menige kun 
bruger omkring en femtedel af deres tid på disse aktiviteter. Til gen-
gæld bruger de menige mere tid på øvelser, indsættelser og opgaver 
for forsvaret. 

• Hovedparten af de frivillige har tidligere været mere aktive. Den vig-
tigste årsag til et lavere aktivitetsniveau i dag sammenlignet med tid-
ligere er, at de frivillige hellere vil bruge tiden på noget andet end 
hjemmeværnet. Sammenlignet med menige har officerer og befa-
lingsmænd mindre tilbøjelighed til at blive mindre aktive over tid. 

• 31 pct. af de frivillige kunne godt tænke sig at deltage i flere aktivite-
ter, hvis de blev bedt om det, og yderligere 25 pct. har svaret ved ikke 
til dette spørgsmål. Det er især menige og de yngre, der godt kunne 
tænke sig at deltage i flere aktiviteter. 

• I alt 44 pct. af de frivillige overvejer af og til at stoppe i hjemmevær-
net, og ca. 16 pct. har besluttet sig for at stoppe. Det er lidt færre 
end i 2007. Den vigtigste årsag til at ville stoppe er, at man ikke har 
tid eller hellere vil bruge tiden på noget andet. Siden 2007 er der 
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blevet flere, der overvejer at stoppe på grund af sygdom eller handi-
cap. 
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KAPITEL 5 

 OMVERDENEN, FORDOMME OG 
HJEMMEVÆRNETS OPGAVER 
 

Hjemmeværnet er en offentlig institution, som frivillige, medier og bor-
gere forholder sig til. De frivillige i hjemmeværnet er blevet spurgt om, 
hvordan de mener, at omverdenen ser på hjemmeværnet og dets rolle i 
det danske samfund. Hvilke fordomme er der forbundet med at væ-
re ”hjemmeværnssoldat” blandt familie, venner og kollegaer? I dette ka-
pitel er hjemmeværnet og omverden det gennemgående tema. 

I kapitlet undersøges to forhold. Det første forhold vedrører, 
hvilke reaktioner fra familie, venner og kollegaer de frivillige oplever ved, 
at de er med i hjemmeværnet. Er de negativt eller positivt indstillet over 
for, at man er aktiv i hjemmeværnet, eller er de nærmest ligeglade? Og 
hvad angår de frivillige selv, er de stolte af at være medlem? Det andet 
forhold vedrører de frivilliges opfattelse af hjemmeværnets rolle i sam-
fundet. Vi ser på, om de frivillige mener, at hjemmeværnet først og 
fremmest er en militær organisation, eller er den militære rolle blevet af-
løst af vigtigere civile opgaver? Derudover sammenholder vi resultaterne 
fra denne undersøgelse med resultaterne fra undersøgelsen i 2007 med 
det formål at undersøge udviklingen blandt frivillige medlemmers opfat-
telse af, hvordan omverdenen ser på hjemmeværnet. 
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SOCIALE RELATIONER I HJEMMEVÆRNET 

Kapitel 4 viste, at deltagelse i sociale aktiviteter er en vigtig årsag til, at en 
stor del af de frivillige er med i hjemmeværnet. I dette afsnit ser vi på, 
hvilke sociale relationer de frivillige har i hjemmeværnet. I undersøgelsen 
blev de frivillige spurgt om, hvem de kender, der er med i hjemmeværnet. 
To vigtige sociale arenaer er familie og venner. Tabel 5.1 viser fordelingen 
af, om de frivillige har familie og venner, som er med i hjemmeværnet. 

 

TABEL 5.1 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de har venner og familie, der også er 

medlem af hjemmeværnet. 2011. Procent. 
 

Er der nogen af følgende, som er medlemmer af hjemmeværnet? Ja  Nej Ved ikke 

Familie 25,9 72,0 2,2 
Venner 67,4 25,5 7,1 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. 

Tabel 5.1 viser, at der er flere blandt de frivillige, der har venner, som 
også er medlem af hjemmeværnet, end familie. 1 ud af 4 kender et fami-
liemedlem, mens 67,4 pct. har venner. Der er færre frivillige i 2011, der 
har familie blandt medlemmerne, end i 2007, hvor andelen var 32,1 pct. 

Der er udført to multivariate analyser, der undersøger, om der er 
socioøkonomiske og sociale karakteristika, der forklarer de frivilliges so-
ciale relationer inden for hjemmeværnet. Vi undersøger, hvem der har en 
høj sandsynlighed for at kende familie og venner i hjemmeværnet. Resul-
taterne er vist i bilagstabel B2, og tabel 5.2 opsummerer hovedresultaterne. 

Tabel 5.2 viser, at der er forskelle på de faktorer, som forklarer, 
om de frivillige har henholdsvis venner eller familie, som er medlem af 
hjemmeværnet. Officerer har en højere sandsynlighed end både menige 
og befalingsmænd for at have familie og venner, som er medlem. Der er 
ingen forskel mellem de fem værnsgrene, hvad gælder omfanget af de 
frivilliges sociale kontakter. Frivillige i den aktive styrke har højere sand-
synlighed end frivillige i reserven for at kende venner, som er medlem, 
mens denne forskel ikke gør sig gældende i forhold til, om den frivillige 
har familie, som er medlem. Desuden gælder det, at des højere ancienni-
tet de frivillige har, desto højere er sandsynligheden for at kende familie 
og venner, som er medlem af hjemmeværnet. Sandsynligheden for at 
kende familie og venner, som er medlem, falder med alderen. Kvindelige 
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frivillige har højere sandsynlighed end mandlige frivillige for at kende 
familie, som er medlem. Herudover har frivillige med børn en lavere 
sandsynlighed for at have familie, som er medlem, end frivillige, der ikke 
har børn. Disse forhold er til gengæld ikke bestemmende for, om man 
har venner, der er medlem. Familiesituation, bopæl, værnsgren, arbejds-
markedsposition, uddannelse, antal år den frivillige har boet i samme 
kommune påvirker ikke sandsynligheden for at kende venner eller familie, 
som er medlem af hjemmeværnet. 

 

TABEL 5.2 

Opsummering af faktorer, som påvirker sandsynligheden for, at frivillige har fami-

lie og venner, som er medlem af hjemmeværnet. 2011. 
 

Faktor Har familie, som er medlem Har venner, som er medlem 
Rang Officerer har en højere sandsynlig- 

hed end menige for at have familie, 
som er medlem. Befalingsmænd 
adskiller sig ikke fra menige på 
dette område 

Officerer har en højere sandsynlighed 
end menige for at kende venner, som 
er medlem. Befalingsmænd adskiller 
sig ikke fra menige på dette område 

Status  Ingen betydning Frivillige i den aktive styrke har højere 
sandsynlighed end frivillige i reser-
ven for at kende venner, som er med-
lem 

Anciennitet Jo højere anciennitet i hjemmevær-
net desto større sandsynlighed for 
at have familie, som er medlem 

Jo højere anciennitet i hjemmeværnet 
desto større sandsynlighed for at 
kende venner, som er medlem 

Alder Sandsynligheden for at have familie, 
som er medlem, falder med alde-
ren 

Sandsynligheden for at kende venner, 
som er medlem, falder med alderen 

Køn Kvindelige frivillige har højere sand-
synlighed end mandlige frivillige 
for at have familie, som er medlem 

Ingen betydning 

Børn Frivillige med børn har en lavere 
sandsynlighed for at have familie, 
som er medlem, end frivillige, der 
ikke har børn 

Ingen betydning 

Familiesituation, 
bopæl, værnsgre-
ne, arbejdsmar-
kedsposition, ud-
dannelse, antal år 
den frivillige har 
boet i samme 
kommune 

Ingen betydning Ingen betydning 

 

  
  Anm.:  Tabellen sammenfatter hovedresultaterne fra to multivariate statistiske analyser, hvis resultater er beskrevet i 

bilagstabel B2.1. De statistiske modeller er binære logistiske regressionsmodeller, hvor de afhængige variable er, 

hvorvidt svarpersonen kender: (1) familie og (2) venner, som er medlem af hjemmeværnet. 

I undersøgelsen fra 2007 havde uddannelsesniveau og familiesituation en 
signifikant betydning for sandsynligheden for, at frivillige har familie, 
som er medlem. Denne forskel er ikke statistisk signifikant i 2011. 
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HVORDAN SER FAMILIE OG VENNER PÅ DE FRIVILLIGES 
ENGAGEMENT? 

I dette afsnit belyser vi, hvordan omverden ser på, at man er medlem af 
hjemmeværnet, og hvad de frivillige selv mener. De frivillige blev i un-
dersøgelsen spurgt om families, venners og kollegers syn på, at de er 
medlem af hjemmeværnet. Svarfordelinger for disse spørgsmål er vist i 
tabel 5.3. 

 

TABEL 5.3 

De frivillige medlemmer fordelt efter deres vurdering af familiens, venners og 

kollegers holdning til deres medlemskab af hjemmeværnet. 2011. Procent. 
 

 De opfatter 
det positivt 

De er 
ligeglade 

De gør grin 
med det 

De tager 
afstand fra det 

De ved det 
ikke 

Hvad er din families holdning 
til, at du er medlem af 
hjemmeværnet?  60,1 31,1 5,2 1,6 2,1 

Hvad er dine venners holdning 
til, at du er medlem af 
hjemmeværnet?  44,7 35,5 6,8 0,9 12,1 

Hvad er dine kollegers hold-
ning til, at du er medlem af 
hjemmeværnet? 35,3 32,4 7,4 0,9 24,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. 

Af tabellen fremgår det, at ca. 60 pct. oplyser, at familien har en positiv 
indstilling over for den frivilliges engagement i hjemmeværnet. Lidt færre, 
ca. 45 pct., oplyser, at deres venner ser deres frivillige medlemskab af 
hjemmeværnet som noget positivt, og her er der en større andel, 12,1 
pct., som ikke ved, at den frivillige er medlem. Den samme tendens gør 
sig gældende blandt kollegernes syn på det frivillige engagement. Forskel-
len er, at det forekommer langt oftere, at kolleger ikke kender til den fri-
villiges medlemskab. Mønstret, hvad angår familiens, venners og kolle-
gers holdninger, er det samme som resultaterne fra 2007. Det gælder der-
for også i 2011, at det generelt er således, at personer tættest på den fri-
villige er mest positivt indstillet over for dennes medlemskab af hjemme-
værnet, mens den positive indstilling reduceres en smule, desto længere 
væk man bevæger sig fra den nære familie. 

På tværs af værnsgrene er der forskelle, hvad angår kollegers 
holdning til den frivilliges medlemskab. Medlemmer af virksomheds-
hjemmeværnet og hærhjemmeværnet oplever, at 1 ud af 10 af deres kol-
legaer gør grin med medlemskabet. Halvdelen af kollegaerne til med-
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lemmer af marinehjemmeværnet opfatter det positivt. Der er en tendens 
til, at officerer oftere end andre befalingsmænd og menige udtrykker, at 
kollegaer ser positivt på deres engagement i hjemmeværnet. 

STOLT OVER AT VÆRE MEDLEM 
De frivillige blev i undersøgelsen spurgt om deres personlige holdning til 
deres engagement i hjemmeværnet. Er man selv stolt over at være med-
lem, eller er det lidt pinligt at fortælle andre, at man er med i hjemme-
værnet? Hjemmeværnet har siden 2007 haft større fokus på, at medlem-
mer af hjemmeværnet bliver udsendt, og at der er mulighed for udsen-
delse i forbindelse med bevogtning og sikkerhed for forsvarets udsendte 
soldater. Det kan have påvirket medlemmernes holdning til deres enga-
gement i hjemmeværnet på den måde, at der er flere i 2011, der er stolte 
af deres medlemskab. 

I undersøgelsen svarer 57,3 pct. af de frivillige, at de er stolte af 
at være medlem af hjemmeværnet, 3,0 pct. er lidt flove over at være med-
lem, og 39,6 pct. er hverken stolte eller flove. Blandt værnsgrenene finder 
vi, at relativt flere medlemmer af marinehjemmeværnet, nemlig 64,5 pct., 
tilkendegiver, at de er stolte af at være medlemmer af hjemmeværnet. 
Der er relativt flere officerer og befalingsmænd, der er stolte af at være 
medlem, i forhold til menige medlemmer, og det betyder også, at aktive 
medlemmer generelt er mere stolte af at være medlem af hjemmeværnet 
end reserven. Der er en svag stigning på 3,5 procentpoint fra 2007 til 
2011 for medlemmer, der stolte af at være medlem, og et fald på 1,4 pro-
centpoint for andelen, der er flove over at være medlem.2 

UDSAGN OM HJEMMEVÆRNET 
Der kan være forskel på, hvordan befolkningen opfatter hjemmeværnet, 
og hvordan medlemmerne selv opfatter hjemmeværnet. I dette afsnit ses 
på, hvordan de frivillige selv opfatter befolkningens holdning til hjem-
meværnet, samt hvad de selv mener, er hjemmeværnets primære rolle i 
samfundet. Det er tre spørgsmål, de frivillige har besvaret, som danner 
grundlag for dette afsnit. For det første blev de bedt om at forholde sig 
til en række udsagn om hjemmeværnet. For det andet blev de spurgt om 
vigtigheden af, at hjemmeværnet er en frivillig militær organisation. For 
det tredje blev de bedt om at definere, hvor vigtige en række opgaver er 

                                                      
2. Forskellene er statistisk signifikante. 
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for hjemmeværnet. Tabel 5.4 viser de frivilliges holdninger til en række 
udsagn om hjemmeværnet. 

 

TABEL 5.4 

De frivillige medlemmer fordelt efter, i hvilken grad de er enige i en række udsagn 

om hjemmeværnet. 2011. Procent. 
 

 Helt enig Enig Uenig Helt uenig I alt 
Hjemmeværnet er generelt respekteret  13,3 62,2 23,2 1,2 99,9 
Hjemmeværnets frivillige bliver udsat for 

mange fordomme af omgivelserne  29,2 52,1 17,5 1,0 99,8 
Det er en vigtig opgave for hjemmevær-

net at bidrage til befolkningens for-
svarsvilje 30,8 57,5 8,5 3,0 99,8 

Hjemmeværnet er først og fremmest en 
militær organisation, der indgår i Dan-
marks forsvar  41,9 39,3 17,1 1,6 99,9 

De samfundsmæssige opgaver som hjælp 
ved ulykker, store arrangementer osv. 
er lige så vigtige opgaver som de mili-
tære opgaver for hjemmeværnet  33,1 44,9 18,1 3,7 99,8 

Hjemmeværnets militære opbygning er 
nødvendig for at kunne yde en effektiv 
og hurtig indsats i tilfælde af naturkata-
strofer og lignende  42,4 49,2 6,5 1,7 99,8 

Opfattelsen af hjemmeværnet er blevet 
forbedret, efter at der de senere år er 
blevet udsendt hjemmeværnsfolk til 
internationale operationer 30,0 48,7 18,0 3,0 99,7 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

De to første spørgsmål vedrører hjemmeværnets omdømme og folks 
fordomme om frivillige i hjemmeværnet. Mere end 75 pct. af de frivillige 
er enten enige eller helt enige i, at hjemmeværnet generelt er respekteret. 
De resterende 25 pct. mener, at hjemmeværnet ikke er respekteret. Det 
andet udsagn, som beskriver, om hjemmeværnets frivillige udsættes for 
fordomme af omgivelserne, er der mere end 80 pct., der erklærer sig eni-
ge eller helt enige i. Ligesom undersøgelsen i 2007 peger disse resultater 
på, at størstedelen af de frivillige mener, at hjemmeværnet som instituti-
on generelt set er respekteret, men samtidig også, at de frivillige som in-
divider ofte bliver udsat for fordomme af omgivelserne. De to efterføl-
gende udsagn handler om hjemmeværnets overordnede rolle i samfundet. 
Langt hovedparten af de frivillige er enige eller helt enige i, at hjemme-
værnet skal bidrage til befolkningens forsvarsvilje, og at værnet først og 
fremmest er en militær organisation, der indgår i Danmarks forsvar. An-
delen, der er enig i udsagnet om, at hjemmeværnet først og fremmest er 
en militær organisation, er 6 procentpoint lavere i 2011 end i 2007, og 
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det er det udsagn, hvor vi finder den største forskel mellem de to under-
søgelser. De næste to udsagn omhandler hjemmeværnets civile opgaver. 
Det første udsagn handler om, at hjemmeværnets rolle som hjælp ved 
ulykker og store arrangementer er lige så vigtig som den traditionelle mi-
litære rolle. 78 pct. af de frivillige er enige eller helt enige i, at hjemme-
værnets civile opgaver er lige så vigtige som de militære roller, og kun et 
mindretal fastholder, at de militære opgaver har forrang. Det andet ud-
sagn går på, at hjemmeværnets militære opgaver er nødvendige for at 
kunne yde en hurtig og effektiv indsats i tilfælde af naturkatastrofer og 
lignende. Her er mere end 91 pct. enige eller helt enige i, at hjemmevær-
nets militære opbygning er en nødvendighed. Det sidste udsagn relaterer 
sig også til hjemmeværnets omdømme. Det drejer sig om, at opfattelsen 
af hjemmeværnet er blevet forbedret, efter at der i de senere år er blevet 
udsendt hjemmeværnsfolk til internationale operationer. Knap 80 pct. 
tilkendegiver, at de er enige eller helt enige i det, og godt 20 pct. mener 
ikke, at det internationale engagement har forbedret opfattelsen af 
hjemmeværnet. 

Der er få variationer på tværs af de fem værnsgrene, hvad angår 
de frivilliges enighed i de syv udsagn. Frivillige i politi-, flyver- og virk-
somhedshjemmeværnet er mere enige end frivillige i de andre værnsgre-
ne i, at hjemmeværnets samfundsmæssige opgaver er lige så vigtige som 
de militære opgaver. 

FRIVILLIG MILITÆR ORGANISATION 
Det ovenstående afsnit viste, at godt 70 pct. mener, at hjemmeværnet 
først og fremmest er en militær organisation, der indgår i Danmarks for-
svar. De frivillige medlemmer blev i 2011 også spurgt, om det er vigtigt 
for deres medlemskab, at hjemmeværnet er en frivillig militær organisati-
on, dvs. her vurderes både det frivillige og militære element i organisati-
onen. 

Blandt alle medlemmerne mener 83 pct., at det er vigtigt eller 
meget vigtigt. Blandt virksomhedshjemmeværnet mener næsten hvert 
fjerde medlem, at det ikke er særligt vigtigt eller slet ikke vigtigt, at 
hjemmeværnet er en frivillig militær organisation. Mere end 80 pct. af 
politi- og hærhjemmeværnet mener, at det er meget vigtigt eller vigtigt, at 
hjemmeværnet er en frivillig militær organisation. Der er ikke de store 
forskelle mellem rang og status. Dog fremgår det, at menige er mere til-
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bøjelige til at synes, at det er vigtigt frem for meget vigtigt, at hjemme-
værnet er en frivillig militær organisation. 

 

TABEL 5.5 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor vigtigt det er for deres medlemskab, at 

hjemmeværnet er en frivillig militær organisation. 2011. Procent. 
 

 
Meget vigtigt Vigtigt 

Ikke særligt 
vigtigt 

Slet ikke 
vigtigt I alt 

Alle 54,5 28,4 10,6 6,5 100,0 

Værnsgrene 
     HHV 56,5 26,8 9,4 7,3 100,0 

POHJV 56,0 27,9 10,8 5,3 100,0 
VHV 47,7 29,1 16,5 6,7 100,0 
MHV 47,3 34,3 13,9 4,5 100,0 
FHV 48,8 33,4 12,7 5,0 99,9 

Rang 
     Officer 65,5 21,0 11,6 2,0 100,1 

Befalingsmand 61,8 21,8 12,5 4,0 100,1 
Menig 52,5 31,0 12,3 4,3 100,1 

Status 
     Aktiv 55,2 28,5 12,3 4,0 100,0 

Reserve 54,0 28,3 9,3 8,3 99,9 

  
Anm.:  Vægtede tal. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent.  

HJEMMEVÆRNETS VIGTIGSTE OPGAVER – TRE OVERORDNEDE 

TYPER 

De forrige afsnit indikerede, at de frivillige både prioriterer hjemmevær-
nets traditionelle militære opgaver og de civile, samfundsmæssige opga-
ver. I undersøgelsen blev de frivillige spurgt om vigtigheden af en række 
opgaver. Svarene på disse spørgsmål fremgår af tabel 5.6. 

Der skelnes overordnet mellem beredskabsorientering, som dækker 
over katastrofehjælp, søredning, farvandsovervågning, forureningsbe-
kæmpelse. Indsatsorientering, som dækker over sanitetsvagt, trafikregulering, 
rydningsassistenter i beredskab, stævner og koncerter, og til sidst forsvars-
orientering, som består af terrorberedskab, militært forsvar af Danmark, 
støtte til det øvrige forsvars uddannelse og øvelser samt endelig støtte til 
forsvarets internationale operationer. 

Generelt mener de frivillige, at de fleste af de forskellige opgaver 
er vigtige for hjemmeværnet. Den opgave, som flest frivillige mener, er 
enten vigtig eller meget vigtig, er katastrofehjælp. Herefter kommer, 
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rangordnet efter vigtighed: søredning, terrorberedskab, støtte til det øvri-
ge forsvars uddannelse og øvelser, militært forsvar af Danmark, ryd-
ningsassistenter i beredskab, farvandsovervågning, forureningsbekæm-
pelse, støtte til forsvarets internationale operationer, sanitetsvagt, trafik-
regulering og til sidst stævner og koncerter, som 60 pct. ikke finder er en 
vigtig opgave for hjemmeværnet. De højest placerede og lavest placerede 
opgaver stemmer overens med rækkefølgen i 2007. 

 

TABEL 5.6 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor vigtige de vurderer, at en række opga-

ver er for hjemmeværnet. 2011. Procent. 
 

 Meget 
vigtig Vigtig 

Ikke særlig 
vigtig 

Slet ikke 
vigtig I alt 

Katastrofehjælp 67,3 29,4 3,2 0,1 100,0 
Søredning 58,4 32,8 7,0 1,8 100,0 
Farvandsovervågning 41,2 42,0 13,8 2,9 99,9 
Forureningsbekæmpelse 34,7 46,1 16,3 2,9 100,0 
Sanitetsvagt 23,1 54,6 18,0 4,3 100,0 
Trafikregulering 18,3 46,5 28,5 6,7 100,0 
Rydningsassistenter i beredskab 31,6 53,0 12,0 3,2 99,8 
Stævner og koncerter 10,0 30,9 44,0 15,1 100,0 
Terrorberedskab 56,5 34,6 7,1 1,9 100,1 
Militært forsvar af Danmark 45,5 39,8 11,4 3,3 100,0 
Støtte til det øvrige forsvars uddannelse 

og øvelser 35,8 52,4 10,2 1,6 100,0 
Støtte til forsvarets internationale 

operationer 31,2 47,3 17,6 3,9 100,0 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

De frivilliges vurdering af vigtigheden af de 12 forskellige opgaver dæk-
ker over tre overordnede holdninger til, hvilke opgaver der anses for vig-
tige for hjemmeværnet. De tre typer af holdningsmæssige orienteringer 
er karakteriseret ved, at de frivillige lægger særlig vægt på nogle af de for-
skellige opgaver og mindre vægt på andre opgaver. Forskellene på de tre 
typer orienteringer er sammenfattet i tabel 5.7, og resultaterne fra den 
bagvedliggende statistiske analyse er vist i bilagstabel B2.2. 

Samme analyse blev foretaget i 2007, og det er samme tendens, 
vi finder i 2011 som i 2007. Den første holdningsmæssige orientering 
kaldes beredskabsorientering. Frivillige med denne orientering lægger 
især vægt på, at hjemmeværnet skal medvirke ved katastrofer, søredning, 
farvandsovervågning og forureningsbekæmpelse. Til gengæld mener dis-
se frivillige ikke, at hjemmeværnets traditionelle forsvarsmæssige opgaver 
er særlig vigtige. 
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TABEL 5.7 

Tre typer holdninger til, hvilke opgaver der er vigtige for hjemmeværnet. 2011. 
 

 Beredskabs-orientering Indsatsorientering Forsvarsorientering 
Mener, at følgende 

opgaver er særligt 
vigtige for hjemme-
værnet 

Søredning, farvands-
overvågning, katastro-
fehjælp, forurenings-
bekæmpelse 

Stævner og koncer-
ter, trafikregule-
ring, sanitetsvagt, 
rydningsassisten-
ter i beredskab 

Militært forsvar af 
Danmark, støtte til 
forsvarets internatio-
nale operationer, 
støtte til det øvrige 
forsvars uddannelse 
og øvelser, terrorbe-
redskab 

 

  
Anm.:  Tabellen er baseret på en faktoranalyse med tre faktorer, hvis resultater er vist i bilagstabel B2.2. 

Den anden orientering kaldes indsatsorientering. Frivillige med denne 
orientering lægger især vægt på vigtigheden af hjemmeværnets ”praktiske” 
indsatser ved stævner og koncerter, trafikregulering, sanitetsvagt og ryd-
ningsassistenter ved beredskab. Til gengæld lægger frivillige med denne 
orientering ikke meget vægt på forsvars- og beredskabsorienterede opgaver. 

Den tredje orientering kaldes forsvarsorientering. Frivillige med 
denne orientering mener, at den traditionelle forsvarsmæssige rolle er 
særlig vigtig for hjemmeværnet. Disse frivillige peger især på det militære 
forsvar af Danmark, terrorberedskab og støtte til forsvaret (uddannelse, 
øvelser og internationale operationer) som vigtige opgaver for hjemme-
værnet. Til gengæld mener frivillige med denne orientering kun sjældent, 
at beredskabs- og især indsatsmæssige opgaver er vigtige for hjemme-
værnet. 

SAMMENFATNING 

Formålet med dette kapitel har været at analysere de frivilliges sociale 
relationer i hjemmeværnet, deres opfattelse af andres holdninger til 
hjemmeværnet og de frivillige samt de frivilliges holdninger til hjemme-
værnets forskellige roller. Derudover var der også fokus på ændringer 
siden undersøgelsen i 2007. Hovedkonklusionerne kan sammenfattes 
således: 

• 1 ud af 4 frivillige har familie, som er medlem af hjemmeværnet. Det 
er lidt færre end i 2007. 7 ud af 10 frivillige har venner, som også er 
medlem. Det er ingen forskel her mellem 2007 og 2011. 
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• Officerer har en højere sandsynlighed end både menige og befa-
lingsmænd for at kende familie og venner, som er medlem. Der er 
ingen forskel mellem de fem værnsgrene, hvad gælder omfanget af 
de frivilliges sociale kontakter. Bortset fra alder og anciennitet er det 
ikke socioøkonomiske og sociale baggrundsfaktorer, der forudsiger, 
om de frivillige har familie eller venner, som er medlem af hjemme-
værnet. Det er især kvindelige frivillige og frivillige med børn, der 
har familie, som er medlem. Der er større sandsynlighed for, at akti-
ve medlemmer har venner, som er medlem, end medlemmer af re-
serven. 

• Familie, venner og kollegaer ser generelt positivt på de frivilliges 
medlemskab af hjemmeværnet. Kun ganske få tager afstand fra de 
frivilliges deltagelse. Resultaterne i 2011 stemmer overens med re-
sultaterne i 2007. 

• En stor del af de frivillige oplever, at hjemmeværnet som institution 
er respekteret i samfundet. Til gengæld mener de frivillige også, at 
hjemmeværnets frivillige som individer bliver udsat for mange for-
domme. 

• 80 pct. af de frivillige mener, at opfattelsen af hjemmeværnet er ble-
vet forbedret, efter at der de seneste år er blevet udsendt hjemme-
værnsfolk til internationale operationer. 

• De frivillige mener for det første, at hjemmeværnet både har militæ-
re og civile opgaver, og for det andet, at begge typer opgaver er vig-
tige. De frivillige kan holdningsmæssigt inddeles i tre grupper med 
hensyn til deres opfattelse af, hvilke opgaver der er vigtigst for 
hjemmeværnet. De beredskabsorienterede fokuserer især på stående be-
redskabsopgaver som fx katastrofehjælp, søredning, farvandsover-
vågning og forureningsbekæmpelse. De Indsatsorienterede fokuserer 
især på praktiske indsatsopgaver som fx sanitetsvagt og trafikregule-
ring. De forsvarsorienterede fokuserer især på militært forsvar af Dan-
mark og støtte til forsvaret. Resultaterne afviger ikke fra undersøgel-
sen i 2007. 

• 83 pct. af de frivillige mener, at det er meget vigtigt eller vigtigt for 
deres medlemskab, at hjemmeværnet er en frivillig militær organisa-
tion. 
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KAPITEL 6 

 CIVILE KOMPETENCER OG 
INTERNATIONALE OPGAVER 
 

Dette kapitel belyser tre forhold. For det første frivilliges vurdering af, 
hvorvidt hjemmeværnet gør brug af deres civile kompetencer. For det 
andet i hvilket omfang de frivillige medlemmer eventuelt kunne tænke sig 
at deltage i forsvarets internationale operationer, og for det tredje de fri-
villiges holdning til hjemmeværnets eventuelle deltagelse i internationale 
opgaver med civil genopbygning, samt i hvilket omfang medlemmerne 
kunne tænke sig selv at deltage i internationale civile genopbygningsop-
gaver. Spørgsmål i relation til disse områder var ikke en del af undersø-
gelsen i 2007. 

BRUGEN AF CIVILE KOMPETENCER 

Hjemmeværnet er en frivillig og militær organisation, og som alle andre 
frivillige organisationer er der mulighed i organisationen for at benytte 
sig af de kompetencer, den frivillige besidder fra sit civile liv. De frivillige 
medlemmer er i undersøgelsen blevet spurgt om, hvorvidt de i forbindel-
se med de funktioner, de har i hjemmeværnet, anvender deres kompe-
tencer fra civil uddannelse og/eller erhvervserfaring. Som det fremgår af 
tabel 6.1, er det næsten halvdelen af de aktive medlemmer, der oplyser, at 
de ofte eller af og til bruger deres civile kompetencer i forbindelse med 
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deres tjeneste i hjemmeværnet. Men det fremgår også af tabellen, at der 
er signifikant forskel mellem, hvilken værnsgren man er tilknyttet, og 
hvor ofte man anvender sine civile kompetencer. Frivillige fra marine-
hjemmeværnet gør mest hyppigt brug af deres civile kompetencer, og 
flyverhjemmeværnet er den værnsgren, hvor det forekommer mest sjæl-
dent eller aldrig. Der er ligeledes en signifikant forskel mellem grupperne 
efter rang. 43,9 pct. af officererne bruger ofte deres civile kompetencer, 
ligesom 30,3 pct. af befalingsmændene, mens kun 15,8 pct. af de aktive 
menige medlemmer ofte bruger deres civile kompetencer i forbindelse 
med deres tjeneste i hjemmeværnet. 

 

TABEL 6.1 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor ofte de anvender deres civile kompe-

tencer i forbindelse med de funktioner, de har i hjemmeværnet. Særskilt for 

værnsgrene, rang og status. 2011. Procent. 
 

 Ofte Af og til Sjældent Aldrig Ved ikke I alt 
Alle 16,2 18,5 16,3 23,4 25,7 100,1 

Værnsgrene**       
HHV 14,6 18,3 15,3 24,5 27,3 100,0 
POHJV 15,9 18,4 22,0 19,6 24,3 100,2 
VHV 22,0 16,2 17,7 19,8 24,4 100,1 
MHV 28,9 23,2 16,6 15,5 15,8 100,0 
FHV 10,3 14,8 14,1 31,8 29,1 100,1 

Rang***       
Officer 43,9 33,4 15,0 7,0 0,8 100,1 
Befalingsmand 31,0 28,7 24,3 15,0 1,0 100,0 
Menig 15,8 30,1 23,7 22,4 8,1 100,1 

Status ***       
Aktiv styrke 20,1 28,3 22,5 20,5 8,6 100,0 
Reserve 12,8 10,2 11,0 25,9 40,1 100,0 

 

  
Anm.:  Vi har testet forskellen mellem værnsgrene, rang og status. * statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke 

i alle tilfælde til 100 procent. 

Selvom der er forskelle i brugen af civile kompetencer og værnsgrene, 
rang og status, mener en stor del af alle frivillige, at det er en fordel at 
bruge sin civile uddannelse/erhvervserfaring i forbindelse med tjenesten 
i hjemmeværnet. Tabel 6.2 viser, at det er flest blandt officererne og be-
falingsmændene, der enten mener, det er en fordel, eller har svaret både- 
og. Blandt menige er der en gruppe på 20,7 pct., som ikke ved, om det er 
en fordel eller en ulempe at bruge civile kompetencer. Fælles for alle de 
aktive medlemmer er, at en relativ lille del ser det som en ulempe, og ca. 
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69 pct. af de aktive mener, at det er en fordel at bruge sine civile kompe-
tencer i forbindelse med tjenesten i hjemmeværnet. 

 

TABEL 6.2 

De frivillige aktive medlemmer fordelt efter, hvorvidt de vurderer, at det er en 

fordel eller ulempe at bruge deres civile kompetencer, og hvorvidt de vurderer, at 

hjemmeværnet skal være bedre til at fokusere på deres civile kompetencer. Sær-

skilt for rang. 2011. Procent. 
 

Fordel eller ulempe at bruge sin 
civile uddannelse/erhvervserfaring i 
forbindelse med tjeneste i hjemme-
værnet En fordel Både-og En ulempe Ved ikke I alt 
Alle aktive 68,8 22,2 0,4 8,7 100,1 

Rang***      
Officer 82,2 15,5 0,0 2,3 100,0 
Befalingsmand 73,4 22,7 2,2 1,7 100,0 
Menig 66,3 22,7 0,0 11,0 100,0 

Hjemmeværnet skal være bedre til at 
fokusere på dine civile kompetencer Ja, meget Ja, lidt Nej Ved ikke I alt 
Alle aktive 23,9 34,7 29,8 11,6 100,0 

Rang**      
Officer 38,1 35,1 24,8 2,0 100,0 
Befalingsmand 25,2 36,6 31,5 6,8 100,1 
Menig 22,1 34,2 30,0 13,7 100,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem rang. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant 

på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle 

tilfælde til 100 procent. 

Tabel 6.2 beskriver også de frivilliges holdning til, om hjemmeværnet 
skal være bedre til at fokusere på de frivilliges civile kompetencer. Mere 
end halvdelen af de aktive mener, at hjemmeværnet skal være meget eller 
lidt bedre til at fokusere på deres civile kompetencer. 73,2 pct. af office-
rerne og 61,8 pct. af befalingsmændene udtrykker, at hjemmeværnet 
kunne være meget eller lidt bedre til det. 

De frivillige er også blevet bedt om at forholde sig til, om de 
savner at kunne anvende deres civile kompetencer. Det svarer 28 pct. af 
de aktive frivillige ja til. Blandt officererne er det ca. 39 pct., der tilkende-
giver, at de savner at kunne anvende deres civile kompetencer i forbin-
delse med de funktioner, de udfører i hjemmeværnet. Blandt værnsgre-
nene er det politihjemmeværnet, der hyppigst udtrykker, at de savner at 
kunne anvende deres civile kompetencer. 
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DELTAGE I HJEMMEVÆRNETS BIDRAG TIL FORSVARETS 
INTERNATIONALE OPERATIONER 

Hjemmeværnet har siden 2008 ydet støtte til forsvarets internationale 
opgaver. Det er en ny opgave for hjemmeværnet i forhold til undersøgel-
sen af hjemmeværnets frivillige i 2007. Hjemmeværnet har bl.a. i deres 
rekrutteringskampagner haft et øget fokus på denne del af hjemmevær-
nets opgaver. Men hvor udbredt er ønsket blandt de nuværende frivillige 
medlemmer om selv eventuelt at blive udsendt eller at bidrage til forsva-
rets udsendelse til internationale operationer herhjemme, fx ved deltagel-
se i øvelser og som afløsning for udsendte soldater i kortere perioder? 

Blandt de aktive i hjemmeværnet er det godt hver tredje, der har 
oplyst, at de kunne tænke sig at deltage i hjemmeværnets bidrag til for-
svarets internationale operationer og blive udsendt i den forbindelse (se 
tabel 6.3). Cirka 12 pct. har svaret ved ikke, og lidt over halvdelen (54 
pct.) har svaret nej. Blandt officererne er det op mod halvdelen (ca. 46 
pct.), der kunne tænke sig at blive udsendt. Også i reserven er der nogle, 
som kunne tænke sig dette. De udgør 9 pct. af medlemmerne i reserven. 
15 pct. af kvinderne i den aktive styrke kunne tænke sig at blive udsendt, 
mens det er 40 pct. af mændene i den aktive styrke, der svarer, at de gerne 
vil deltage i hjemmeværnets internationale operationer og blive udsendt. 

Hjemmeværnets frivillige er endnu mere positive over for at bi-
drage til forsvarets udsendelse til internationale operationer herhjemme, 
fx ved deltagelse i øvelser og som afløsning for udsendte soldater i korte-
re perioder. Næsten halvdelen af de aktive medlemmer er indstillet på 
dette, og over 60 pct. af officerer og befalingsmænd udtrykker, at de ger-
ne vil bidrage. Den større opbakning til at bidrage til internationale ope-
rationer herhjemme findes for begge køn. 32 pct. af kvinderne og halv-
delen af mændene i den aktive styrke tilkendegiver, at de gerne vil bidra-
ge herhjemme. 

Det er således ganske store andele af de aktive medlemmer af 
hjemmeværnet, der er villige til at deltage, enten ved at blive udsendt eller 
ved at deltage herhjemme. Tabel 6.4 indeholder en oversigt over, hvad der 
især kendetegner medlemmer, der selv kunne tænke sig at blive udsendt 
eller deltage herhjemme. Tabellen opsummerer faktorer, som påvirker 
sandsynligheden for gerne at ville deltage i hjemmeværnets internationale 
bidrag og blive udsendt og sandsynligheden for, at de frivillige gerne vil 
bidrage til forsvarets udsendelse til internationale operationer herhjemme. 
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TABEL 6.3 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de ønsker at deltage i hjemmeværnets 

internationale bidrag og blive udsendt og bidrage til forsvarets internationale ope-

rationer herhjemme. 2011. Procent. 
 

 
Ja Nej Ved ikke I alt 

Deltage i hjemmeværnets internationale 
bidrag og blive udsendt     

Alle 20,5 70,6 8,9 100,0 

Rang 
    Officer 45,8 42,2 12,0 100,0 

Befalingsmand 40,1 48,8 11,1 100,0 
Menig 34,1 54,3 11,6 100,0 

Status*** 
    Aktive 36,1 52,4 11,5 100,0 

Reserven 9,3 83,7 7,0 100,0 

Køn aktive*** 
    Kvinde 14,9 74,9 10,1 99,9 

Mand 39,1 49,3 11,7 100,1 

Bidrage til forsvarets udsendelse til inter-
nationale operationer herhjemme 

    Alle 29,4 61,1 9,5 100,0 

Rang*** 
    Officer 62,3 28,9 8,9 100,1 

Befalingsmand 61,2 30,5 8,3 100,0 
Menig 44,4 43,7 12,0 100,1 

Status*** 
    Aktive 48,8 40,1 11,1 100,0 

Reserven 15,6 76,0 8,4 100,0 

Køn aktive*** 
    Kvinde 31,6 54,4 14,0 100,0 

Mand 51,0 38,3 10,7 100,0 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem rang, status og køn. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. 

**statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer 

tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent.  

I begge spørgsmål er de signifikante faktorer: rang, værnsgrene, status, 
køn, alder og antal år boet i samme kommune. 

Sammenlignet med menige og befalingsmænd har officerer en 
højere sandsynlighed for gerne at ville deltage i hjemmeværnets interna-
tionale bidrag og blive udsendt. Hærhjemmeværnet er den eneste værns-
gren, der adskiller sig signifikant fra de andre værnsgrene, og de er mere 
tilbøjelige til gerne at ville udsendes. Herudover har frivillige, som er i 
den aktive styrke, sammenlignet med frivillige i reserven, en højere sand-
synlighed for gerne at ville udsendes. Mænd har en højere sandsynlighed 
end kvinder for gerne at ville udsendes. Hvad angår alder og antal år boet 
i samme kommune, så mindskes sandsynligheden for gerne at ville ud-
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sendes i takt med, at alder og antal år boet i samme kommune stiger. 
Familiesituation, børn, uddannelse, arbejdsmarkedssituation og bopæl 
påvirker til gengæld ikke sandsynligheden for gerne at ville deltage i 
hjemmeværnets internationale bidrag og blive udsendt. 

 

TABEL 6.4 

Opsummering af faktorer, som påvirker sandsynligheden for gerne at ville deltage 

i hjemmeværnets internationale bidrag og blive udsendt og sandsynligheden for 

gerne at ville bidrage til forsvarets udsendelse til internationale operationer her-

hjemme. 2011. 
 

Faktor 
Deltage i hjemmeværnets internationa-

le bidrag og blive udsendt 

Bidrage til forsvarets udsendelse  
til internationale operationer  
herhjemme 

Rang Officerer har en højere sandsynlighed 
for gerne at ville deltage i hjemme-
værnets internationale bidrag og bli-
ve udsendt i forhold til befalings-
mænd og menige. 

Officerer og befalingsmænd har en 
højere sandsynlighed for gerne at 
ville bidrage til forsvarets udsendel-
se til internationale operationer her-
hjemme end menige i den aktive 
styrke. 

Værnsgrene Frivillige i hærhjemmeværnet har en 
højere sandsynlighed for gerne at 
ville deltage i hjemmeværnets inter-
nationale bidrag og blive udsendt end 
de andre værnsgrene. 

Frivillige i politihjemmeværnet har en 
lavere sandsynlighed for gerne at 
ville bidrage til forsvarets udsendel-
se til internationale operationer her-
hjemme end de andre værnsgrene. 

Status Frivillige i den aktive styrke har en 
højere sandsynlighed for gerne at 
ville deltage i hjemmeværnets inter-
nationale bidrag og blive udsendt end 
reserven. 

Frivillige i den aktive styrke har en 
højere sandsynlighed for gerne at 
ville bidrage til forsvarets udsendel-
se til internationale operationer her-
hjemme i forhold til frivillige i reser-
ven. 

Køn Mænd har en højere sandsynlighed for 
gerne at ville deltage i hjemmevær-
nets internationale bidrag og blive 
udsendt end kvindelige medlemmer 
af hjemmeværnet. 

Mænd har en højere sandsynlighed for 
gerne at ville bidrage til forsvarets 
udsendelse til internationale opera-
tioner herhjemme i forhold til kvin-
der. 

Alder Sandsynlighed for gerne at ville delta-
ge i hjemmeværnets internationale 
bidrag og blive udsendt falder med 
stigende alder. 

Sandsynlighed for gerne at ville bidra-
ge til forsvarets internationale ope-
rationer herhjemme falder med al-
der. 

Antal år den frivil-
lige har boet i 
samme kom-
mune 

Sandsynlighed for gerne at ville delta-
ge i hjemmeværnets internationale 
bidrag og blive udsendt falder med 
antal år, den frivillige har boet i 
samme kommune. 

Sandsynlighed for gerne at ville bidra-
ge til forsvarets internationale ope-
rationer herhjemme falder med an-
tal år, den frivillige har boet i samme 
kommune. 

Familiesituation, 
børn, uddannel-
se, arbejdsmar-
kedssituation, 
bopæl  

Påvirker ikke sandsynligheden for ger-
ne at ville deltage i hjemmeværnets 
internationale bidrag og blive udsendt 

Påvirker ikke sandsynligheden for 
gerne at ville bidrage til forsvarets 
internationale operationer herhjem-
me. 

 

  
Anm.:  Tabellen sammenfatter hovedresultaterne fra to multivariate statistiske analyser, hvis resultater er beskrevet i 

bilagstabel B3.1. De statistiske modeller er mulitinomiale logistiske regressionsmodeller, hvor den afhængige 

variabel i den første model er, om svarpersonen gerne vil deltage i hjemmeværnets internationale bidrag og blive 

udsendt:(1) Ja (2) Nej (3) Ved ikke. I den anden analyse, hvor den afhængige variabel beskriver, om svarpersonen 

gerne vil bidrage til forsvarets udsendelse til internationale operationer herhjemme. Svarkategorierne er: (1) Ja (2) 

Nej (3) Ved ikke. 
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Hvad angår, om frivillige gerne vil bidrage til forsvarets udsendelse til 
internationale operationer herhjemme, gælder det, at både officerer og 
befalingsmænd har en højere sandsynlighed for at ville bidrage sammen-
lignet med menige i den aktive styrke. Frivillige i politihjemmeværnet har 
en lavere sandsynlighed for gerne at ville bidrage set i forhold til de andre 
fire værnsgrene. Frivillige, som er i den aktive styrke, har, sammenlignet 
med frivillige i reserven, en højere sandsynlighed for gerne at ville ud-
sendes. Herudover har mænd, sammenlignet med kvinder, en højere 
sandsynlighed for gerne at ville bidrage til forsvarets internationale ope-
rationer herhjemme. Desuden gælder det også her, at sandsynligheden 
mindskes i takt med, at alder og antal år boet i samme kommune stiger. 
Endelig fremgår det også her, at familiesituation, børn, uddannelse, ar-
bejdsmarkedssituation og bopæl ikke påvirker sandsynligheden for at 
ville bidrage til forsvarets internationale operationer herhjemme. 

 

TABEL 6.5 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de ønsker at deltage i hjemmeværnets 

internationale bidrag og blive udsendt og bidrage til forsvarets internationale ope-

rationer herhjemme. Særskilt for aldersgrupper. Procent. 2011. 
 

 Aktive Reserve 
 Ja Nej Ved ikke Ja Nej Ved ikke 
Deltage i hjemmeværnets inter-

nationale bidrag og blive ud-
sendt ***       
18-29 år1 69,5 17,5 13,0 - - - 
30-39 år 45,9 49,8 4,3 1,0 91,5 7,5 
40-49 år 33,6 49,7 16,8 15,7 76,8 7,5 
50-59 år 30,4 56,8 12,7 11,4 82,1 6,6 
60- år 19,6 72,3 8,1 1,9 91,0 7,1 

Bidrage til forsvarets udsendel-
se til internationale operatio-
ner herhjemme ***       
18-29 år1 78,1 12,7 9,2 - - - 
30-39 år 59,2 33,8 7,0 8,8 84,5 6,7 
40-49 år 57,2 30,8 12,1 26,3 66,1 7,7 
50-59 år 39,2 45,3 15,4 9,2 79,6 11,2 
60- år 24,3 65,9 9,8 5,5 86,0 8,5 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem aldersgrupperne. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. 

**statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

1.  Der er kun få personer med i undersøgelsen i gruppen 18-29-årige i reserven. 

Det er ikke mindst alder, der slår igennem i analysen. Som det fremgår af 
tabel 6.5, er der betydeligt større andele af de frivillige i de unge alders-
grupper, der kunne tænke sig at deltage. 70 pct. af de 18-29-årige i den 
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aktive styrke kunne godt tænke sig at blive udsendt i forbindelse med 
forsvarets internationale opgaver. Blandt de ældre i aldersgruppen 60 år 
og derover er det ca. 20 pct. 

Også i forhold til at ville bidrage til forsvarets udsendelse til in-
ternationale operationer herhjemme er de unge i den aktive styrke bety-
deligt mere positive end de ældre aldersgrupper. 

KENDSKAB OG HOLDNING TIL CIVIL GENOPBYGNING 

Undersøgelsen omfatter også nogle spørgsmål om holdninger til hjem-
meværnets eventuelle deltagelse i internationale opgaver med civil gen-
bygning. Da dette emne er nyt for hjemmeværnets medlemmer, blev 
spørgsmålet introduceret med denne korte forklaring: ”Her kommer 
nogle spørgsmål om hjemmeværnets eventuelle deltagelse i civil genop-
bygning internationalt. Det kunne fx være, at hjemmeværnssoldater fri-
villigt med udgangspunkt i den militære uddannelse og de civile kompe-
tencer udsendes uniformeret til at støtte opbygningen af blandt andet 
civile institutioner, infrastruktur eller lignende i et krise- eller post-
konflikt område”. Herefter er der først spurgt til, om respondenten har 
kendskab til hjemmeværnets overvejelser om at deltage i internationale 
opgaver med civil genopbygning. Det har de fleste svaret nej til, men 
38,7 pct. af de aktive medlemmer har svaret, at de har kendskab til over-
vejelserne (se tabel 6.6). Blandt officererne er kendskabet en del større, 
idet 68,5 pct. af disse kender til hjemmeværnets overvejelser. 

 

TABEL 6.6 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de har kendskab til hjemmeværnets 

overvejelser om at deltage i internationale opgaver med civil genopbygning. Sær-

skilt for rang. 2011. Procent. 
 

Kendskab til hjemmeværnets overvejelser om at deltage i internationale 
opgaver med civil genopbygning Ja  Nej I alt 
Alle aktive 38,7 61,3 100,0 

Rang*** 
   

Officer 68,5 31,6 100,1 
Befalingsmand 38,2 61,8 100,0 
Menig 35,7 64,3 100,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem rang. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant 

på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle 

tilfælde til 100 procent. 
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Uden indledningsvist at skulle tage stilling til egen deltagelse er langt de 
fleste af hjemmeværnets frivillige positive over for hjemmeværnets even-
tuelle deltagelse i internationale opgaver med civil genopbygning, som 
det fremgår af tabel 6.7. I alt 85 pct. af de aktive synes enten godt eller 
meget godt om det. Der er ikke signifikante forskelle efter rang i dette 
spørgsmål. Også blandt hjemmeværnsfolk i reserven er langt de fleste 
positive, og kun 19 pct. af disse synes ikke særlig godt eller slet ikke godt 
om hjemmeværnets overvejelser om at deltage i civil genopbygning. 

 

TABEL 6.7 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvad de synes om, at hjemmeværnet enga-

gerer sig i civil genopbygning. Særskilt for rang og status. 2011. Procent. 
 

Hvad synes du om, at hjemmeværnet 
engagerer sig i civil genopbygning? Meget godt Godt 

Ikke særlig 
godt 

Slet ikke 
godt I alt 

Alle 33,0 49,8 12,7 4,2 99,7 

Rang 
     

Officer 45,0 40,3 11,9 2,7 99,9 
Befalingsmand 36,6 44,9 15,5 2,7 99,7 
Menig 37,5 48,7 11,7 2,2 100,1 

Status** 
     

Aktive 37,9 47,3 12,4 2,3 99,9 
Reserven 29,4 51,7 13,0 5,6 99,7 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem rang og status. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke 

i alle tilfælde til 100 procent. 

DELTAGE I CIVIL GENOPBYGINING 

Selvom de fleste medlemmer af hjemmeværnet synes positivt om, at 
hjemmeværnet deltager i civil genopbygning, er det ikke alle, der kan fo-
restille sig selv at deltage i civil genopbygning. Det er i alt 45 pct. af de 
aktive, som har svaret, at de kunne forestille sig selv at tage del i civil 
genopbygning, og yderligere 20 pct. har ikke afvist det, men svaret ”ved 
ikke” til dette spørgsmål (se tabel 6.8). Forskellen mellem mænd og 
kvinder er her mindre end i relation til ønsket om at blive udsendt i for-
bindelse med forsvarets internationale operationer. Blandt de aktive 
medlemmer er det 33 pct. af kvinderne og 47 pct. af mændene, der selv 
kunne forestille sig at deltage i internationale opgaver med civil genop-
bygning. 



80 

TABEL 6.8 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de kan forestille sig at deltage i interna-

tionale opgaver med civil genopbygning. Særskilt for rang, status og køn. 2011. 

Procent. 
 

Kunne du selv forestille dig at 
tage del i civil genopbygning? Ja  Nej Ved ikke I alt 
Alle 33,0 49,7 17,3 100,0 

Rang 
    Officer 54,8 32,9 12,3 100,0 

Befalingsmand 52,0 34,0 14,0 100,0 
Menig 42,7 37,4 20,0 100,1 

Status*** 
    Aktive 45,2 36,4 18,3 99,9 

Reserve 24,1 59,3 16,6 100,0 

Køn aktive* 
    Kvinde 32,8 45,8 21,4 100,0 

Mand 47,0 36,0 17,0 100,0 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem rang, status og køn. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. 

**statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer 

tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

 

TABEL 6.9 

Opsummering af faktorer, som påvirker sandsynligheden for at kunne forestille 

sig selv at deltage i civil genopbygning. 2011. 
 

Faktor Kan selv forestille sig at tage del i civil genopbygning 
Værnsgrene Frivillige i hærhjemmeværnet har en højere sandsynlig-

hed for at kunne forestille sig at deltage i civil genop-
bygning end de andre fire værnsgrene. 

Status Frivillige i den aktive styrke har en højere sandsynlighed 
for at kunne forestille sig at deltage i civil genopbygning 
end reserven. 

Køn Mænd har en højere sandsynlighed for at kunne forestille 
sig at deltage i civil genopbygning end kvindelige med-
lemmer. 

Alder Sandsynlighed for at kunne forestille sig at deltage i civil 
genopbygning falder med alder. 

Antal år den frivillige har boet i 
samme kommune 

Sandsynlighed for at kunne forestille sig at deltage i civil 
genopbygning falder med antal år, den frivillige har bo-
et i samme kommune. 

Rang, familiesituation, børn, ud-
dannelse, arbejdsmarkedssituati-
on, bopæl  

Påvirker ikke sandsynligheden for at kunne forestille sig 
at deltage i civil genopbygning. 

 

  
Anm.:  Tabellen sammenfatter hovedresultaterne fra en multivariat statistisk analyse, hvis resultat er beskrevet i bilagsta-

bel B3.2. Den statistiske model er en mulitinomial logistisk regressionsmodel, hvor den afhængige variabel beskri-

ver, om svarpersonen kan forestille sig at tage del i civil genopbygning. Svarkategorierne er (1) Ja (2) Nej (3) Ved 

ikke. 
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Tabel 6.9 indeholder en oversigt over, hvad der især kendetegner frivilli-
ge medlemmer, der kunne forestille sig selv at deltage i civil genopbyg-
ning. 

De signifikante faktorer er værnsgrene, status, køn, alder og antal 
år boet i samme kommune. Frivillige i hærhjemmeværnet har en højere 
sandsynlighed for at kunne forestille sig at deltage i civil genopbygning 
end de andre fire værnsgrene. Rang, familiesituation, børn, uddannelse, 
arbejdsmarkedssituation, bopæl påvirker derimod ikke sandsynligheden 
for at kunne forestille sig selv at deltage i civil genopbygning. 

Det er igen ikke mindst de frivilliges alder, der slår igennem i 
analysen. Som det fremgår af tabel 6.10, er der betydeligt større andele af 
de frivillige i de unge aldersgrupper, der kunne tænke sig at deltage. 70 
pct. af de 18-29-årige i den aktive styrke kunne godt tænke sig selv at tage 
del i internationale opgaver med civil genopbygning. Blandt de ældre ak-
tive i aldersgruppen 60 år og derover er det ca. 29 pct. 

 

TABEL 6.10 

De frivillige medlemmer fordelt efter, om de kan forestille sig selv at deltage i 

civil genopbygning. Særskilt for aldersgrupper. 2011. Procent. 
 

 Aktive Reserve 

Kunne du selv forestille dig at tage del i civil 
genopbygning *** Ja Nej 

Ved 
ikke Ja Nej 

Ved 
ikke 

18-29 år1 70,3 5,5 24,1 - - - 
30-39 år 54,9 30,6 14,5 3,3 86,0 10,7 
40-49 år 43,7 36,6 19,7 33,2 51,7 15,2 
50-59 år 42,6 41,9 15,5 38,5 44,3 17,2 
60- år 28,7 52,9 18,5 10,4 69,8 19,8 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem aldersgrupper. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. 

1.  Der er kun få personer med i undersøgelsen i gruppen 18-29-årige i reserven. 

SAMMENFATNING 

Formålet med dette kapitel har været at belyse tre emner, som ikke ind-
gik i undersøgelsen i 2007. For det første de frivilliges holdning til brug 
af deres civile kompetencer i forbindelse med deres tjeneste i hjemme-
værnet, for det andet i hvilket omfang de frivillige medlemmer eventuelt 
kunne tænke sig at deltage i forsvarets internationale operationer og for 
det tredje de frivilliges holdning til hjemmeværnets eventuelle deltagelse i 
internationale opgaver med civil genopbygning, samt i hvilket omfang 
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medlemmerne kunne tænke sig selv at deltage i sådanne civile genopbyg-
ningsopgaver. 

Resultaterne fra belysningen af disse emner kan sammenfattes 
således: 

• Næsten halvdelen af de aktive medlemmer oplyser, at de ofte eller af 
og til bruger deres civile kompetencer i forbindelse med deres tjene-
ste i hjemmeværnet. Frivillige fra marinehjemmeværnet gør hyppigst 
brug af deres civile kompetencer. 

• To tredjedele af de aktive medlemmer mener også, at det er en for-
del at bruge sin civile uddannelse/erhvervserfaring i forbindelse 
med tjenesten i hjemmeværnet. 

• Næsten hvert fjerde aktive medlem mener, at hjemmeværnet skal 
være meget bedre til at fokusere på medlemmernes civile kompeten-
cer, og yderligere en tredjedel af medlemmerne svarer, at hjemme-
værnet skal være lidt bedre til dette. 

• Blandt de aktive i hjemmeværnet er det ca. 36 pct., der har oplyst, at 
de kunne tænke sig at deltage i hjemmeværnets internationale opera-
tioner og blive udsendt i den forbindelse. 

• Hjemmeværnets frivillige er endnu mere positive over for at bidrage 
til forsvarets internationale operationer herhjemme fx ved deltagelse 
i øvelser og som afløsning for udsendte soldater i kortere perioder. 

• Ønsket om selv at blive udsendt er stærkt afhængig af personens 
alder. 70 pct. af de 18-29-årige i den aktive styrke kunne godt tænke 
sig at blive udsendt i forbindelse med forsvarets internationale ope-
rationer. I den ældste aldersgruppe er det kun 20 pct. 

• Langt de fleste af hjemmeværnets frivillige er positive over for 
hjemmeværnets overvejelser om deltagelse i internationale opgaver 
med civil genopbygning. 

• 45 pct. af de frivillige i den aktive styrke har oplyst, at de kunne fo-
restille sig selv at tage del i opgaver med civil genopbygning. Også 
her er der en klar sammenhæng med alder. 70 pct. af 18-29-årige vil 
gerne tage del i civil genopbygning. I den ældste aldersgruppe drejer 
det sig om 29 pct. 
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KAPITEL 7 

 TILFREDSHED OG 
ANERKENDELSE 
 

I dette kapitel undersøger vi de frivillige i hjemmeværnets tilfredshed 
med hjemmeværnet som helhed og med de aktiviteter, de deltager i. Ka-
pitlet analyserer fem forhold. Det første forhold er de frivilliges tilfreds-
hed med forskellige aspekter af deres tjeneste (uddannelse, opgaver etc.). 
Det andet forhold er de frivilliges tilfredshed med de konkrete opgaver 
(øvelser, møder etc.), de deltager i. Det tredje forhold er de frivilliges op-
levede tilfredshed med den måde, hjemmeværnet fungerer på som hel-
hed. Det fjerde forhold vedrører, om de frivillige oplever, at deres ind-
sats bliver værdsat i deres underafdeling og i resten af hjemmeværnet 
som helhed. Endelig bliver de frivilliges kendskab til hjemmeværnets 
projekt om sundhed og træningstilstand gennemgået. Bortset fra det sid-
ste forhold omkring sundhed og træningstilstand blev spørgsmålene om 
tilfredshed også analyseret i 2007-undersøgelsen. 

TILFREDSHED MED TJENESTEN 

Tjeneste i hjemmeværnet omfatter deltagelse i en række aktiviteter og 
relationer til andre medlemmer. Tabel 7.1 viser de frivilliges tilfredshed 
med forskellige aspekter af tjenesten. Tabellen viser, at tilfredsheden med 
uddannelse, opgaver, mulighederne for at videreudvikle sig, de nærmeste 
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foresatte, materiellet og det sociale samvær ligesom i 2007 er meget høj. 
Langt hovedparten af de frivillige er enten tilfredse eller meget tilfredse 
med de forskellige aspekter af tjenesten. Cirka 93 pct. af de frivillige er 
enten tilfredse eller meget tilfredse med uddannelse og det sociale sam-
vær, ca. 90 pct. med mulighederne for at videreudvikle sig, omkring 87 
pct. med opgaverne, 84 pct. med de nærmeste foresatte og 81 pct. med 
materiellet. Alle disse andele ligger en anelse over niveauet i 2007. 

 

TABEL 7.1 

De frivillige medlemmer fordelt efter deres tilfredshed med forskellige aspekter 

af tjenesten. 2011. Procent. 
 

 Meget 
tilfreds 

Til-
freds 

Lidt 
utilfreds 

Meget 
utilfreds I alt 

Tilfredshed med den uddannelse, 
vedkommende har fået i hjemme-
værnet  30,6 62,0 5,2 2,2 100,0 

Tilfredshed med de opgaver, ved-
kommende har i hjemmeværnet  18,0 69,3 9,2 3,4 99,9 

Tilfredshed med muligheder for at 
videreudvikle sig i hjemmeværnet  21,5 68,8 7,4 2,3 100,0 

Tilfredshed med nærmeste foresatte  23,8 60,5 12,4 3,3 100,0 
Tilfredshed med materiellet  11,4 69,7 15,9 3,1 100,1 
Tilfredshed med det sociale samvær 32,2 61,7 4,6 1,5 100,0 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Som det fremgår af tabel 7.2, er der på nogle område variationer i til-
fredsheden på tværs af værnsgrene. Ligesom i 2007 finder man størst 
grad af utilfredshed med de forskellige aspekter i flyverhjemmeværnet. 
Således er det 11 pct. i politihjemmeværnet og 18 pct. i flyverhjemme-
værnet, der er lidt eller meget utilfredse med deres egne opgaver i hjem-
meværnet. Hvad angår tilfredshed med den nærmeste foresatte, er det 10 
pct. i politihjemmeværnet og 20 pct. i flyverhjemmeværnet, der er lidt 
eller meget utilfredse. Endvidere er der forskelle mellem værnsgrenene 
med hensyn til de frivilliges tilfredshed med det sociale samvær. I politi-
hjemmeværnet er det kun 3,5 pct., der er utilfredse med det sociale sam-
vær. Endelig er der nogle forskelle mellem aktive og medlemmer i reser-
ven. Der er flere, der udtrykker utilfredshed i relation til materiellet 
blandt de aktive, end der er i reserven. Til gengæld er andelen, der er til-
freds med det sociale samvær, lidt større blandt de aktive end i reserven. 
Også disse forskelle genfindes både i 2007 og 2011. 
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TABEL 7.2 

Andelen af de frivillige medlemmer, der er lidt eller meget utilfreds med forskel-

lige aspekter af tjenesten. Særskilt for værnsgrene. 2011. Procent. 
 

 HHV POHJV VHV MHV FHV Aktive Reserve 
Utilfredshed med den uddannel-

se, vedkommende har fået i 
hjemmeværnet  7,5 5,9 4,9 8,9 8,4 7,8 7,2 

Utilfredshed med de opgaver, 
vedkommende har i hjemme-
værnet 10,5 11,2 13,8 21,6 17,9 13,4 12,0 

Utilfredshed med muligheder for 
at videreudvikle sig i hjemme-
værnet  8,1 8,9 6,0 16,3 16,2 10,8 8,9 

Utilfredshed med nærmeste 
foresatte  15,8 11,0 10,3 18,3 19,9 15,3 16,0 

Utilfredshed med materiellet  19,9 18,5 20,4 13,6 18,6 24,2 14,4 
Utilfredshed med det sociale 

samvær 5,5 3,5 8,5 8,2 9,6 5,1 6,9 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. 

De frivillige blev i undersøgelsen også spurgt om, hvad de mener om 
hjemmeværnets rekrutteringskampagner. Til dette spørgsmål svarer ca. 
40 pct., at de mener, at kampagnerne er gode, ca. 53 pct. mener, at de 
hverken er gode eller dårlige, mens de resterende 7 pct. tilkendegiver, at 
kampagnerne ikke er gode. I 2007 var det 48 pct. af alle, der syntes kam-
pagnerne var gode. 

TILFREDSHED MED FORSKELLIGE AKTIVITETER 

Hvor tilfredse er de frivillige, ud over de forskellige generelle aspekter af 
tjenesten, med de konkrete aktiviteter, de deltager i? Opdelingen af de 
forskellige aktiviteter er den samme som i kapitel 4, og de frivilliges til-
fredshed med at deltage i aktiviteterne er vist i tabel 7.3. 

Tilfredsheden med at deltage i de forskellige aktiviteter er gene-
relt meget høj, som det også gjaldt tilfredsheden med tjenesten generelt. 
Mindst tre fjerdedele af de frivillige synes enten meget godt eller godt om 
at deltage i øvelser, møder, uddannelse, opgaver for forsvaret, indsættel-
ser for samfundet og sociale aktiviteter. Undtagelsen fra dette mønster er 
administration, som over halvdelen af medlemmerne ikke synes godt om. 
Disse resultater svarer helt til resultaterne i 2007, men ligesom tilfredshed 
med de generelle aspekter ligger tilfredsheden i 2011 en anelse over ni-
veauet i 2007. 
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TABEL 7.3 

De frivilliges tilfredshed med at deltage i forskellige aktiviteter. Procent. 2011. 
 

 Meget 
godt Godt Ikke særlig godt Slet ikke godt I alt 

Øvelser 34,3 51,8 7,7 6,2 100,0 
Møder 15,8 59,9 17,2 7,1 100,0 
Uddannelse 35,8 50,4 6,7 7,1 100,0 
Administration 7,5 38,5 35,9 18,0 99,9 
Opgaver for forsvaret 26,0 54,0 10,7 9,3 100,0 
Indsættelser for samfundet 33,4 48,4 10,2 8,0 100,0 
Sociale aktiviteter 25,5 53,5 14,4 6,6 100,0 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Som det fremgår af figur 7.1, er der nogle forskelle mellem de fem 
værnsgrene med hensyn til, hvad de frivillige synes om at deltage i 3 ud 
af de 7 forskellige aktiviteter (øvelser, møder og indsættelser for samfun-
det). Frivillige i marinehjemmeværnet er især tilfredse med at deltage i 
øvelser. Frivillige i flyverhjemmeværnet er, sammenlignet med de andre 
værnsgrene, mindst tilfredse med at deltage i øvelser. 

 

FIGUR 7.1 
De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor tilfredse de er med at deltage i øvelser, 

møder og indsættelser for samfundet. Særskilt for værnsgrene. 2011. Procent. 

 

  
Anm.: Vægtede tal. 
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Forskellene mellem værnsgrene i tilfredshed med at gå til møder er min-
dre end for at deltage i øvelser, men det ses i figuren, at frivillige i politi-
hjemmeværnet er relativt mindst utilfredse med at gå til møder, mens 
frivillige i de andre værnsgrene er mere utilfredse med møderne. 

Endelig gælder det, at frivillige i politi- og marinehjemmeværnet sy-
nes bedre om at deltage i indsættelser for samfundet end frivillige i de andre 
værnsgrene. Dette er ikke overraskende, da de frivillige i disse to værnsgrene 
– i sammenligning med de andre værnsgrene – bruger en relativt stor del af 
deres tid på forskellige indsættelser for samfundet (jf. tabel 4.4). 

Ligesom i 2007 er der ikke signifikant forskel på de aktive frivil-
lige med forskellig rang med hensyn til deres tilfredshed med at deltage i 
forskellige aktiviteter.  

TILFREDSHED MED HJEMMEVÆRNET SOM HELHED 

De frivillige er endelig også blevet spurgt om deres generelle tilfredshed 
med den måde, hjemmeværnet fungerer på. De frivillige svarede på en 
skala fra 1 til 10, hvor 1 er ”særdeles utilfreds”, og 10 er ”særdeles til-
freds”. Resultatet er vist i figur 7.2. En stor del af de frivillige er tilfredse 
med den måde, hjemmeværnet som helhed fungerer på. Den gennem-
snitlige tilfredshed på skalaen fra 1 til 10 er 6,6, hvilket er en anelse høje-
re end i 2007, som det fremgår af tabel 7.4, som også viser, at de aktive 
er lidt mere tilfredse end reserven. 

 

FIGUR 7.2 
De frivillige medlemmers tilfredshed med den måde, hjemmeværnet fungerer på. 

2011. Procent.  
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TABEL 7.4 

De frivillige medlemmers tilfredshed generelt med den måde, hjemmeværnet 

fungerer på. Særskilt for værnsgrene og rang. Gennemsnit på en skala fra 1 til 10. 

2011. 
 

 Aktive Reserve Alle  Alle 2007 
Gennemsnit 6,8 6,4 6,6 6,3 

Værnsgrene     
HHV 6,7 6,3 6,5 6,3 
POHJV 7,2 6,8 6,9 7,1 
VHV 7,3 6,0 6,7 6,6 
MHV 6,8 6,8 6,8 6,5 
FHV 6,6 6,5 6,6 5,3 

Rang, aktive     
Officer 6,9   6,2 
Befalingsmand 6,7   6,5 
Menig 6,8   6,3 

 

  

Der er ikke de store forskelle i gennemsnitstilfredshed mellem de fem 
værnsgrene. Mest positive er de aktive i politihjemmeværnet og virksom-
hedshjemmeværnet, som det var tilfældet i 2007. Ligesom i 2007 er der 
ikke forskel på aktive frivillige med forskellig rang med hensyn til deres 
generelle tilfredshed med den måde, hjemmeværnet fungerer på, men for 
alle ranggrupper ligger niveauet en anelse højere end i 2007. 

SUNDHED 

Hjemmeværnet har som et nyt tiltag for de frivillige medlemmer igangsat 
projektet Sundhed og træningstiltag. Tiltaget skal give medlemmerne fæl-
lesskabs- og succesoplevelser, som samtidig forbedrer deres generelle 
sundhedstilstand, hvilket også vil medføre, at hjemmeværnets evne og 
kapacitet til nationale og internationale opgaveløsninger øges. 

Tabel 7.5 viser, at 16,8 pct. kender til projektet Sundhed og træ-
ningstiltag i hjemmeværnet, mens langt den største andel (76,5 pct.) ikke 
kender til projektet. Kendskabet til sundhedsprojektet er mest udbredt 
blandt officererne (62,8 pct.) og befalingsmændene (50,1 pct.). Dette 
mønster gør sig også gældende i forskellen mellem de aktive frivillige og 
reserven, hvor 86,2 pct. af reserven ikke har kendskab til projektet. 
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TABEL 7.5 

De frivillige medlemmer fordelt efter deres kendskab til projektet Sundhed og 

træningstiltag i hjemmeværnet. Særskilt for rang og status. Procent. 2011. 
 

 Ja Nej Ved ikke I alt 
Alle 16,8 76,5 6,7 100,0 

Rang*** 
    

Officer 62,8 34,6 2,6 100,0 
Befalingsmand 50,1 46,0 4,0 100,1 
Menig 25,9 69,9 4,2 100,0 

Status*** 
    

Aktiv 33,1 62,9 4,1 100,1 
Reserve 5,2 86,2 8,6 100,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. Vi har testet forskelle mellem rang og status.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk 

signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke 

i alle tilfælde til 100 procent. 

86 pct. af de frivillige synes, at det er en meget god ide eller en god ide, at 
hjemmeværnet beskæftiger sig med sundhed og opfordrer til øget fysisk 
aktivitet. Kun 6 pct. synes ikke, det er en god ide. 8 pct. har svaret ”ved 
ikke”. Der er ingen forskelle mellem værnsgrene, rang eller status, hvad 
angår holdningen til, om det er en god ide med et øget fokus på sundhed 
i hjemmeværnet. 

ANERKENDELSE 

De frivillige er i undersøgelsen blevet spurgt om, i hvilket omfang de 
synes, at deres indsats bliver værdsat i den underafdeling, de er med i, og 
i resten af hjemmeværnet. Som det fremgår af tabel 7.6, mener ca. 26 pct., 
at deres indsats i høj grad bliver værdsat i underafdelingen. Lidt over 
halvdelen, 53 pct., mener, at deres indsats bliver værdsat i nogen grad, 
mens 19 pct. mener, at deres bidrag til lokalafdelingen ikke i særlig høj 
grad eller kun i meget ringe grad bliver værdsat. Der er betydelige for-
skelle mellem de fem værnsgrene på, om de frivillige oplever, at deres 
indsats bliver værdsat. Betydeligt flere af de frivillige i politihjemmevær-
net end i flyverhjemmeværnet udtrykker, at deres indsats ”i meget høj 
grad” bliver værdsat (ca. 35 pct. mod 21 pct.). Frivillige i hærhjemme-
værnet, virksomheds- og marinehjemmeværnet ligger midt mellem disse 
to værnsgrene. Der er ligeledes nogle forskelle på tværs af rang med hen-
syn til, om de frivillige oplever, at deres indsats bliver værdsat i deres un-



90 

derafdeling, som det fremgår af tabel 7.6. Officererne oplever i højere 
grad end de menige, at deres indsats i meget høj grad bliver værdsat i 
underafdelingen, og de aktive føler sig mere værdsat end reserven. 

 

TABEL 7.6 

De frivillige medlemmer fordelt efter, i hvilken grad de vurderer, at deres indsats 

bliver værdsat i underafdelingen og i resten af hjemmeværnet. Særskilt for rang 

og status. 2011. Procent.  
 

 I meget høj 
grad 

I nogen 
grad 

Ikke i særlig 
høj grad 

I meget 
ringe grad 

Ved 
ikke 

Synes du, at din indsats bliver værdsat i 
underafdelingen? 25,6 52,6 14,4 5,0 2,4 

Rang      
Officer 58,9 33,8 5,9 1,4 0,0 
Befalingsmand 45,3 45,6 6,3 2,5 0,3 
Menig 36,5 51,0 8,9 3,0 0,5 

Status      
Aktive 39,9 48,7 8,2 2,8 0,4 
Reserve 13,3 55,9 19,7 6,9 4,1 

Synes du, at din indsats bliver værdsat i 
resten af hjemmeværnet? 13,6 42,3 12,1 4,4 27,7 

Rang      
Officer 26,9 54,0 8,2 4,8 6,1 
Befalingsmand 21,9 48,9 12,2 6,0 11,0 
Menig 19,0 43,4 12,5 2,9 22,2 

Status      
Aktive 20,1 45,2 12,1 3,7 19,0 
Reserve 8,0 39,8 12,2 4,9 35,1 

 

  
Anm.:  Vægtede tal. 

Det er mere sjældent, at de frivillige oplever, at deres indsats bliver mere 
værdsat i resten af hjemmeværnet end i underafdelingen. 14 pct. af de 
frivillige mener, at deres indsats i meget høj grad bliver anerkendt i hele 
hjemmeværnet. 42 pct. mener, at deres indsats bliver værdsat i nogen 
grad, og ca. 16 pct. mener ikke, at deres arbejde bliver anerkendt i særlig 
høj grad. Ligesom i 2007 er det bemærkelsesværdigt, at mange af de fri-
villige ikke ved, om deres indsats bliver værdsat i resten af hjemmeværnet. 
Det gælder for 28 pct. af alle de frivillige og for 22 pct. af de aktive me-
nige. Igen er der forskelle mellem værnsgrenene med hensyn til oplevel-
sen af anerkendelse. Som det også gjaldt oplevelsen af anerkendelse i un-
derafdelingen, mener frivillige i politi-, virksomheds- og marinehjemme-
værnet relativt oftere end frivillige i hær- og flyverhjemmeværnet, at de-
res indsats bliver værdsat i hele hjemmeværnet. Det gælder desuden, at 



 

91 

officerer oftere end andre befalingsmænd og menige mener, at deres ind-
sats bliver værdsat i hjemmeværnet, som det også fremgår af tabel 7.6. 

SAMMENFATNING 

Formålet med dette kapitel har været at analysere de frivilliges tilfredshed 
med deres tjeneste og aktiviteter i hjemmeværnet, tilfredsheden med 
hjemmeværnet som helhed og deres oplevelse af, om deres indsats bliver 
anerkendt i underafdelingen og i hjemmeværnet. Desuden bliver kend-
skabet til hjemmeværnets aktuelle projekt om sundhed og træning gen-
nemgået. Hovedkonklusionerne fra kapitlet kan sammenfattes således: 

• De frivillige er overordnet set meget tilfredse med deres uddannelse, 
opgaver, muligheder for at videreudvikle sig, de nærmeste foresatte, 
materiellet og det sociale samvær. Der er nogle forskelle mellem 
værnsgrenene, når det gælder tilfredshed med forskellige aspekter af 
tjenesten. Gennemgående finder man flest utilfredse i flyverhjem-
meværnet og de mindste andele utilfredse i politihjemmeværnet. Ni-
veauet af tilfredshed ligger generelt en anelse over niveauet i 2007. 

• 40 pct. af de frivillige er tilfredse med hjemmeværnets rekrutterings-
kampagner, 53 pct. mener, at de hverken er gode eller dårlige, og de 
resterende 7 pct. tilkendegiver, at kampagnerne ikke er gode. 

• De frivillige er overordnet set meget tilfredse med de konkrete aktivi-
teter, de udfører i tjenesten: øvelser, møder, uddannelse, administra-
tion, opgaver for forsvaret, indsættelser for samfundet og sociale ak-
tiviteter. De frivillige er dog relativt set mindre tilfredse med at ud-
føre administrative opgaver. Der er visse forskelle mellem værns-
grenene, når det gælder tilfredshed med at deltage i øvelser, møder 
og indsættelser for samfundet. Niveauet af tilfredshed ligger generelt 
en anelse over niveauet i 2007. 

• På en 10-punktsskala for generel tilfredshed med den måde, som 
hjemmeværnet fungerer på, hvor 10 er størst tilfredshed, er gen-
nemsnittet for alle frivillige 6,6. I 2007 var gennemsnittet 6,3. Frivil-
lige i politihjemmeværnet er relativt mest tilfredse med hjemmevær-
net som helhed, mens frivillige i flyverhjemmeværnet er relativt 
mindst tilfredse. 
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• Langt hovedparten af de frivillige oplever i meget høj eller i nogen 
grad, at deres indsats bliver værdsat i underafdelingen. 

• Færre frivillige oplever, at deres indsats bliver anerkendt i resten af 
hjemmeværnet end i underafdelingen. 28 pct. af alle frivillige ved ik-
ke, om deres indsats bliver værdsat af hjemmeværnet. Det gælder 
også for 22 pct. af de aktive menige. 

• 16,8 pct. af de frivillige kender til projektet Sundhed og træningstil-
tag i hjemmeværnet, men langt den største andel (76,5 pct.) kender 
ikke til projektet. 86 pct. af de frivillige synes, at det er en meget god 
ide eller en god ide, at hjemmeværnet beskæftiger sig med sundhed 
og opfordrer til øget fysisk aktivitet. Kun 6 pct. synes ikke, det er en 
god ide. 
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KAPITEL 8 

 INFORMATION OG 
KOMMUNIKATION 
 

Hjemmeværnet anvender forskellige medier, både trykte, mundtlige og 
elektroniske, til at kommunikere med sine medlemmer. I dette kapitel 
undersøger vi, hvilke medier frivillige i hjemmeværnet anvender til at 
holde sig orienteret om, hvad der sker i hjemmeværnet, og hvorvidt de 
får den passende mængde af information, samt om hjemmeværnets 
hjemmeside (www.hjv.dk) virker efter hensigten. Derudover vil kapitlet 
fokusere på, om den stigende brug af internet i samfundet generelt også 
er stigende for medlemmer i hjemmeværnet. 

I kapitlet analyserer vi tre forhold. For det første ser vi på, hvilke 
medier de frivillige bruger til at få information om hjemmeværnet. For 
det andet analyserer vi, om de frivillige mener, at de får for meget eller 
for lidt information. For det tredje ser vi i kapitlet på, hvor ofte de frivil-
lige bruger hjemmeværnets hjemmeside. 

HVOR FÅR DE FRIVILLIGE INFORMATION OM HJEMMEVÆRNET? 
Hjemmeværnet informerer om sine aktiviteter både i trykte og elektroni-
ske medier. Men hvilke informationskilder foretrækker de frivillige i 2011 
at benytte for at blive orienteret om, hvad der foregår i hjemmeværnet, 
og hvor er der sket ændringer siden undersøgelsen i 2007? Tabel 8.1 viser, 
hvor ofte de frivillige benytter forskellige kommunikationskilder i 2007 
og i 2011. 
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TABEL 8.1 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor ofte de benytter en række kilder til 

information om hjemmeværnet. 2007 og 2011. Procent. 
 

 2007 2011 
 Ofte  Af og til Aldrig Ofte  Af og til Aldrig 
HJV-magasinet 76,5 22,2 1,5 70,0 26,7 3,2 
Hjemmeværnets hjemme-

side, www.hjv.dk 15,2 34 50,9 26,1 30,2 43,4 
Møder i underafdeling 29,1 33,3 

 
20,5 24,2 55,0 

Nyhedsbreve/blade fra di-
strikt 21,2 61,2 17,7 18,9 48,7 32,2 

Nyhedsbreve/blade fra un-
derafdeling 30,9 53,4 15,7 18,5 49,9 31,3 

Almindelig snak med andre 18,9 54 27,1 16,0 51,7 32,0 
Aviser og blade 11,5 65,7 22,7 10,8 62,7 26,3 
Kurser 9,9 41,3 48,7 9,7 31,8 58,2 
Møder i distriktet 8,8 28,4 62,4 5,8 18,9 74,9 
Møder i underafdelingsråd 3,4 12 84,6 3,7 11,0 84,9 
Andet 3,2 14,7 82,1 3,5 11,8 84,7 
Andre nyhedsbreve/blade 3,7 34,5 61,8 3,3 33,9 62,2 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. 

Den mest benyttede informationskilde er HJV-magasinet. 70 pct. læser 
ofte bladet, næsten 27 pct. læser det af og til, mens det kun er 3,2 pct., 
der aldrig læser det. Der er et lille fald fra 2007 til 2011 i andelen af, hvor 
mange der anvender HJV-magasinet, samt en lille stigning fra 2007 til 
2011 i andelen, der aldrig læser det. Til gengæld er der en markant stig-
ning i andelen af frivillige, der anvender www.hjv.dk. Fra at det i 2007 
kun var 15 pct., der ofte brugte hjemmesiden, er det i 2011 1 ud af 4, der 
anvender hjemmesiden ofte. I 2007 var det halvdelen, der aldrig brugte 
hjemmeværnets hjemmeside, men i 2011 er det 43 pct. Brugen af ny-
hedsbreve, både fra distriktet, underafdelingen og andre, er faldet fra 
2007 til 2011. Den største forskel er at finde i nyhedsbrevene fra under-
afdelingen. I 2007 var det 15 pct., der aldrig læste dem, mens det i 2011 
er 31 pct., der aldrig læser dem. Den samme udvikling er at finde blandt 
de frivillige, der modtager information fra møder i underafdelingen, di-
striktet og i underafdelingsråd. Der er færre i 2011, der enten ofte eller af 
og til møder op end i 2007. De frivillige bruger knap så ofte kurser, avi-
ser og blade, møder ved distriktet og underafdelingsråd samt andre for-
mer for nyhedsbreve til at blive orienteret om nyheder i hjemmeværnet, 
hvilket stemmer overens med det mønster, der tegnede sig i 2007. 
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TABEL 8.2 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor ofte de benytter en række kilder til 

information om hjemmeværnet. Særskilt for aktive og reserven. 2011. Procent. 
 

 
Aktive Reserve 

 
Ofte  Af og til Aldrig Ofte  Af og til Aldrig 

HJV-magasinet 75,1 23,0 1,9 66,2 29,5 4,1 
Hjemmeværnets hjemmeside, 

www.hjv.dk 51,6 29,8 18,7 5,2 30,6 63,7 
Møder i underafdeling 45,1 36,3 18,6 0,0 14,1 85,3 
Nyhedsbreve/blade fra distrikt 23,9 49,7 26,3 14,7 47,8 36,9 
Nyhedsbreve/blade fra underafde-

ling 28,1 49,7 22,3 10,7 50,1 38,6 
Almindelig snak med andre 28,2 57,9 13,7 5,6 46,4 47,4 
Aviser og blade 9,6 57,2 33,2 11,7 66,9 21,1 
Kurser 20,6 53,9 25,5 0,6 13,5 85,4 
Møder i distriktet 12,6 34,1 53,1 0,3 6,4 92,7 
Møder i underafdelingsråd 7,5 20,4 72,0 0,5 3,5 95,4 
Andre nyhedsbreve/blade 4,1 37,7 57,2 2,6 30,8 66,1 
 

  

Tabel 8.2 viser, hvilke kilder aktive medlemmer og medlemmer af reser-
ven ofte, af og til og aldrig bruger for at få information om hjemmevær-
net. Både aktive og medlemmer af reserven er læsere af HJV-magasinet, 
mens der er stor forskel mellem medlemsstatus og brug af hjemmesiden 
www.hjv.dk. Mere end 80 pct. af de aktive bruger hjemmesiden ofte eller 
af og til, mens det kun er 36 pct. blandt medlemmer af reserven. Der er 
et større fremmøde til møder af aktive medlemmer end medlemmer af 
reserven, og denne tendens ses også i forhold til at få information via 
almindelig snak med andre. Forskellen er mindre mellem medlemmer af 
reserven og aktive medlemmer, hvad angår at få information fra trykte 
medier, nyhedsbreve og aviser. 

 

TABEL 8.3 

Andelen af frivillige medlemmer, der hverken læser www.hjv.dk eller HJV-

magasinet. Særskilt for aktive og reserve. 2011. Procent. 
 

 
Læser hverken www.hjv.dk eller HJV-magasinet 

Alle 2,4 

Status 
 Aktive 0,4 

Reserve 3,8 
 

  

1 pct. af alle medlemmer modtager slet ikke information fra hjemmevær-
net. 2,4 pct. læser hverken på hjemmesiden www.hjv.dk eller HJV-
magasinet, som tabel 8.3 viser. Det er især medlemmer af reserven, der 
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ikke modtager information fra disse to kilder, da det er 3,8 pct. af reser-
ven, mens det kun er 0,4 pct. af medlemmerne i den aktive styrke. 

TO MÅDER AT FÅ INFORMATION PÅ 

De frivilliges svar på, hvilke informationskilder de oftest benytter, som 
blev vist i tabel 8.4, dækker i 2011 over to forskellige måder, hvorpå de 
får informationer om hjemmeværnet. De to måder at orientere sig på er 
karakteriseret ved, at de frivillige benytter nogle informationskilder og 
fravælger andre. Forskellene på de to tilgange er sammenfattet i tabel 8.4, 
og resultaterne for den bagvedliggende analyse er vist i bilagstabel B4.1. 

 

TABEL 8.4 

To måder at få information om hjemmeværnet på. 2011. 
 

 Mundtligt og elektroniske medier Trykte medier  
Får især information fra: www.hjv.dk, møder i underafde-

lingen, i underafdelingsråd, di-
striktet, kurser, almindelig snak 
med andre 

HJV-magasinet, nyhedsbre-
ve/blade fra underafdeling, 
distrikt og andre  
nyhedsbreve/blade 

 

  
Anm.:  Tabellen er baseret på en faktoranalyse med fire faktorer, hvis resultater er vist i bilagstabel B4.1. 

Typen, der får information via mundtligt og elektroniske medier, modtager 
typisk sine informationer fra møder i underafdelingen, i underafdelings-
råd og distriktet. Derudover også ved kurser og almindelig snak med an-
dre. Denne type modtager også information fra hjemmesiden og er der-
for den type, der hyppigst benytter hjemmeværnets hjemmeside. 

Den anden type får primært sin information fra trykte medier. De 
orienterer sig gennem HJV-magasinet, nyhedsbrevet fra underafdeling, 
distrikt og andre nyhedsbreve/blade. 

I 2007 viste resultaterne for samme analyse, at der var fire for-
skellige typer: mødetypen, nyhedsbrevtypen, snakketypen og bladtypen. Den store 
forskel mellem 2007 og 2011 kan skyldes den hyppigere brug af hjemme-
siden samt det fald, der er i andelen, der læser nyhedsbrevene. Blandt 
dem, der benytter sig af skriftlig kommunikation, dvs. nyhedsbreve og 
HJV-magasinet, er forskellene ikke så store, som de var i 2007. 
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FOR LIDT, FOR MEGET ELLER TILPAS INFORMATION 

Næsten 9 ud af 10 frivillige mener, at de får en passende mængde af in-
formation om hjemmeværnet. 9,7 pct. mener, at de får for lidt informati-
on, og 3,1 pct. mener, at de får for meget information. Dermed mener 
langt hovedparten af frivillige, at de får tilpas information om hjemme-
værnet. Resultaterne adskiller sig ikke fra resultaterne i 2007. Der er in-
gen forskelle mellem værnsgrene, og om de mener, de får tilstrækkeligt 
med information. 

19 pct. af de frivillige følger godt med i udviklingen af hjemme-
værnet, 63 pct. mener, at de følger nogenlunde med, mens 16 pct. ikke 
mener, at de kan følge med. Flyverhjemmeværnet skiller sig ud, ligesom i 
undersøgelsen i 2007, ved at relativt mange (22 pct.) føler, at de ikke kan 
følge med i udviklingen af hjemmeværnet. Andelen er faldet med 16 pro-
centpoint siden 2007. 

DIGITAL INFORMATION OG KOMMUNIKATION 
Det fremgik af tabel 8.1, at 56 pct. af de frivillige medlemmer i hjemme-
værnet ofte eller af og til bruger hjemmesiden (www.hjv.dk), samt at det 
er en stigning på 7 procentpoint siden 2007. I dette afsnit undersøger vi 
nærmere, hvor ofte de frivillige bruger hjemmesiden, samt hvilke infor-
mationer de læser på hjemmesiden. 

Tabel 8.5 beskriver, hvor ofte de frivillige kigger på hjemmesi-
den, og hvor ofte de logger sig ind på hjemmesiden i 2007 og 2011. Næ-
sten 44 pct. af de frivillige bruger ikke hjemmesiden, enten fordi de ikke 
har adgang til internettet (2,8 pct.), eller fordi de vælger ikke at besøge 
siden (41 pct.). De resterende 56 pct. bruger hjemmesiden i et varierende 
omfang. 20 pct. bruger hjemmesiden mindre end én gang om måneden, 
mens resten bruger den én gang eller mere. Det overordnede mønster 
stemmer overens med resultaterne fra 2007, men generelt er der sket en 
stigning fra 2007 til 2011 blandt dem, der ofte bruger hjemmesiden. An-
delen er fordoblet for frivillige, der dagligt bruger hjemmesiden, og for 
frivillige, der bruger hjemmesiden flere gange om ugen. 

Tabel 8.5 viser yderligere, hvor ofte de frivillige logger sig ind på 
www.hjv.dk samt forskellen mellem 2007 og 2011. Ved at logge sig ind 
på hjemmesiden kan de frivillige få adgang til mere information fra deres 
lokalafdeling. Det fremgår af tabellen, at de frivillige logger ind på 
www.hjv.dk i næsten samme omfang, som de kigger på hjemmesiden. 
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Også her er der en markant stigning fra 2007 til 2011 i andelen af frivilli-
ge, der dagligt, flere gange om ugen eller én gang om ugen logger på 
www.hjv.dk. Ligesom i 2007 er der også i 2011 en stærk sammenhæng 
mellem, hvor ofte man kigger på www.hjv.dk, og hvor ofte man logger 
ind på hjemmesiden.3 

 

TABEL 8.5 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor ofte de bruger www.hjv.dk. 2007 og 

2011. Procent. 
 

 2007 2011 

 

Hvor ofte kig-
ger du på 

hjemmevær-
nets hjem-

meside, 
www.hjv.dk 

Hvor ofte log-
ger du dig på 

www.hjv.dk 

Hvor ofte kig-
ger du på 

hjemmevær-
nets hjem-

meside, 
www.hjv.dk 

Hvor ofte log-
ger du dig på 

www.hjv.dk 
Ingen adgang til nettet hjemme 

eller på arbejde 6,2 8,0 2,8 2,9 
Hver dag 2,0 1,6 4,0 4,2 
Flere gange om ugen 5,9 5,0 11,1 10,2 
Én gang om ugen 5,6 4,7 6,9 6,8 
Flere gange om måneden 7,8 7,6 8,0 5,4 
Én gang om måneden 10,0 6,9 5,6 4,5 
Mindre end én gang om måne-

den 24,6 21,4 20,6 18,1 
Aldrig 38,0 44,8 41,0 47,9 

I alt 100,1 100,0 100,0 100,0 
 

  
Anm.:  Vægtede tal. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Tabel 8.6 viser, at der er forskelle mellem værnsgrenene og rang, og 
hvorvidt man er aktiv eller en del af reserven, og på hvor ofte man bru-
ger www.hjv.dk. Blandt værnsgrenene er det marinehjemmeværnet, der 
mest hyppigt bruger hjemmesiden, idet 56 pct. af de frivillige medlem-
mer her besøger siden mindst én gang om måneden og 20 pct. mindre 
end én gang om måneden. I 2007 var det også marinehjemmeværnet, der 
mest hyppigt anvendte hjemmesiden. Til gengæld er det i 2011 hær-
hjemmeværnet, der bruger siden relativt mindst, idet kun godt halvdelen 
bruger siden. I 2007 var det flyverhjemmeværnet med i alt 36 pct. bruge-
re af hjemmesiden. 

 

                                                      
3. Den statistiske korrelation mellem, hvor ofte man kigger på www.hjv.dk, og hvor ofte man logger 

sig ind på siden, er 0,95. 
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TABEL 8.6 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvor ofte de bruger www.hjv.dk. Særskilt 

for værnsgren, rang og status. 2011. Procent. 
 

 Mindst én gang 
om måneden 

Mindre end én gang 
om måneden Aldrig 

Har ikke ad-
gang til nettet I alt 

Alle 35,6 20,6 41,0 2,8 100,0 

Værnsgrene*      
HHV 31,6 20,9 44,9 2,7 100,1 
POHHV 40,5 18,2 37,7 3,6 100,0 
VHV 41,1 22,8 35,0 1,1 100,0 
MHV 56,5 19,8 21,5 2,2 100,0 
FHV 31,7 21,9 42,2 4,2 100,0 

Rang***      
Officer 97,6 1,9 0,5 0,0 100,0 
Befalingsmand 87,6 6,9 5,0 0,5 100,0 
Menig 59,8 20,7 16,6 2,9 100,0 

Status***      
Aktive 67,8 16,8 13,3 2,2 100,1 
Reserve 12,8 23,3 60,6 3,3 100,0 

 

  
Anm.:  Vægtede tal.*statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk 

signifikant på 0,1-procents-niveau. Pga. afrunding summer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Næsten 7 ud af 10 af de aktive medlemmer besøger hjemmesiden mindst 
én gang om måneden, mens det for medlemmer af reserven drejer sig 
om 1 ud af 10. Andelen af dem, der ofte bruger www.hjv.dk, er steget 
blandt de aktive og faldet for reserven siden 2007. 

 

TABEL 8.7 

De frivillige medlemmer fordelt efter, hvad de læser på www.hjv.dk. 2011. Pro-

cent.  
 

 Ofte Af og til Aldrig I alt 
Nyhederne på forsiden 21,6 32,0 46,3 99,9 
Nyhederne på værngrens-/regionssiderne 11,8 36,2 51,8 99,8 
Din lokale side 28,7 24,7 46,5 99,9 
 

  
Anm.:  Kun svarpersoner med adgang til internettet hjemme eller på arbejde har svaret. Vægtede tal. Pga. afrunding sum-

mer tallene ikke i alle tilfælde til 100 procent. 

Som det fremgår af tabel 8.7, bruger de frivillige hjemmeværnets hjem-
meside til at læse nyheder på flere niveauer. En stor del af de frivillige 
læser nyhederne på forsiden, nyheder på værnsgrens-/regionssiderne og 
deres lokale side. Ligesom det er set i de foregående tabeller, er der også 
her sket en stigning i hyppigheden af, hvor ofte de frivillige læser nyhe-
der. Der er en forskel på 6 procentpoint fra 2007 til 2011 blandt dem, 
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der besøger den lokale side, og det er hermed den største stigning ud af 
de tre steder, hvor frivillige læser nyhederne. 

SAMMENFATNING 

Formålet med dette kapitel har været at belyse, hvor de frivillige får in-
formation om hjemmeværnet fra, om de synes, de får for meget eller for 
lidt information, i hvilket omfang de benytter hjemmeværnets hjemme-
side, www.hjv.dk, samt udviklingen fra 2007 til 2011. Hovedkonklusio-
nerne fra kapitlet kan sammenfattes således: 

• De frivillige kan inddeles i to grupper med hensyn til, hvordan de 
får deres information om hjemmeværnet. Der er henholdsvis typen, 
der modtager information via mundtlig kommunikation, og typen, 
der modtager information via skriftlig kommunikation. I 2007 var 
det muligt at identificere fire typer, men på grund af, at der er flere, 
der benytter internettet til at få informationer i 2011, har det med-
ført en mindre differentiering blandt frivillige i forhold til, hvordan 
de modtager information. 

• 9 ud af 10 af de frivillige mener, at de får en passende mængde af 
information om hjemmeværnet, hvilket er det samme som i 2007. 

• 19 pct. af de frivillige følger godt med i udviklingen i hjemmeværnet, 
mens 63. pct. mener, at de følger nogenlunde med. Det er således i 
alt 83 pct. af alle frivillige, der mener, at de kan følge nogenlunde 
med i udviklingen i hjemmeværnet, hvilket svarer til niveauet i 2007. 

• Der er generelt en stigning fra 2007 til 2011 i andelen, der bruger 
www.hjv.dk, og hvor ofte de frivillige logger på hjemmesiden. 55 pct. 
af de frivillige benytter hjemmeværnets hjemmeside, og lidt færre 
logger sig ind på hjemmesiden for at få mere information om deres 
underafdeling. Andelen er fordoblet fra 2007 til 2011 af frivillige, 
der dagligt bruger hjemmesiden, og af frivillige, der bruger hjemme-
siden flere gange om ugen. 

• De frivillige bruger hjemmeværnets hjemmeside til at få nyheder på 
alle tre niveauer: på forsiden om hjemmeværnet generelt, på værns-
grens-/regionssiderne og på den lokale side. Det gjorde sig også 
gældende i 2007. 
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BILAG 1 BILAGSTABELLER TIL KAPITEL 4 

BILAGSTABEL B1.1 

Latentklassemodel for årsager til at være med i hjemmeværnet. Fire klasser. Ta-

bellen viser betingede sandsynligheder for at nævne de forskellige begrundelser 

for at være med i hjemmeværnet givet latentklassemedlemskab. 
 

Beskrivelse 
De super-

motiverede 
Tradition-

alister 
Leder-

aspiranterne 
De sociale og 

fritidsfolket 
Det militære forsvar af Danmark 0,80 0,49 0,63 0,48 
Hjemmeværnet løser vigtige op-

gaver for samfundet 0,93 0,53 0,85 0,57 
Kan godt lide at være på øvelser 0,90 0,03 0,08 0,50 
Interesse for materiellet 0,75 0,06 0,10 0,27 
Mulighederne for uddannelse 0,98 0,01 0,60 0,21 
Det sociale samvær 0,91 0,25 0,53 0,80 
Personlig udvikling og kompeten-

cer  1,00 0,11 0,83 0,35 
Ledelsesmuligheder 0,70 0,03 0,61 0,08 
Mulighed for en aktiv fritid 0,87 0,17 0,57 0,67 
Klasseandel i procent 13,00 35,00 33,00 19,00 
 

  
Anm.:  Latentklasseanalyse med fire latente klasser. Log-likelihodd for modellen er -4397,33, og likelihood-ratio-testet for 

globalt fit har teststørrelse 1007,42, df=1490. 
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BILAGSTABEL B1.2 

Nul-inflateret negativ binomialmodel for antal timers tjeneste inden for den sene-

ste måned. Parameterestimater, standardfejl og p-værdi. 
 

 
Negativ binomialmodel 

Nulinflateringsmodel 
(logit link) 

 

Parameter-
estimat Std.fejl Sig. 

Parameter-
estimat Std.fejl Sig. 

Rang 
      Officer 1,64 0,31 *** i.s. 

  Befalingsmand 1,11 0,31 *** -6,29 1,77 *** 
Menig1 0 - - 0 - - 

Status 
      Aktiv tjeneste 1,04 0,32 *** -1,19 0,53 ** 

Reserve1 0 - - 0 - - 

Værnsgrene 
      Marinehjemmeværnet 0,32 0,12 *** -1,22 0,69 ** 

Hærhjemmeværnet i.s. 
  

i.s. 
  Politihjemmeværnet i.s. 

  
-0,84 0,67 * 

Virksomhedshjemmeværnet i.s. 
  

i.s. 
  Flyverhjemmeværnet1 0 - - 0 - - 

Alder i år i.s. 
  

i.s. 
  

Køn 
      Kvinde i.s. 

  
i.s. 

  Mand1 0 - - 
   

Civilstatus 
      Enlig i.s. 

  
i.s. 

  Gift/samlevende i.s. 
  

i.s. 
  Har børn i.s. 

  
i.s. 

  
Erhvervsuddannelse 

      Lang videregående i.s. 
  

i.s. 
  Mellemlang videregående i.s. 

  
i.s. 

  Kort videregående i.s. 
  

i.s. 
  Erhvervsfaglig i.s. 

  
i.s. 

  Ingen1 0 - - 0 - - 

Arbejdsmarkedsposition 
      Faglært arbejder i.s. 

  
i.s. 

  Ufaglært arbejder i.s. 
  

i.s. 
  Andet 0,25 0,10 *** i.s. 
  Funktionær/tjenestemand1 0 - - 0 - - 

Bopæl 
      I et landdistrikt i.s. 

  
-2,26 0,89 *** 

I en bymæssig bebyggelse i.s. 
  

-1,97 0,88 ** 
I en provinsby eller en af dens forstæder i.s. 

  
-1,91 0,91 ** 

I hovedstaden eller en af dens forstæder1 0 - - 0 - - 
Antal år boet i nuværende kommune i.s. 

  
i.s. 

  Konstant 1,06 0,38 *** 4,31 1,83 ** 
Model log-likelihood -2659,48 

     Alpha og p-værdi for test alpha=0 0,71 
 

*** 
   P-værdi for vuong test for nul-inflatering 0 

     Antal observationer 809 
     

 

  
  Anm.:  *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 

0,1-procents-niveau. i.s.: Ikke signifikant. 

1.  1. Referencekategori 
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BILAGSTABEL B1.3 

Logistiske regressioner for (1) sandsynligheden for tidligere at have været mere 

aktiv i hjemmeværnet og (2) sandsynligheden for at ville deltage i flere aktiviteter, 

hvis man blev opfordret til det. Parameterestimater, standardfejl og p-værdi. 
 

 

Model 1: 
Sandsynligheden for tidligere at have 

været mere aktiv i hjemmeværnet 

Model 2: 
Sandsynligheden for at ville 

deltage i flere aktiviteter 
hvis opfordret 

 

Parameter-
estimat Std.fejl Sig. 

Parameter-
estimat Std.fejl Sig. 

Rang 
      Officer -2,86 0,61 *** 0,96 0,39 * 

Befalingsmand -2,22 0,62 *** 0,90 0,39 * 
Menig1 0,00 - - 0,00 - - 
Status 

      Aktiv tjeneste -1,35 0,67 ** 0,91 0,37 * 
Reserve1 0,00 - - 0,00 - - 

Værnsgrene 

      Marinehjemmeværnet -0,49 0,28 ** 
   Hærhjemmeværnet i.s. 0,27 ** 
   Politihjemmeværnet i.s. 

     Virksomhedshjemmeværnet i.s. 
     Flyverhjemmeværnet1 0,00 - - 0,00 - - 

Alder i år 
   

-0,02 0,01 * 

Køn 

      Kvinde i.s. 
     Mand1 0,00 - - 

   
Civilstatus 

      
Enlig 0,80 0,38 ** 0,00 - - 
Gift/samlevende i.s. 

     Har børn i.s. 
     Erhvervsuddannelse 

      Lang videregående i.s. 
     Mellemlang videregående i.s. 
     Kort videregående i.s. 
     Erhvervsfaglig i.s. 
     Ingen1 0,00 - - 0,00 - - 

Arbejdsmarkedsposition 

      Faglært arbejder i.s. 
     Ufaglært arbejder i.s. 
  

0,75 0,33 * 
Andet i.s. 

     Funktionær/tjenestemand1 0,00 - - 0,00 - - 

Bopæl 

      I et landdistrikt i.s. 
     I en bymæssig bebyggelse i.s. 
     I en provinsby eller en af dens forstæder i.s. 
     I hovedstaden eller en af dens forstæder1 0,00 - - 0,00 - - 

Antal år boet i nuværende kommune i.s. 
  

-0,01 0,01 ** 
Konstant 2,89 0,88 *** 

   Model log-likelihood -401,82 
  

-804,80 
  Antal observationer 829 

  
829 

  
 

Anm.: Modellen er en multinomial logistisk regression, hvor også sandsynligheden for at svare ”ved ikke” er modelleret. 

Estimationsresultater for ”ved ikke” er ikke vist. *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant 

på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 0,1-procents-niveau. i.s.: Ikke signifikant. 

1.  Referencekategori. 
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BILAGSTABEL B1.4 

Multinomial logistisk regression for sandsynligheden for at (1) have besluttet sig 

for at stoppe og (2) overvejer af og til at stoppe i hjemmeværnet. Referencekate-

gori er ’ikke at ville stoppe’. Parameterestimater, standardfejl og p-værdi. 
 

 Har besluttet sig for at stoppe Overvejer af og til at stoppe 
 Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 
Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 

Rang 
      Officer i.s. 

  
-1,11 0,36 *** 

Befalingsmand -2,78 0,77 *** -0,92 0,36 ** 
Menig1 0 - - 0 - - 

Status 
      Aktiv tjeneste -1,58 0,50 *** -1,08 0,35 *** 

Reserve1 0 - - 0 - - 

Værnsgrene 
      Marinehjemmeværnet i.s. 

  
i.s. 

  Hærhjemmeværnet i.s. 
  

-0,51 0,24 * 
Politihjemmeværnet -1,08 0,57 * i.s. 

  Virksomhedshjemmeværnet i.s. 
  

i.s. 
  Flyverhjemmeværnet1 0 - - 0 - - 

Alder i år 
   

-0,02 0,01 ** 

Køn 
      Kvinde i.s. 

  
i.s. 

  Mand1 0 - - 0 - - 

Civilstatus 
      Enlig i.s. 

  
i.s. 

  Gift/samlevende i.s. 
  

i.s. 
  Har børn i.s. 

  
i.s. 

  
Erhvervsuddannelse 

      Lang videregående i.s. 
  

i.s. 
  Mellemlang videregående i.s. 

  
0,68 0,32 * 

Kort videregående i.s. 
  

i.s. 
  Erhvervsfaglig i.s. 

  
i.s. 

  Ingen1 0 - - 0 - - 

Arbejdsmarkedsposition 
      Faglært arbejder i.s. 

  
i.s. 

  Ufaglært arbejder -1,53 0,66 ** i.s. 
  Andet -1,11 0,47 ** i.s. 
  Funktionær/tjenestemand1 0 - - 0 - - 

Bopæl 
      I et landdistrikt i.s. 

  
i.s. 

  I en bymæssig bebyggelse i.s. 
  

i.s. 
  I en provinsby eller en af dens forstæder i.s. 

  
i.s. 

  I hovedstaden eller en af dens forstæder1 0 - - 0 - - 
Antal år boet i nuværende kommune i.s. 

  
i.s. 

  Konstant 0,95 1,36 
 

i.s. 
  Model log-likelihood -613,62 

     Antal observationer 835 
     

 

  
Anm.:  *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 

0,1-procents-niveau. i.s.: Ikke signifikant.  

1.  Referencekategori. 
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BILAG 2 BILAGSTABELLER TIL KAPITEL 5 

BILAGSTABEL B2.1 

Binære logistiske regressioner for sandsynligheden for at have (1) familie og (2) 

venner, som er medlem af hjemmeværnet. Parameterestimater, standardfejl og 

p-værdi. 
 

 Har familie, som er medlem Har venner, som er medlem 
 Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 
Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 

Rang 

      
Officer 0,66 0,23 *** 0,98 0,43 ** 
Befalingsmand i.s. 

  
i.s. 

  Menig1 0 - - 0 - - 

Status 

      
Aktiv tjeneste i.s. 

  
1,22 0,36 *** 

Reserve1 0 - - 0 - - 

Værnsgrene 

      
Marinehjemmeværnet i.s. 

  
i.s. 

  Hærhjemmeværnet i.s. 
  

i.s. 
  Politihjemmeværnet i.s. 

  
i.s. 

  Virksomhedshjemmeværnet i.s. 
  

i.s. 
  Flyverhjemmeværnet1 0 - - 0 - - 

Anciennitet i hjemmeværnet 0,03 0,01 *** 0,04 0,01 *** 
Alder i år -0,03 0,01 *** -0,03 0,01 *** 

Køn 

      
Kvinde 1,32 0,24 *** 0,16 0,29 * 
Mand1 0 - - 

   
Civilstatus 

      
Enlig i.s. 

  
i.s. 

  Gift/samlevende i.s. 
  

i.s. 
  Har børn -0,45 0,20 ** i.s. 
  

Erhvervsuddannelse 

      
Lang videregående i.s. 

  
i.s. 

  Mellemlang videregående i.s. 
  

i.s. 
  Kort videregående i.s. 

  
i.s. 

  Erhvervsfaglig i.s. 
  

i.s. 
  Ingen1 0 - - 0 - - 

Arbejdsmarkedsposition 

      
Faglært arbejder i.s. 

  
i.s. 

  Ufaglært arbejder 0,58 0,29 ** i.s. 
  Andet i.s. 

  
0,57 0,25 ** 

Funktionær/tjenestemand1 0 - - 0 - - 

  
  (Fortsættes) 
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BILAGSTABEL B2.1 (FORTSAT) 
 Har familie, som er medlem Har venner, som er medlem 
 Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 
Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 

Bopæl 

      
I et landdistrikt i.s. 

  
i.s. 0,33 

 I en bymæssig bebyggelse i.s. 
  

i.s. 0,34 
 I en provinsby eller en af dens 

forstæder i.s. 
  

i.s. 0,30 
 I hovedstaden eller en af dens 

forstæder1 0 - - 0 - - 
Antal år boet i nuværende kom-

mune i.s. 
  

i.s. 
  Konstant -0,57 0,68 

 
-0,11 0,76 

 
 

  
Anm.:  *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 

0,1-procents-niveau. i.s.: Ikke signifikant.  

1.   Referencekategori. 

 

BILAGSTABEL B2.2 

Faktormodel for vurderet vigtighed af opgaver for hjemmeværnet. Model med tre 

faktorer. Faktorvægte. 
 

Beskrivelse Beredskabs- 
orientering 

Indsats- 
orientering 

Forsvars- 
orientering 

Militært forsvar af Danmark 
  

0,30 
Terrorberedskab 0,25 

 
0,31 

Forureningsbekæmpelse 0,46 0,31 
 Trafikregulering 

 
0,75 

 Stævner og koncerter 
 

0,78 
 Sanitetsvagt 

 
0,61 0,25 

Rydningsassistenter i beredskab 0,33 0,36 0,36 
Katastrofehjælp 0,50 

  Søredning 0,74 
  Farvandsovervågning 0,71 
 

0,30 
Støtte til det øvrige forsvars uddannelse og 

øvelser 0,25 
 

0,69 
Støtte til forsvarets internationale operationer 0,22 

 
0,69 

Eigenværdi (procent forklaret variation) 1,9 (35 pct.) 1,9 (35 pct.) 1,5 (28 pct.) 
 

  
Anm.:  Model estimeret på baggrund af polychorisk korrelationsmatrice. Estimationsmetode er Principal Component 

Analysis med Varimax rotation. 
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BILAG 3 BILAGSTABELLER TIL KAPITEL 6 

BILAGSTABEL B3.1 

Multinomiale logistiske regressioner for sandsynligheden for at (1) deltage i 

hjemmeværnets internationale bidrag og blive udsendt og (2) bidrage til forsva-

rets udsendelse til internationale operationer herhjemme. Parameterestimater, 

standardfejl og p-værdi. 
 

 Deltage i hjemmeværnets inter-
nationale bidrag og blive ud-

sendt 

Bidrage til forsvarets udsen-
delse til internationale opera-

tioner herhjemme 
 Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 
Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 

Rang 
      Officer 0,81 0,42 * 1,64 0,41 *** 

Befalingsmand i.s. 
  

1,25 0,41 *** 
Menig1 0 - - 0 - - 

Status 
      Aktiv tjeneste 1,48 0,46 *** 0,92 0,41 ** 

Reserve1 0 - - 0 - - 

Værnsgrene 
      Marinehjemmeværnet i.s. 

  
i.s. 

  Hærhjemmeværnet 0,54 0,28 * i.s. 
  Politihjemmeværnet i.s. 

  
-0,73 0,28 *** 

Virksomhedshjemmeværnet i.s. 
  

i.s. 
  Flyverhjemmeværnet1 0 - - 0 - - 

Alder i år -0,05 0,01 *** -0,06 0,01 *** 

Køn 
      Kvinde -1,38 0,33 *** -1,18 0,28 *** 

Mand1 0 - - 0 - - 

Civilstatus 
      Enlig i.s. 

  
i.s. 

  Gift/samlevende i.s. 
  

i.s. 
  Har børn i.s. 

  
i.s. 

  
Erhvervsuddannelse 

      Lang videregående i.s. 
  

i.s. 
  Mellemlang videregående i.s. 

  
i.s. 

  Kort videregående i.s. 
  

i.s. 
  Erhvervsfaglig i.s. 

  
i.s. 

  Ingen1 0 - - 0 - - 

Arbejdsmarkedsposition 
      Faglært arbejder i.s. 

  
i.s. 

  Ufaglært arbejder i.s. 
  

i.s. 
  Andet i.s. 

  
i.s. 

  Funktionær/tjenestemand1 0 - - 0 - - 

  
  (Fortsættes) 
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BILAGSTABEL B3.1 (FORTSAT) 
 Deltage i hjemmeværnets inter-

nationale bidrag og blive ud-
sendt 

Bidrage til forsvarets udsen-
delse til internationale opera-

tioner herhjemme 
 Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 
Parameter-

estimat Std.fejl Sig. 

Bopæl 
      I et landdistrikt i.s. 

  
i.s. 

  I en bymæssig bebyggelse i.s. 
  

i.s. 
  I en provinsby eller en af dens 

forstæder i.s. 
  

i.s. 
  I hovedstaden eller en af dens 

forstæder1 0 - - 0 - - 
Antal år boet i nuværende 

kommune -0,02 0,01 *** -0,01 0,01 * 
Konstant 0,96 0,77 

 
1,83 0,75 

 Model log-likelihood -621,764 
  

-638,713 
  Antal observationer 828 

  
823 

  
 

  
Anm.:  *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 

0,1-procents-niveau. i.s.: Ikke signifikant.  

1.  Referencekategori. 

 

BILAGSTABEL B3.2 

Multinomial logistisk regression for sandsynligheden for at kunne forestille sig at 

tage del i civil genopbygning. Parameterestimater, standardfejl og p-værdi. 
 

 

Sandsynligheden for at kunne forestille sig at 
tage del i civil genopbygning 

 
Parameterestimat Std.fejl Sig. 

Rang 
   Officer i.s. 0,42 

 Befalingsmand i.s. 0,43 
 Menig1 0 - - 

Status 
   Aktiv tjeneste 1,48 0,46 *** 

Reserve 0 - - 

Værnsgrene 
   Marinehjemmeværnet i.s. 

  Hærhjemmeværnet 0,54 0,28 * 
Politihjemmeværnet i.s. 

  Virksomhedshjemmeværnet i.s. 
  Flyverhjemmeværnet1 0 - - 

Alder i år -0,05 0,01 *** 

Køn 
   Kvinde -1,38 0,33 *** 

Mand1 0 - - 

Civilstatus 
   Enlig i.s. 

  Gift/samlevende i.s. 
  Har børn i.s. 
  

  
  (Fortsættes) 
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BILAGSTABEL B3.2 (FORTSAT) 

 

Sandsynligheden for at kunne forestille sig at 
tage del i civil genopbygning 

 
Parameterestimat Std.fejl Sig. 

Erhvervsuddannelse 
   Lang videregående i.s. 

  Mellemlang videregående i.s. 
  Kort videregående i.s. 
  Erhvervsfaglig i.s. 
  Ingen1 0 - - 

Arbejdsmarkedsposition 
   Faglært arbejder i.s. 

  Ufaglært arbejder i.s. 
  Andet i.s. 
  Funktionær/tjenestemand1 0 - - 

Bopæl 
   I et landdistrikt i.s. 

  I en bymæssig bebyggelse i.s. 
  I en provinsby eller en af dens forstæder i.s. 
  I hovedstaden eller en af dens forstæder1 0 - - 

Antal år boet i nuværende kommune -0,02 0,01 *** 
Konstant 0,96 0,77 

 Model log-likelihood -621,76 
  Antal observationer 828 
  

 

  
Anm.:  *statistisk signifikant på 5-procents-niveau. **statistisk signifikant på 1-procents-niveau. ***statistisk signifikant på 

0,1-procents-niveau. i.s.: Ikke signifikant.  

1.   Referencekategori. 
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BILAG 4 BILAGSTABELLER TIL KAPITEL 8 

BILAGSTABEL B4.1 

Faktormodel for kilder til information om hjemmeværnet. Model med to faktorer. 

Faktorvægte. 
 

Beskrivelse 
Mundtlig kom-

munikation 
Skriftlig kommu-

nikation 
Aviser og blade   
HJV-magasinet  0,28 
Hjemmeværnets hjemmeside, www.hjv.dk 0,72 0,21 
Møder i underafdeling 0,80  
Møder i underafdelingsråd 0,50 0,26 
Møder i distriktet 0,57 0,27 
Kurser 0,75 0,22 
Nyhedsbreve/blade fra underafdeling 0,31 0,64 
Nyhedsbreve/blade fra distrikt 0,33 0,67 
Andre nyhedsbreve/blade 0,27 0,33 
Almindelig snak med andre 0,56 0,21 
Eigenværdi (procent forklaret variation) 2,9 (63 pct.) 1,4 (30 pct.) 
 

  
  Anm.:  Model estimeret på baggrund af polychorisk korrelationsmatrice. Estimationsmetode er Principal Component 

Analysis med Varimax rotation. 
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denne rapport beskriver hjemmeværnets frivillige medlemmers sammensætning, deres holdninger og deres 
forventninger til hjemmeværnet. en tilsvarende undersøgelse blev gennemført i 2007, og rapporten belyser 
derfor også udviklingen fra 2007 til 2011.

rapporten viser blandt andet, at de frivillige medlemmer er en stabil ressource, da de i gennemsnit har været 
medlem af hjemmeværnet i mere end 24 år. der er en klar overvægt af mænd i alderen 25-50 år, relativt 
mange har en faglig uddannelse, og relativt mange er ansat i den private sektor. Medlemmerne er desuden 
relativt mere aktive inden for andet frivilligt arbejde end befolkningen som helhed.

rapporten viser også, at hvert tredje aktive medlem af hjemmeværnet gerne vil sendes på internationale 
missioner for at støtte forsvaret i deres opgaver. det er særligt de unge medlemmer, der er positive – og dem 
har hjemmeværnet fået flere af i de seneste år. 

rapporten er baseret på en repræsentativ spørgeskemaundersøgelse og er bestilt og finansieret af Hjem-
meværnskommandoen.

12:08

FrIVIllIge I hjeMMeVærNeT 2011

FrIVIllIge I 
hjeMMeVærNeT 
2011


	DE FRIVILLIGE MEDLEMMER I TAL
	DEN TYPISKE HJEMMEVÆRNSSOLDAT
	MEDLEMMERNE ER OGSÅ AKTIVE I ANDET FRIVILLIGT ARBEJDE
	ANLEDNING OG MOTIVER
	EN TREDJEDEL VIL GERNE BRUGE MERE TID I HJEMMEVÆRNET
	HJEMMEVÆRNET ER RESPEKTERET, MEN FORDOMME OM MEDLEMMERNE
	HJEMMEVÆRNETS OPGAVER
	CIVILE KOMPETENCER
	MANGE VIL GERNE BIDRAGE TIL DE INTERNATIONALE OPGAVER
	TILFREDSHED OG ANERKENDELSE
	SUNDHED OG TRÆNINGSTILTAG
	INFORMATION
	BAGGRUND
	OM HJEMMEVÆRNET

	METODE
	HVEM ER DE FRIVILLIGE I HJEMMEVÆRNET?
	DEMOGRAFI, FAMILIESITUATION OG BOPÆL
	UDDANNELSE OG ARBEJDSMARKEDSPOSITION
	RANG, AKTIVITET OG ANCIENNITET I HJEMMEVÆRNET
	FRIVILLIGT ARBEJDE
	KIRKEGANG, POLITISK INTERESSE OG TILLID TIL ANDRE MENNESKER
	SAMMENFATNING

	HVORFOR FRIVILLIG OG HVAD MOTIVERER?
	HVORFOR FRIVILLIG I HJEMMEVÆRNET?
	TYPER AF FRIVILLIGE I HJEMMEVÆRNET
	FIGUR 4.1
	TIDSFORBRUG OG TYPER AF AKTIVITETER

	HVEM BRUGER MEST TID PÅ HJEMMEVÆRNET?
	HVEM HAR TIDLIGERE VÆRET MERE AKTIV?
	HVEM OVERVEJER AT STOPPE OG HVORFOR?
	SAMMENFATNING

	OMVERDENEN, FORDOMME OG HJEMMEVÆRNETS OPGAVER
	SOCIALE RELATIONER I HJEMMEVÆRNET
	HVORDAN SER FAMILIE OG VENNER PÅ DE FRIVILLIGES ENGAGEMENT?
	STOLT OVER AT VÆRE MEDLEM
	UDSAGN OM HJEMMEVÆRNET
	FRIVILLIG MILITÆR ORGANISATION

	HJEMMEVÆRNETS VIGTIGSTE OPGAVER – TRE OVERORDNEDE TYPER
	SAMMENFATNING

	CIVILE KOMPETENCER OG INTERNATIONALE OPGAVER
	BRUGEN AF CIVILE KOMPETENCER
	DELTAGE I HJEMMEVÆRNETS BIDRAG TIL FORSVARETS INTERNATIONALE OPERATIONER
	KENDSKAB OG HOLDNING TIL CIVIL GENOPBYGNING
	DELTAGE I CIVIL GENOPBYGINING
	SAMMENFATNING

	TILFREDSHED OG ANERKENDELSE
	TILFREDSHED MED TJENESTEN
	TILFREDSHED MED FORSKELLIGE AKTIVITETER
	TILFREDSHED MED HJEMMEVÆRNET SOM HELHED
	SUNDHED
	ANERKENDELSE
	SAMMENFATNING

	INFORMATION OG KOMMUNIKATION
	HVOR FÅR DE FRIVILLIGE INFORMATION OM HJEMMEVÆRNET?
	TO MÅDER AT FÅ INFORMATION PÅ
	FOR LIDT, FOR MEGET ELLER TILPAS INFORMATION
	DIGITAL INFORMATION OG KOMMUNIKATION

	SAMMENFATNING
	BILAGSTABEL B1.2
	BILAGSTABEL B2.1 (FORTSAT)
	BILAGSTABEL B3.1 (FORTSAT)
	BILAGSTABEL B3.2 (FORTSAT)
	BILAGSTABEL B4.1




<<

  /ASCII85EncodePages false

  /AllowTransparency false

  /AutoPositionEPSFiles true

  /AutoRotatePages /PageByPage

  /Binding /Left

  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)

  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)

  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CannotEmbedFontPolicy /Warning

  /CompatibilityLevel 1.7

  /CompressObjects /Off

  /CompressPages true

  /ConvertImagesToIndexed true

  /PassThroughJPEGImages false

  /CreateJobTicket true

  /DefaultRenderingIntent /Default

  /DetectBlends true

  /DetectCurves 0.1000

  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged

  /DoThumbnails true

  /EmbedAllFonts true

  /EmbedOpenType true

  /ParseICCProfilesInComments true

  /EmbedJobOptions true

  /DSCReportingLevel 0

  /EmitDSCWarnings false

  /EndPage -1

  /ImageMemory 524288

  /LockDistillerParams true

  /MaxSubsetPct 1

  /Optimize false

  /OPM 1

  /ParseDSCComments true

  /ParseDSCCommentsForDocInfo true

  /PreserveCopyPage true

  /PreserveDICMYKValues true

  /PreserveEPSInfo true

  /PreserveFlatness false

  /PreserveHalftoneInfo false

  /PreserveOPIComments false

  /PreserveOverprintSettings true

  /StartPage 1

  /SubsetFonts true

  /TransferFunctionInfo /Remove

  /UCRandBGInfo /Preserve

  /UsePrologue false

  /ColorSettingsFile ()

  /AlwaysEmbed [ true

  ]

  /NeverEmbed [ true

  ]

  /AntiAliasColorImages false

  /CropColorImages false

  /ColorImageMinResolution 150

  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleColorImages true

  /ColorImageDownsampleType /Bicubic

  /ColorImageResolution 400

  /ColorImageDepth -1

  /ColorImageMinDownsampleDepth 1

  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeColorImages true

  /ColorImageFilter /DCTEncode

  /AutoFilterColorImages true

  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /ColorACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /ColorImageDict <<

    /QFactor 0.76

    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]

  >>

  /JPEG2000ColorACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 15

  >>

  /JPEG2000ColorImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 15

  >>

  /AntiAliasGrayImages false

  /CropGrayImages false

  /GrayImageMinResolution 150

  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleGrayImages true

  /GrayImageDownsampleType /Bicubic

  /GrayImageResolution 400

  /GrayImageDepth -1

  /GrayImageMinDownsampleDepth 2

  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeGrayImages true

  /GrayImageFilter /DCTEncode

  /AutoFilterGrayImages true

  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /GrayACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /GrayImageDict <<

    /QFactor 0.76

    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]

  >>

  /JPEG2000GrayACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 15

  >>

  /JPEG2000GrayImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 15

  >>

  /AntiAliasMonoImages false

  /CropMonoImages false

  /MonoImageMinResolution 300

  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleMonoImages true

  /MonoImageDownsampleType /Bicubic

  /MonoImageResolution 1200

  /MonoImageDepth -1

  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeMonoImages true

  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode

  /MonoImageDict <<

    /K -1

  >>

  /AllowPSXObjects true

  /CheckCompliance [

    /None

  ]

  /PDFX1aCheck false

  /PDFX3Check false

  /PDFXCompliantPDFOnly false

  /PDFXNoTrimBoxError true

  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true

  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXOutputIntentProfile (Schultz-grafisk_coated_v2)

  /PDFXOutputConditionIdentifier ()

  /PDFXOutputCondition ()

  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)

  /PDFXTrapped /False



  /CreateJDFFile false

  /Description <<

    /ENU (Sidst opdateret d. 17-03-2010)

  >>

  /Namespace [

    (Adobe)

    (Common)

    (1.0)

  ]

  /OtherNamespaces [

    <<

      /AsReaderSpreads false

      /CropImagesToFrames true

      /ErrorControl /WarnAndContinue

      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false

      /IncludeGuidesGrids false

      /IncludeNonPrinting false

      /IncludeSlug false

      /Namespace [

        (Adobe)

        (InDesign)

        (4.0)

      ]

      /OmitPlacedBitmaps false

      /OmitPlacedEPS false

      /OmitPlacedPDF false

      /SimulateOverprint /Legacy

    >>

    <<

      /AllowImageBreaks true

      /AllowTableBreaks true

      /ExpandPage false

      /HonorBaseURL true

      /HonorRolloverEffect false

      /IgnoreHTMLPageBreaks false

      /IncludeHeaderFooter false

      /MarginOffset [

        0

        0

        0

        0

      ]

      /MetadataAuthor ()

      /MetadataKeywords ()

      /MetadataSubject ()

      /MetadataTitle ()

      /MetricPageSize [

        0

        0

      ]

      /MetricUnit /inch

      /MobileCompatible 0

      /Namespace [

        (Adobe)

        (GoLive)

        (8.0)

      ]

      /OpenZoomToHTMLFontSize false

      /PageOrientation /Portrait

      /RemoveBackground false

      /ShrinkContent true

      /TreatColorsAs /MainMonitorColors

      /UseEmbeddedProfiles false

      /UseHTMLTitleAsMetadata true

    >>

    <<

      /AddBleedMarks false

      /AddColorBars false

      /AddCropMarks true

      /AddPageInfo true

      /AddRegMarks false

      /BleedOffset [

        14.173230

        14.173230

        14.173230

        14.173230

      ]

      /ConvertColors /NoConversion

      /DestinationProfileName (Schultz-grafisk_coated_v2)

      /DestinationProfileSelector /WorkingCMYK

      /Downsample16BitImages true

      /FlattenerPreset <<

        /ClipComplexRegions true

        /ConvertStrokesToOutlines false

        /ConvertTextToOutlines false

        /GradientResolution 300

        /LineArtTextResolution 1200

        /PresetName ([High Resolution])

        /PresetSelector /HighResolution

        /RasterVectorBalance 1

      >>

      /FormElements true

      /GenerateStructure false

      /IncludeBookmarks false

      /IncludeHyperlinks false

      /IncludeInteractive false

      /IncludeLayers false

      /IncludeProfiles false

      /MarksOffset 8.503940

      /MarksWeight 0.250000

      /MultimediaHandling /UseObjectSettings

      /Namespace [

        (Adobe)

        (CreativeSuite)

        (2.0)

      ]

      /PDFXOutputIntentProfileSelector /UseName

      /PageMarksFile /RomanDefault

      /PreserveEditing true

      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged

      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged

      /UseDocumentBleed false

    >>

  ]

  /SyntheticBoldness 1.000000

>> setdistillerparams

<<

  /HWResolution [2400 2400]

  /PageSize [595.276 841.890]

>> setpagedevice





